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 است؟ شده اشاره »دهشت كلِّه، ملكت، راهوار، كَش،« یها واژه درست یمعن به نهيگز كدام در -1

 حيرت تارک، ،مملكت ،گام فراخ ،خرّم )۲  سرگشتگی ف،يلط و تنُُک ی پارچه از یا مهيخ ،سلطنت راهنما، ،بغل )۱

 اضطراب بند، هپش ،دارايی ،راه خوش ،خوش )۴   ترس ،یعروس ی حجله ،كشور ،تندرو ،آغوش )۳

  است؟ شده نوشته درست آن روی بهچند واژه در كمانک رو معنی - 2
   / )اهيسـ بـه ليـما اسـب( تيـْكُمَ  / )پيشـانی( وجنـه / )خـدا مـرد( بـِدْل / )گذاشـتن پـا زيـر( سـتردن / )كـردن آشوب( درجوشيدن

    )نصرانی( ترسا / )پتک( ترگ / )پالان( هميان / )مشابه( كاينه / )عنكبوت( جال
  شش )۴  پنج )۳  چهار )۲  سه )۱

 دارد؟ وجود يیاملا غلط چند ريز متن در - 3

گر«  باشد ميعظی علم و رنج آن از را توی نباش اريهش و حازم وی ندار نگاه او غدر و مكر از را خودی داريب و خواب هنگام و خلوت اوقات در ا
گر و گر چه، فاحش؛يی خطا و بود بزرگی خطری باش غافل ا  بـاز مـوروث عـداوت و ميقد طبع و ابدي اشتعال او غضب و تصور آتشی وقت ا

  ».یداشت نگاه حتينص و یكرد شهياند دور و یگفت صواب :گفت پادشاه كرد؟ توان چه گردد ليحا تو احسان آفتاب شيپ او یجفا ابر و گردد
  کي )۴  دو )۳  سه )۲  چهار )۱

  دارد؟ وجود يیاملا غلط چند ريز متن در - 4
 در هيـتعب نيا بر كه شده آن ی دهيجيبس و دهيگردان هيما را غربت لتيوس و هجرت حرمت و كرده آن ی عهيطل را قيواثم و عهود مقدّمات و«

 قرّا نطق نيبد مباد كه شميانديب مادام و گردم منصور و مظفّر تو مئونت بركت و مني به و ميبگشا حادثه نيا بر گان دهيد م،يآ فراصت یصحرا
  ».گردم منصوب یبيع به و بازمانم یمعن از
  هفت )۴  شش )۳   پنج )۲   چهار )۱

  است؟ شده ليتشك »واژه«چند  و »تكواژ« چند ازترتيب  به ريز عبارت - 5
 و ادب بازشـناخت در را مـا آثار، نيا ی درباره پژوهش و مطالعه .رود یم شمار به زبان هر اتيّ ادب در مهم یها رمجموعهيز از یداستان اتيّ ادب«

  ».كرد خواهد یاري رياخ ی سده در يیاروپا فرهنگ از آن یريرپذيأثت و یرانيا فرهنگ
  ۴۳ـ  ۶۵ )۴  ۴۲ ـ ۶۴ )۳  ۴۲ـ  ۶۵ )۲  ۴۳ـ  ۶۴ )۱

  دارد؟ وجود »بمركّ ـ  مشتق« و »مشتق« ،»بمركّ « ی واژه چند ،بيترت به ،ريز متن در - 6
 كه ها نوشته نيا .سندينو یم خود احوال گزارش در خاصاش گاه كه است يیها ادداشتي و خاطرات زبان، هر یميصم و یخواندن یها نوشته از«

گر و شود یم دهينام »حال حسب« است، یادب و یفرهنگ ،یاجتماع ،یخيتار فيلطا و نكات از سرشار  نيبـ نكته و باذوق یا سندهينو قلم به ا
  ».ابدي یم ژهيو یگاهيجا شيخو عصر اتيّ ادب در شود، نگاشته

  ۲ـ  ۱۲ـ  ۳ )۴  ۱ـ  ۱۲ـ  ۲ )۳  ۱ـ  ۱۳ـ  ۳ )۲  ۲ـ  ۱۲ـ  ۲ )۱
  دارد؟ وجود »نيپس ی وابسته« چند ريز متن در - 7

 جمـع از خـارج در. ديـد یمـ بهتر بودند، ماندهی باق تعلقّات ديق در كهی كسان صحبت از را عزلت باز داد، یم حيترج خلوت بر را صحبت اگرچه«
كابر و شيخو دانيمر  خاصّـه ــ ارياغ ملاقات به د،يد یم لازم مظلومان و محتاجان حاجت رفع اي شانيا دارشای برا را ها آن با ارتباط كه انياع و ا

  ».داد ینم نشانی ا علاقه ـ آمدند یمی و داريد بهی كنجكاوی برا كهی كسان
۱( ۲۰  ۲( ۲۱  ۳( ۲۲  ۴( ۲۳  

  ؟ستين كساني ريز متن ی جمله نيآخر با جمله كدام یاصل یاجزا - 8
 را آن انيـب يیِ توانـا و خواهـد یم كه چنان را آن و آورد یم وجود به را یليّ تخ یا واقعه رد،يگ یم مدد شيخو پندار و تصوّر از یگاه سندهينو«

 از یاريبسـ و اسـت یانسـان احساسـات بـا یظـاهر حـواسّ  یخـوردگ گـره محصول یليّ تخ فاتيتوص .سازد یم مجسّم گرانيد یبرا دارد،
  ».دانند یم فيتوص ی وهيش نيزتريانگ دل و نيباتريزآن را  جهان، بزرگ گستران سخن

  .كرد یم یتلقّ  یانسان شأن خلاف یامر و یروحان ريس خطّ  از انحراف كمال، راه سلوک در را، بقا یبرا تنازع در ميدا یريدرگ مولانا )۱
  .افتي یم روح یِ تعال و دل یبار سبک ی هيما را یقيحق یشيدرو ،یكارگيب و یوزگيدر طرد با یو )۲
 احـوال گـزارش ها، سفرنامه دادها،يرو شرح ها، داستان خصوص به زبان، یفارس معاصر سندگانينو ی برجسته آثار و ما یداستان اتيّ ادب دگارمان راثيم )۳

 .نديآ یم شمار به يیغنا نثر نوع از ... و یشخص

  .ساخت انينما را شيخو یشعر يیشكوفا اوج )۱۳۳۸( »شاهنامه آخر« ی مجموعه در )ديام.م( ثالث اخوان یمهد )۴

 )دقيقه15:زمان پيشنهادي(
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  ........... . جز به ،است شده »یبلاغ ی وهيش« آمدن ديپد موجب فعل ممتمّ  بر فعل متقدّ  ها نهيگز ی همه در - 9
 ؟رایهســتراز،مــدهوش مــن از یپرســ چــه)۱

  

 ؟یخــواهیمــ چــه خبــر ،خــودازخبــریبــمســتز
  

ــــه بســــپرد)۲ ــــراقی شــــحنه ب ــــوف ــــرات  م
  

 بكشــــــد تمــــــامم عقوبــــــتبــــــهاوتــــــا
  

 كـوآنیكعبـهطـوفبـه رفـتم یمـ افتـاده یشب)۳
  

 ســو کيــ از آمــد یاپيــپ آوازهوشــمگــوشبــه
  

 رنجــدیمــچيهــبهــر كــه دارد ینــازك مــزاج)۴
  

 خشـنودش كرد جان صد به نتوْانیكسازديرنجچو
  

  دارد؟ وجود »هيكنا و هيتشب تناسب، هاميا جناس،« یها هيآرا ی همه تيب چند در -10
 دوستخواهدیمسوخته دل وستهيپ كه چون)الف

  

  !لد یا،بگـداز و رو آتـش در،تـویقلبـنـهگر
  

 نينسـروگـلدامان خرج من شبنم شد ینم)ب
  

ــر گ ــا ــر دلدرذرّهکي ــ مه ــود یم ــابم ب  را آفت
  

 راسـركشعشـقعاشق شور سازد بلندآوازه)ج
  

ــه ــفرب  را آتــشیايــدر نمــک یمشــتآوردادي
  

ــیقلــب لشــكر دل بشكســت)د ــا و در پ  شاه
  

ــكر ــتلش ــتوبرف ــكن برف ــت لشكرش   آن ب
  

 لـب شـيرين شـكربار تـو چنـد یبـ !خسروا)ه
  

  كشــد ســر بــه فلــک فريــادم؟فرهــادچــوهــم
  

ــق)و ــزل می اوّل عش ــه من ــان را ب ــردناتوان  ب
  

  بـرد زودتـر دريـا بـه سـاحل میراخـسوخار
  

  کي )۴  دو )۳  سه )۲  چهار )۱
 كـدام م،يكنـ مرتبّ» معادله اسلوب ـ تام جناس ـ صيتشخـ ه يـ كنا ليتعل حسن«ی ها هيآرا داشتن بيتتر به را ريز اتياب ميبخواه چه چنان - 11

  است؟ درست نهيگز
گــر)الــف گــه درد ز ا  اســيران خويشــتن نشــد آ

  

ــفچراســت ــده؟زل ــابِ مارگزي ــيچ و ت ــو را پ   ت
  

 از تنـگ شـكر هـيچ مگـو مـن تنـگ دلبا)ب
  

  گـومـن نيسـت خبـر هـيچ مدلازراتـوچون
  

 اسـت؟تيخاصـچه ازی دان نزند دم كه صدف)ج
  

ـــرمز ـــقش ـــونط ـــک وز ت ـــؤ رش  لالا لؤل
  

ـــابز)د ـــرا آفت ـــر چ ـــرمهُ ـــنب  داردده
  

ــر گ ــها ــبحن ــودص ــار ب ــده شرمس ــو؟ یخن  ت
  

ــه)ه ــو را ك ــن درد جان ميگ ــا اي ــه ب ــوزك  س
  

 !كــــرد؟نــــاتوان جــــانقصــــدبميــــطب
  

 گشودن رخنه در جمعيّت دل كـردن اسـتلب)و
  

  مفلس ز گوهر چون شود خنـدان صـدفشودیم
  

   ه ـ جـ  الفـ  بـ  و )۴  جـ  بـ   ه ـ وـ  د )۳  وـ   ه ـ جـ  دـ  الف )۲  الفـ  دـ  وـ  بـ  ج )۱
  است؟ شده نوشته درست آن یرو روبه كمانک در اثر چند ی دآورندهيپد نام -12

)/ یانصـار عبـداالله خواجـه(ن يزادالمسافر) / یخواف مجد( روض‗الانوار) / یجام عبدالرّحمان( لمعات / )یانيقباد ناصرخسرو(تحف‗الاخوان 
ی ها نامـه) / یگنجـوی نظـام(ن يريشـ و فرهاد) / ذكاءالملک( یسخنور نييآ) / یليخل عبّاس( شب ادگاري) / عبداالله نيالدّ  نظام(نامه  بهرام
  ) ديام .م(زمستان ) / یعلو بزرگ(من  ابيآس
  پنج )۴  چهار )۳  سه )۲  دو )۱

  است؟ درست سندهينو اي شاعر چند نام برابر در شده درج عبارت -13
  .ديكش نظم به یشابورين مظفّر ابوالفتح ديعم خواجه خواهش به را نيرام و سيو كه پنجم قرن شاعر :یگرگان اسعد نيفخرالدّ  )الف
  تزريپول یادب ی زهيجا ی برنده و خشم یها خوشه رمان ی سندهينو :بک نياشتا جان )ب
  .كرد یمی رويپی سعد وی خاقان ،يیسنا از خود اشعار در هفتم كه قرن در هندی گو یپارس شاعر نيتر بزرگ :یدهلو رخسرويام )ج
  .دميد یم را او تا بود زنده خواست یم دلم :گفت یم او ی درباره) ص( امبريپ كه یشاعر :شدّاد بن عنترة )د
 بـه او سـبک و گرفتـه باسـتان روم خيتار از را شيها نامه شينما از یاريبس موضوع كه لستانانگ یسينو نامه شينما پدر :ريشكسپ اميليو)  ه

  .دارد تعلّق سميكلاس مكتب
  .ساخت انينما شاهنامه آخر ی مجموعه در را شيخو یشعر يیشكوفا اوج كه يیماين شعر رهروان نيتر موفّق از :ثالث اخوان یمهد )و
  شش )۴  پنج )۳  چهار )۲  سه )۱

  دارد؟ یتر كم يیمعنا تناسب»مردارها به هرگز نبازند / وارستگان و رادمردان یول« تيب با نهيگز كدام -14
 دلونـــديپیسررشـــته امـــل طـــول از بگســـل)۱

  

ــــردن ــــقدرآزادهگ ــــن دي ــــد رس ــــراباش  ؟چ
  

ـــق ونـــديپ قطـــع)۲ كـــداننيـــزامكـــرده تعلّ  خا
  

 مـــــندامـــــان یكوتـــــاهراخـــــارداردداغ
  

ـــر)۳ ـــان دل ب ـــز آزادگ ـــهرگ ـــردمینم ـــرانگ  گ
  

ــم ــوه ــرچ ــاریقم ــرودوش  ب ــتانب س ــتمينس  س
  

ـــــق گـــــرد و مـــــن آزاددل)۴  !هـــــاتيه؟تعلّ
  

 گذشــتدســت یتهــ خانــهنيــاازليســبارهــا
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  ؟ندارد يیمعنا تناسب آن زير در شده درج تيب با عبارت چند - 15
   :نيبالمك المكان شرف )الف
ـــــتين یا ذرّه ـــــ در س ـــــان و نيمك  مك

  

  
ـــه ـــه ك ـــش ن ـــود علم ـــ ب ـــ طيمح  دانب

  

   :بلغ ما بلغ لو و )ب
 داد دســـــتش كمـــــال بلـــــوغ چـــــون

  

  
 داد پســــتش جهــــان نيــــز ینفرتــــ

  

   :ارالدّ  قبل الجار )ج
ــــر ــــر گ ــــزا قه ــــت یس ــــر ماس  آخ

  

  
ــــم ــــف ه ــــرا لط ــــت یب ــــر ماس  آخ

  

   :یٰ سع ما الاّ  نسانللإ سيل )د
  ؟گـنج یخـواه یمـ كه ز ینبرد رنج چون تو پس

  

  
 زر؟ی خـواه یم كـه زی نكنـد سنگ چون تو پس

  

   :المؤمن مرآة المؤمن)  ه
ــــــان ــــــهييآ مؤمن ــــــديد هم ی ن  گرن

  

  
ــــا ــــر ني ــــ خب ــــريپ از یم ــــد مب  آورن

  

  کي )۴  دو )۳  سه )۲  چهار )۱
  ؟دارد یتر شيب يیمعنا تناسب »ست رسته يیرو لاله خاک ز سبزه كان / یننه یخوار به تا سبزه سر بر پا« تيب با ها تيب از گروه كدام -16

 ی دل هـم  دارد كعبه ست صحرايی كعبه تنها نه )الف
  

  هــا از وســعت مشــرب بيابان شــتنيخو گــرد بــه
  

  افتنـد مغـروران هرگـز نمی یسـتين فكـر به )ب
  

ــه گرچ ــورت ا ــراضِ  ص ــا دارد گريبان» لا«مق   ه
  

  ام از وادی مجنــون آورده یا دهيشــور ســر )ج
  

  هـا سـنگ ملامـت جيـب و دامان از ديساز یته
  

ــيب ینم )د ــتغنا ز ین ــه اس ــز ب ــا ري ــ ینم پ  یدان
  

  هــا خــار ســر ديــوار مژگان شــود یمــ آخــر كــه
  

 هـا یكين دنـديورز كـه ها آن رسند ها نعمت به)  ه
  

 هـا مانيپ بشكسـتند كـه ها آن رسند ها شدّت به
  

   جـ  الف )۴   ه ـ د )۳    هـ  ج )۲  دـ  ب )۱
 دارد؟ اشاره »گزند كاراآش یراست نهان / ارجمند يیجادو شد خوار هنر« تيب »مقابلِ  مفهوم« به نهيگز كدام -17

 ديـــنگرد آخـــر شـــب و عمـــر آخـــر شـــد )۱
  

ـــــــنگرد ظـــــــاهر صـــــــبحدم نشـــــــان  دي
  

 دهـر یابنـا در سـت یخـوار هنـر و فضـل یدعو )۲
  

 بـــرآ نـــادان یانـــدك جـــا نيـــا یخـــواه یمـــ آبـــرو
  

 فرمــود یمــ خــزان كــه تــنعّم و نــاز همــه آن )۳
  

ــــت ــــدم در عاقب ــــاد ق ــــار ب ــــر به ــــد آخ  ش
  

 ديـــــگرد داريـــــب تـــــن و ديـــــخواب روان )۴
  

ــــر ــــا هن ــــد ب ــــش و ني ــــوار دان ــــگرد خ  دي
  

  دارند؟ گريد کي با یتر شيب يیمعنا تناسب نهيگز كدام یها تيب - 18
 هْ بـِ هـلاک عشـقت ی كشـته سـتين كـه كس هر )۱

ــــا     ــــ مهــــرش ز دل بگفت ــــ یك ــــاک یكن  ؟پ
  

ــز رهــت خــاک ســتين كــه كــس هــر ــ خــاک ري ِ  هْ ب
 خـــاک در خفتـــه باشـــم كـــه گـــه آن بگفـــت

  

 و تـو سـاغر زنـی بـه غيـر سـنگ  بـه زنم سر من )۲
ـــعد     ـــرزنش از یس ـــغ س ـــد ري ـــاتيه نترس  ه

  

 مــــرا بــــس عشّــــاق ی انــــهيم ســــرزنش نيــــا
ـــه ـــن در غرق ـــه لي ـــهياند چ ـــد ش ـــاران كن  ؟را ب

  

  كـه چـون شـمع از غيرتـت بسـوزد مشـو سركش )۳
ــتين     ــز س ــل ج ــان ميتس ــق داغ و درد درم  را عش

  

 خـــارا ســـنگ اســـت مـــوم او كـــف در كـــه دلبـــر
 اســت فــارغ دربــان منــع از آفتــاب و مــاه نــور

  

 باشــد دهيچشــ یروز فرقــت شــراب واكــ هــر )۴
ــراب     ــق ش ــو عش ــدهوش ت ــرده م ــت ك ــرا اس  م

  

 دوارانيــــام قطــــع باشــــد ســــخت كــــه دانــــد
گهــم چــه ــه آ ــراق ك ــو ف ــ ت ــو وصــال اي  ؟ســتيچ ت

  

كثر ما«شريف  ثيحد با نهيگز كدام -19   دارد؟ یتر شيب يیمعنا تناسب »الاعتبار قلّ اَ  و برالعِ  ا
  ای نگــذرم از بــس كــه خــوارم كــرده بزمــت یســو )۱

  

ــا ــد ت ــس ندان ــه ك ــون ك ــ چ ــارم یب ــرده اعتب  یا ك
  

ـــــ ســـــخن دل یا مخســـــب )۲  آخـــــر ريذبپْ
  

ـــــد ز ـــــه نيچن ـــــرت رفت ـــــگ عب ـــــر ري  آخ
  

ــ )۳ ــر کي ــو س ــتين م ــت از س ــان غي ــهياند زب  ام ش
  

ــ ــد یم ــپ كن ــزون شيراي ــارم اف ــم اعتب ــو ه ــرو چ  س
  

كـار در شكسـت مـن اسـت بخـت كـه نيچن )۴   جفا
  

ـــــرا ـــــر گ ـــــوم گه ـــــار از ش ـــــنوم اعتب  دمي
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  دارد؟ یتر شيب يیمعنا تناسب ريز یتيدوب با عبارت كدام - 20
 ويـــآ ســـنگت پـــا بـــر كـــه یكـــار مكــن«

  

ـــان ـــا جه ـــا ب ـــ ني ـــت یفراخ ـــآ تنگ  وي
  

ـــردا چـــو ـــه ف ـــان نام ـــه خوان ـــد نام  خوانن
  

ـــو ـــه از را ت ـــدن نام ـــت خوان ـــآ ننگ  »وي
  

  .ابندي عتيوق مجال طاعنان والاّ  ،تر یاول موافقت فراغ وقت در؛ است بوده شركت بلا هنگام در )۱
گر )۲ گر و نگردد مردود خلق ردّ  به بود مقبول ا   .نگردد مقبول خلق قبول به بود مردود ا
گر .توست همراه تو يیتو هنوز ديزيبا كه آمد ندا سرّش به )۳   .یدرآ و بگذار در بر را خود ،یرس ما به كه یخواه ا
   .نشوم نيا ی عهده در و رمينپذ نيا من .نه اي هست یمصطف تسنّ  قيطر بر هاغزو آن كه است دهيپوش من بر )۴

  
  ّ۲۶ـ  ۲۱( ترجم‗ أو التعريب أو المفهوملل الجواب ن الأصحّ و الأدقّ فيعي(:  

 :».أشرقت شمس العدال‗ علی الناس و قد جرت دموع السرور علی وجوههم« -21

  .هايشان جاری گشته بود های شادمانی بر چهره كه اشک خورشيد عدالت بر مردم تابيد در حالی) ۱
  .شد شان جاری می های خوشحالی بر چهره كه اشک خورشيد حق بر مردم تابيد در حالی) ۲
  .كه چشمان مردم لبريز از اشک شادمانی بود خورشيد عدالت بر مردم طلوع كرد در حالی) ۳
  .هايشان روان ساخته است ر چهرهها پرتو افكنده و اشک شوق را ب خورشيد عدالت بر انسان) ۴

 :».التشاؤم يبعد الإنسان عن حقائق الحياة الحلوة و يقرّبه إلی الضلال و الظلام« - 22

  .رود شود و به سمت ضلالت و تاريكی پيش می های شيرين زندگی دور می بدبينی از حقيقت واسطۀ انسان به) ۱
  .گرداند چشاند و او را به گمراهی و تاريكی نزديک می بدبينی انسان، طعم شيرين حقايق زندگانی را به او می) ۲
  .سازد كند و او را به گمراهی و تاريكی نزديک می های شيرين زندگی دور می بدبينی، انسان را از حقيقت) ۳
  .ها را از حقيقت شيرين زندگی دور ساخته و او را به گمراهی و تاريكی نزديک ساخته است بدبينی، انسان) ۴

 :يحعيّن الصح - 23

  .هركس از رحمت خداوند نااميد شد در دنيا و آخرت زيان ديد.: من قنط من رحم↨ االله خسر في الدنيا و الآخرة) ۱
  .انسان بايد سختی را تحمّل كند تا در زندگی موفّق شود.: يجب علی الإنسان أن يتحمّل المشقّ↨ حتّی ينجح في الحياة) ۲
  .شود كسی كه باطل را خواسته باشد و حق را نپذيرد، رستگار نمی.: لن يفوز من يطلب الباطل و يرفض الحقّ ) ۳
  .كند اين مردی است كه در كمک به برادرانش كوتاهی نمی.: هذا الرجل لم يقصّر في مساعدة إخوتهنّ ) ۴

 :الخطأعيّن  - 24

  .چشيم م آرامش را در زندگی میمردی طع تنها با دوستی و جوان.: لا تذوّقنا طعم السكين↨ في الحياة إلاّ المودّة و المروءة) ۱
  .ای نيكوتر از پايداری نيست طرف پيشرفت هيچ ويژگی برای حركت كننده به.: لا ميزة للسائر نحو التقدّم أحسن من المثابرة) ۲
  .يابد صورت حاضر و آماده به شرافت و سروری دست نمی ملتّ به.: لا يتوصّل الشعب إلی المكرم↨ و السيادة جاهزةً ) ۳
  .موفقيّت بدتر از خودپسندی نيست ۀدست آورند هيچ رفتاری برای به.:  خلق للحائز علی النجاح أسوأُ من التكبّرلا) ۴

 :المفهومعيّن الصحيح في  ؛»!لاتعاشر من يفخر بنفسه« - 25

    .الفخور لائق بالمعاشرة و المصاحب↨) ۱
  !لاتعاشر من لايفاخر الآخرين بل يكرمهم) ۲
    .أمام الناس و لايحترمهم الفخور هو الذّي يخضع) ۳
  .عاشروا الذّين لايفخرون بأنفسهم و يحبّون الناس) ۴

 :> .هايی كه در طبيعت قرار داده، منع نكرده است ها را از استفاده كردن از نعمت خداوند مسلمان< - 26

  .لم ينهَ االله المسلمين عن الانتفاع من النعم التّي قد جعل في الطبيع↨) ۱
  .سلمين أن تنتفعوا من النعمات التّي كان قد جعل في الطبيع↨ما نهی االله الم) ۲
  .االله لاينهَی المسلمين من التمتّع عن نعم قد جعلت في الطبيع↨) ۳
  .االله لم يمنع المسلمون أن يتمتّعوا عن النعم↨ التّي قد جعلها في الطبيع↨) ۴

  

  دقيقه)16( زمان پيشنهادي: 
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  ِناسب النصّ بما ي) ۳۴ ـ۲۷(ثم أجب عن الأسئل‗  ‗ٍ التالي بدقّ  قرأ النصّ ا:  
فيهـا الجسـم و المـال و الـنفس و  يشـترك؛ ...الحجّ رحل‗ الروح و البدن و هجرة الإنسان إلی االله و عبادة تشترك في أدائها عناصر متعدّدة 

و  سـبحانهالله بها الإنسان عن طريق بذل المال و الجهد و تحمّل المتاعب للتقـرّب إلـی ا يتعبّدالإحساسات؛ فيكون الحجّ عبادة ماليّ‗ بدنيّ‗ 
. »الخلوص إلی االله سبحانه و قطع النظر عن غيره في هذا الوجـود«: الإسلامهدف الحجّ هو هدف كلّ العبادات في . إظهار العبوديّ‗ الخالص‗ له

فيه يصوّر المسـلمون أعظـم و . اجتماعيّ‗ و فوائد ثقافيّ‗ و اقتصاديّ‗ و سياسيّ‗ و تربويّ‗ تؤثرّ علی بناء المجتمع الإسلاميّ  منافعإنّ في الحجّ 
  .مظاهر المساواة و التواضع و الأخُوّة الإسلاميّ‗

 :للفراغ غير المناسب؛ عيّن  ............الحجّ عبادة يشترك فيها  - 27

  الرفاه البدنيّ و التكاسل) ۴  تحمّل المصاعب و المتاعب) ۳  الجسم و المال) ۲  النفس و الإحساس) ۱
 :الخطأعيّن  - 28

  .في الحجّ يصوّر المسلمون أجمل مظاهر المساواة و التواضع) ۲  .جتماعيّ↨ تؤثرّ علی بناء المجتمع الإسلاميّ منافع الحجّ الا) ۱
  .تشارك في الحجّ النفس و الإحساسات و عناصر متعدّدة) ۴  .هدف الحجّ هو النظر إلی غير االله في هذا الوجود) ۳

 عن الحجّ؟ الخطأعيّن  - 29

  .هو رحل↨ الروح و البدن و هجرة الإنسان إلی ربهّ) ۲  .اديّ↨ من الأهداف الأصليّ↨ للحجّ المنافع الاجتماعيّ↨ و الاقتص) ۱
  .الحجّ أفضل أُسوة لمظاهر المساواة و التواضع) ۴  .  الحجّ هو العبادة و التقرّب إلی االله) ۳

 ۳۱و  ۳۰(حيح في التشكيل عيّن الص:(  
 :».و عبادة تشترك في أدائها عناصر متعدّدة الحجّ رحل‗ الروح و البدن و هجرة الإنسان إلی االله« -30

  رحِلَُ↨ ـ البدنَ ـ هِجرةً ـ االلهِ ) ۲    الحجࠩ ـ الروحِ ـ الإنسانِ ـ تشَترَكُِ ) ۱
دةٌ ) ۴    هِجرةُ ـ عبادةٍ ـ أداءِ ـ عناصِرُ ) ۳   الإنسانَ ـ عبادةٌ ـ عناصِرٌ ـ مُتعَدِّ

 :»...عن طريق بذل المال و الجهد  فيكون الحجّ عبادة ماليّ‗ بدنيّ‗ يتعبّد بها الإنسان« -31

  ـ طريقِ ـ المالِ  الحجَّ ـ ماليٌّ↨ ) ۲    الحجࠩ ـ الإنسانَ ـ بذَلُ ـ الجَهدِ ) ۱
  عبادةٌ ـ ماليٍّ↨ ـ الإنسانُ ـ المالِ ) ۴    الحجࠩ ـ عبادةً ـ بدنيًّ↨ ـ بذَلِ ) ۳

  ّ۳۴ ـ ۳۲( يّ رفالإعراب و التحليل الص حيح فين الصعي:(  
 :»يشترك« - 32

  و الجمل↨ فعليّ↨» المال«فعل و فاعله / لغائب ـ مزيد ثلاثي من باب تفعّل ـ معرب ل) ۱
  المستتر» هو«فعل مرفوع و فاعله ضمير / فعل مضارع ـ مجرّد ثلاثي ـ لازم ـ مبني للمعلوم ) ۲
  و الجمل↨ فعليّ↨» الجسم«فعل و فاعله / مزيد ثلاثي من باب افتعال ـ صحيح ـ لازم ـ معرب ) ۳
  المستتر» هو«نائب فاعله ضمير / ارع ـ للغائب ـ مزيد ثلاثي ـ متعدٍّ ـ مبني للمجهول مض) ۴

 :»يتعبّد« -33

  المستتر و الجمل↨ فعليّ↨» هو«فاعله ضمير / فعل مضارع ـ للغائب ـ صحيح ـ مبني للمعلوم ـ مبني ) ۱
  فوع محلاً الجمل↨ فعليّ↨ و وصفيّ↨ و مر/ مزيد ثلاثي من باب تفعيل ـ معتل ـ متعدٍّ ) ۲
  المستتر» هو«فعل مرفوع و نائب فاعله ضمير / مضارع ـ مجرّد ثلاثي ـ لازم ـ مبني للمجهول ) ۳
  و الجمل↨ نعت و منصوب محلاً » الإنسان«فعل و فاعله / للغائب ـ مزيد ثلاثي من باب تفعّل ـ معرب ) ۴

 :»منافع« - 34

  و مرفوع» إنّ «خبر / اسم ـ جمع تكسير ـ معرف↨ ـ معرب ـ منصرف ـ جامد ) ۱
  إليه و مجرور  مضاف/ اسم ـ مفرد ـ نكرة ـ معرب ـ ممنوع من الصرف ) ۲
  و منصوب بعلام↨ فرعيّ↨ للإعراب» إنّ «اسم / اسم ـ جمع تكسير ـ معرّف بالإضاف↨ ـ معرب ) ۳
  و منصوب» إنّ «اسم مؤخّر لـِ/ ـ نكرة ـ ممنوع من الصرف ) ، مؤنثّ»منفع↨«: مفرده(جمع تكسير ) ۴
  ۴۰ ـ ۳۵(المناسب في الجواب عن الأسئل‗ التالي‗ عيّن:(  
 :؛ عيّن الصحيح للمخاطبينَ »!اِرضَ عنيّ، اعُفُ خطيئتي و عُدْ إليَّ « -35

  !ارضَون عنّي، اعفون خطيئتي و عودون إليَّ ) ۲  !ارضَيوا عنّي، اعفَوا خطيئتي و عودوا إليَّ ) ۱
  !ارضُوا عنّي، اعفُوا خطيئتي و عدوا إليَّ ) ۴  !ارضَوا عنّي، اعفُوا خطيئتي و عودوا إليَّ ) ۳
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 :في النواسخ الخطأعيّن  - 36

كتساب العلوم المختلف↨) ۲  .استقبل المدير التلاميذ الفائزين فأصبحوا مسرورون) ۱   .إنّ المسلمين كانوا متقدّمين في ا
  .نَّهم خاضعون لسِنن الإسلام بأكان محبّو الشريع↨ قد أثبتوا ) ۴  !لا طريق للتقرّب إلی االله إلاّ طريق الإخلاص) ۳

 :إلاّ نعتاً  ليسعيّن العدد  - 37

  .إنّ سريرتي و علانيتي لك واحدة) ۲    .اثنينِ مِن إخوتكم ماعرفتُ ) ۱
  .وصلنا إلی المدرس↨ في الساع↨ السابع↨) ۴  .قد كتب مقال↨ في العشرين من عمره إنهّ) ۳

 :للبيان ليسعيّن المفعول المطلق  -38

كذب فيهتكلّم مع أصدقائك ) ۱   .من يتّقِ االله يهَده إلی الحقّ هدايً↨ كامل↨) ۲  !تكلمّاً لا
  .تطالع صديقاتي دروسهنّ مطالع↨ لينجحن في الامتحان) ۴  .من العلماء مَن يبدّل ظلماء الجهل تبديلاً فيه نور العلم) ۳

 :إلی اسم لرفع الإبهام لايحتاجعيّن ما  - 39

كثر ) ۲    .كفَی بالقرآن لنا) ۱   .من الآخرينأجر الصبور أ
  .يغوص الإنسان في البحر عشرين) ۴    !إلهي املأ قلبي) ۳

 :إعرابه عن الباقي يختلفمنه  عيّن المستثنی - 40

  .ما اشترت الأمُّ شيئاً للبيت إلاّ سبع↨ كيلوات برتقالاً ) ۲  .شاهدتُ صديقاتي في حفل↨ التكريم إلاّ مريم) ۱
  !لاتستشر الناس في أُمورك إلاّ العاقل منهم) ۴  .نم الفرصيضيّع التلاميذ أوقاتهم إلاّ الطالب الذّي يغت) ۳

  
........... شود، شايسته است كـه  در جهان محسوب می» خيرها«ترين  جا كه هدف بزرگ تلاش برای جامعه و تمدن آرمانی اسلام از بزرگ از آن -41

ترتيب  منكر و اعتقاد راسخ به دين همراه با توكل بر خداوند بهی مقدس امر به معروف و نهی از  را از اقدامات خود قرار دهيم و عمل به وظيفه
 .باشند می........... و ........... از عوامل 

  تلاش برای پيشگام شدن در علم ـ همراه كردن ديگران با خود ـ تقويت عزت نفس عمومی) ۱
  ن و ارادههمراه كردن ديگران با خود ـ استحكام بخشيدن به نظام اسلامی ـ تقويت ايما) ۲
  تلاش برای پيشگام شدن در علم ـ تقويت ايمان و اراده ـ تقويت عزت نفس عمومی) ۳
 همراه كردن ديگران با خود ـ تقويت ايمان و اراده ـ استحكام بخشيدن به نظام اسلامی) ۴

ترين عامل برای حضـور كارآمـد در ميـان  مشود و مه ميسر می........... های استقلال يک ملت و جلوگيری از تسلط بيگانگان، با  تقويت پايه - 42
 .است........... افكار عمومی جهان، 

  تقويت عزت نفس عمومی ـ پيشگام شدن در علم و فناوری) ۱
  تلاش برای پيشگام شدن در علم و فناوری ـ استحكام و اقتدار نظام حكومتی) ۲
  عزت نفس عمومی ـ استحكام و اقتدار نظام حكومتی تقويت) ۳
 برای پيشگام شدن در علم و فناوری ـ تقويت عزت نفس عمومی تلاش) ۴

........... ، دشمنان مـا تـا مـرز )ره(گذار جمهوری اسلامی  ی بنيان بوده است و در همين راستا، به گفته........... های اصلی انبيا  يكی از رسالت - 43
 .استقلال و آزادی ما را قبول دارند

  های معنوی ها و ارزش ی هويت در روابط جهانی و گسترش حق و حقيقت ـ عدول از همهمبارزه با ظلم و برقراری عدل ) ۱
  پرستی جويی و حق ی قوانين الهی ـ از بين بردن حق نجات از حكومت و ولايت طاغوت و ستمگران و برپايی نظامی بر پايه) ۲
  پرستی جويی و حق بين بردن حقمبارزه با ظلم و برقراری عدل در روابط جهانی و گسترش حق و حقيقت ـ از ) ۳
 های معنوی ها و ارزش ی هويت عدول از همه ی قوانين الهی ـ نجات از حكومت و ولايت طاغوت و ستمگران و برپايی نظامی بر پايه) ۴

گر سؤال شود -44  پاسخ صحيح كدام است؟» چرا ميان پوشش زنان و مردان تفاوت وجود دارد؟«: ا

  .هاست مندی مطلوب و درست از آن معنای بهره شود بلكه به ادادی نه تنها سلب آزادی تلقی نمیهای خد ها و نعمت حفظ موهبت) ۱
  .ی مهمی برای ازدواج زن و مرد و تحكيم خانواده قرار داده است مند كرده و همين نعمت را پشتوانه زيبايی بهره  خداوند زنان را بيش از مردان از نعمت) ۲
  .دهد كند و آرامش روانی او را افزايش می برد، حريم و حرمت زن را حفظ می جامعه را بالا میپوشش زنان، سلامت اخلاقی ) ۳
 .ساز منشأ تفاوت پوشش زنان و مردان است زمينه  اين مسئوليت،. مسئوليت تربيت فرزندان بر دوش زنان است) ۴

  )دقيقه14:زمان پيشنهادي(
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گر می - 45  .حاكی از آن است........... ی  ی شريفه كه آيه........... خواهيم به رستگاری راه يابيم، بايد  ا

  يا ايهّا الذين ءامنوا استعينوا بالصّبر و الصّلاةاز دو عامل صبر و نماز كمک بگيريم ـ ) ۱
  فليستجيبوا لی و ليؤمنوا بی لعلّهم يرشدوناز دو عامل صبر و نماز كمک بگيريم ـ ) ۲
  الذين ءامنوا استعينوا بالصّبر و الصّلاةيا ايهّا دعوت خداوند را بپذيريم و به او ايمان آوريم ـ ) ۳
 فليستجيبوا لی و ليؤمنوا بی لعلّهم يرشدوندعوت خداوند را بپذيريم و به او ايمان آوريم ـ ) ۴

بـه ی اسـلامی  فرمايد كه جامعه ها می ، خداوند در مورد انجام كدام مسئوليتاولئك هم المفلحون: عمران ی آل سوره ۱۰۴ی  با توجه به آيه -46
 رسد؟ فلاح و رستگاری می

۱ (و اعتصموا بحبل االله جميعاً و لاتفرّقوا  
۲ (ولتكن منكم ام↨ يدعون الی الخير و يأمرون بالمعروف و ينهون عن المنكر  
۳ (يأمرون بالمعروف و ينهون عن المنكر و يقيمون الصّلاة و يؤتون الزكاة  
۴ (نون بااللهتأمرون بالمعروف و تنهون عن المنكر و تؤم 

گر سؤال شود - 47 راه آن را به ما ............  ی قرآن كريم در آيه» توانيم ايستادگی و عزت در برابر هوس و گناه را در خود تقويت كنيم؟ چگونه می«: ا
 ............  نشان داده كه عبارت است از

۱ ( ًمن كان يريد العزّة فللّه العزّة جميعا ـ رشد تمايلات عالی  
۲( الله العزّة و لرسوله و للمؤمنين و لكنّ المنافقين لايعلمون و ـ روی آوردن به خدا  
۳ (و الله العزّة و لرسوله و للمؤمنين و لكنّ المنافقين لايعلمون ـ رشد تمايلات عالی  
۴ ( ًمن كان يريد العزّة فللّه العزّة جميعا ـ روی آوردن به خدا 

های زياد و شـرايط مـالی سـنگين  و پيشوايان ما زنانی را كه فقط با تعيين مهريه ............است نه  ............ی اصلی تحكيم خانواده،  پشتوانه - 48
 . اند دانسته ............شوند،  حاضر به ازدواج می

  بركت مهريه ـ مهر و محبت ـ بی) ۲    مهر و محبت ـ مهريه ـ حريص) ۱
 بركت  حبت ـ مهريه ـ بیمهر و م) ۴    مهريه ـ مهر و محبت ـ حريص) ۳

بر تغيير اوضاع و شرايط زندگی آنان است و اين سنت مطابق با ........... ها،  های خاص خداوند اين است كه تغيير اقوام و ملت از قوانين و سنت - 49
 .باشد می........... ی  ی شريفه آيه

   ...ذلك بانّ االله لم يك مغيّراً نعم↨ انعمها علی قوم مقدم ـ ) ۱
  ...هو الذّی ارسل رسوله بالهدی و دين الحقّ ليظهره علی الدّين كلّه مؤخر ـ ) ۲
  ...هو الذّی ارسل رسوله بالهدی و دين الحقّ ليظهره علی الدّين كلّه مقدم ـ ) ۳
 ...ذلك بانّ االله لم يك مغيّراً نعم↨ انعمها علی قوم مؤخر ـ ) ۴

دسـت  كـدام مفهـوم به أن خلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكنوا اليها و جعل بينكم مودة و رحمـ‗ و من ءاياتهی  ی شريفه از دقت در آيه -50
 ؟آيد نمی

  .های شما از خودِ شما هستند نه موجودی بيگانه از شما زن و مرد در خلقت يكسانند زيرا در اين آيه آمده كه زوج) ۱
  .ان پديد آيد، بايد دو ويژگی مودت و رحمت ميان زن و مرد باشدصحبتی ميان همسر كه آرامش ناشی از انس و هم برای اين) ۲
  .تواند جايگزين آن شود خانواده بستر رشد و بالندگی فرزندان است و هيچ نهاد ديگری نمی) ۳
 .ترين هدف تشكيل خانواده، رشد اخلاقی و معنوی هر يک از اعضای خانواده است عالی) ۴

 ...........آنان مردمانی هستند : فرمايد می) عج(در توصيف ياران امام عصر ) ع(گيرد و امام صادق  صورت می..... ......، با )عج(پيروی از امام عصر  - 51

كننـد و  ريزی نمی بـه ظلـم و سـتم خـون. دامن هستند كنند، پاک نمی  ی حق و ايجاد آمادگی در خود ـ كه در امانت خيانت حضور فعال در جبهه) ۱
  .دهند یكسی را به ناحق آزار نم

گـر بـه كوه ـ مقاوم، سرشار از يقين به خدا و استوارتر از صـخره ی حق و ايجاد آمادگی در خود  حضور فعال در جبهه) ۲ هـا را  هـا روی آورنـد، آن ها، ا
  .كنند متلاشی می

كنند و كسی را به ناحق  ريزی نمی و ستم خونبه ظلم . دامن هستند كنند، پاک نمی  در امانت خيانتكه ـ  ها  مراجعه به عالمان دين و تبعيت از آن) ۳
  .دهند آزار نمی

گر به كوه مقاوم، سرشار از يقين به خدا و استوارتر از صخره ـ ها  مراجعه به عالمان دين و تبعيت از آن) ۴  .كنند ها را متلاشی می ها روی آورند، آن ها، ا
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ی حكومت را دارد، به پياده كردن قـوانين الهـی در جامعـه اقـدام  برپايی و ادارهاز ميان فقيهان دارای شرايط، آن كس كه توانايی لازم برای  - 52
ترتيب  شده در دين را داراست و هم مورد پـذيرش مـردم اسـت، بـه شود و فقيهی كه هم شرايط تعيين ناميده می........... اين فقيه . كند می

 .دارد.......... و ........... 

  فقيه ـ مقبوليت ـ مشروعيت ولی) ۲  قبوليتمرجع تقليد ـ مشروعيت ـ م) ۱
 فقيه ـ مشروعيت ـ مقبوليت ولی) ۴  مرجع تقليد ـ مقبوليت ـ مشروعيت) ۳

نامند، اين است كه  می» سالاری دينی مردم«های جمهوری دمكراتيک و جمهوری اسلامی كه بدان علت آن را  اولين تفاوت اساسی ميان نظام -53
 .شود برقرار می........... دم در اين نظام در چهارچوب و آسايش و رفاه مر........... 

  خواهی ی عبوديت و معنويت های دنيوی مردم قرار داده ـ برقراری زمينه دمكراسی رايج در جهان، هدف خود را صرفاً تأمين خواسته) ۱
  عادت اخروی و برقراری عدالت اجتماعیهای دنيوی مردم قرار داده ـ س دمكراسی رايج در جهان، هدف خود را صرفاً تأمين خواسته) ۲
  خواهی ی عبوديت و معنويت شود ـ برقراری زمينه حكومت اسلامی، بر مبنای قوانين اسلامی تشكيل می) ۳
 سعادت اخروی و برقراری عدالت اجتماعی شود ـ حكومت اسلامی، بر مبنای قوانين اسلامی تشكيل می) ۴

 .باشند برای عزت نفس و دوری از گناه می........... و ........... ترتيب موصوف به  پيشگاه او بهتسليم و بندگی خداوند و احساس حضور در  - 54

 علت ـ معلول) ۴  معلول ـ علت) ۳  معلول ـ معلول) ۲  علت ـ علت) ۱

 .حاكی از اين امر است........... ی  ی شريفه كه آيه........... برای رسيدن به تصميم صحيح بهتر است  -55

  و توكّل علی الحیّ الذی لايموت و سبّح بحمدهلاص بر خدا اعتماد كنيم ـ با اخ) ۱
  و استغفر لهم و شاورهم فی الأمر فاذا عزمت فتوكل علی االلهبا ديگران مشورت كنيم ـ ) ۲
  و استغفر لهم و شاورهم فی الأمر فاذا عزمت فتوكل علی االلهبا اخلاص بر خدا اعتماد كنيم ـ ) ۳
 و توكّل علی الحیّ الذی لايموت و سبّح بحمدهن مشورت كنيم ـ با ديگرا) ۴

 ؟ باشد نمیيک، از شرايط انجام امر به معروف و نهی از منكر  كدام - 56

گر بداند يا احتمال دهد كه امر به معروف و نهی از منكر با تكرار، مؤثر واقع می) ۱   . شود، بايد آن را تكرار كند ا
گر نداند يا گمان كند يا احتمال بدهد كه تكرار نمی. ميم دارد گناه خود را ادامه دهدبداند كه شخص گناهكار تص) ۲   . كند، واجب نيست پس ا
گر بداند كه با تغيير روش، مؤثر است، بايد سعی كند روش خود را تغيير دهد احتمال بدهد كه فلان روش برای امر و نهی او مؤثر واقع می) ۳   . شود و ا
 . چه را انجام داده، از محرمات است  كه شخص ترک كرده و انجام نداده، از واجبات است و يا آنبداند چيزی را ) ۴

گر وظيفه كسی -57 گر عمداً تا اذان صبح غسل نكند و يا ا روزه بگيـرد و  ............اش تيمم است، عمداً تيمم ننمايـد،  كه غسل بر او واجب است، ا
  ............شود كه  بر كسی واجب می» ی جمع  كفاره«

  . ی خود را باطل كند تواند ـ به چيز حرامی روزه می) ۲  .ی ماه رمضان را عمداً نگيرد تواند ـ روزه می) ۱
  . ی خود را باطل كند تواند ـ به چيز حرامی روزه نمی) ۴  . ی ماه رمضان را عمداً نگيرد تواند ـ روزه نمی  )۳

 كسـی كـه: فرمودنـد) ع(در انسان است و امـام علـی ............  مايی گرفتن آن، ضعيف شدنی خودن مسبّب تغيير در نوع آراستگی و جنبه -58
 .، به جنگ با خدا برخواسته است............

    نما بپوشد عزتمندی ـ لباس نازک و بدن) ۲  عفاف ـ خود را برای ديگران بيارايد و گناه كند) ۱
 نما بپوشد عفاف ـ لباس نازک و بدن) ۴  ه كندعزتمندی ـ خود را برای ديگران بيارايد و گنا) ۳

 باشد؟  يک از موارد زير می ی مهم كدام نعمت زيبايی برای زنان پشتوانه - 59

  رشد و كمال زن ـ استحكام بنيان خانواده ) ۱
  رشد و كمال زن ـ آزادی و حضور مؤثر در جامعه ) ۲
  تحكيم خانواده ـ ازدواج زن و مرد ) ۳
 دی و حضور مؤثر در جامعه تحكيم خانواده ـ آزا) ۴

 ............راه نافرمانی از خدا را در پيش گرفتند و چنان در گناه غرق شدند كه ) ع(و حضرت عيسی ) ع(اسرائيل، در زمان حضرت داود  قوم بنی - 60
گر درست انجا ............و انتخاب  شود فرد گناهكـار  م نگيرد، سبب میدرست برای انجام امر به معروف و نهی از منكر بسيار مهم  است؛ زيرا ا

 . بر گناه خود اصرار ورزد و اخوت اسلامی از بين برود

  های  مورد لعن اين پيامبران قرار گرفتند ـ روش) ۲  ـ مراحل افراد بدكار بر آن مسلط شدند) ۱
  مورد لعن اين پيامبران قرار گرفتند ـ مراحل ) ۴  های ـ روش افراد بدكار بر آن مسلط شدند) ۳

www.3gaam.com



 
  تجربي ـ آزمون تكميليال چهارم سؤ  زبان انگليسي   |  10

 

  
PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase, (1), (2), (3), or (4), that best completes each sentence. Then 
mark the answer on your answer sheet. 

 

61- At home there is a .......... table in the dining room. 
1) wooden beautiful big  2) big wooden beautiful 
3) beautiful big wooden  4) beautiful wooden big 

62- He worked as quickly as he could .......... he could finish it before the television program. 
1) for  2) so that  
3) so as to  4) in order 

63- I think we are lost. The man .......... us the wrong directions. 
1) should give  2) should have given 
3) might give  4) might have given 

64- I would .......... him among the top five tennis players in the world. 
1) place  2) switch  
3) raise  4) recall 

65- Since they spoke only Spanish, we used .......... to make ourselves understood. 
1) patterns  2) outlines  
3) orders  4) gestures 

66- He couldn't finish repairing the engine because he didn't have the right .......... . 
1) tools  2) phases  
3) units  4) choices 

67- Less fat in your food lowers the risk of heart disease. "Lowers" means .......... . 
1) creates  2) reduces 
3) links  4) locates 

68- For my brother, not going to college was a/an .......... mistake. 
1) serious  2) flexible  
3) constant  4) anxious 

69- Don't put any hot things on the table – you'll .......... the surface. 
1) attach  2) damage  
3) locate  4) stretch 

70- I need someone dependable to .......... the children while I'm at work. 
1) look after 2) call out 3) rely on 4) wait for  
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each 
space. Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

At present, some managers spend much of their working time at home, thanks to modern technology 

and telecommunications. This is especially true for those …71… a lot on computers. They can send their 

work to the company by fax or by …72… computer connections. Managers can keep in touch with their 

staff …73… e-mail as well. There are many advantages to working at home, including more …74… hours 

and better productivity. "Home managers" also …75… time and money that they would have spent on 

transportation, business clothes, and lunches. 

71- 1) work 2) who work 3) worked 4) are working 

72- 1) brief 2) domestic 3) direct 4) extreme 

73- 1) through 2) instead of 3) across 4) within 

74- 1) natural 2) sufficient 3) flexible 4) global 

75- 1) make 2) take 3) earn 4) save 
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ART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following two passages and answer the questions by choosing the best choice, 
(1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

The temperature of the Sun is over 5,000 degrees Fahrenheit at the surface, but it rises to perhaps more 

than 16 million degrees at the center. The Sun is so much hotter than the Earth that matter can exist only 

as a gas, except at the core. In the core of the Sun, the pressures are so great against the gases that, despite 

the high temperature, there may be a small solid core. However, no one really knows, since the center of the 

Sun can never be directly observed.  

Solar astronomers do know that the Sun is divided into five layers or zones. Starting at the outside and 

going down into the Sun, the zones are the corona, chromosphere, photosphere, convection zone, and 

finally the core. The first three zones are regarded as the Sun's atmosphere. But since the Sun has no solid 

surface, it is hard to tell where the atmosphere ends and the main body of the Sun begins. 

The Sun's outermost layer begins about 10,000 miles above the visible surface and can be seen during 

an eclipse such as the one in February 1979. At any other time, the corona can be seen only when special 

instruments are used on cameras and telescopes to shut out the glare of the Sun's rays. 

The corona rays are made up of gases streaming outward at tremendous speeds and reaching a 

temperature of more than 2 million degrees Fahrenheit. The rays of gas thin out as they reach the space 

around the planets. By the time the Sun's corona rays reach the Earth, they are weak and invisible. 
 

76- The word "it" in the first sentence refers to .......... . 
1) temperature  2) Sun 
3) Fahrenheit  4) surface 

77- What does paragraph 2 mainly discuss? 
1) How the Sun is changing 2) The structure of the Sun 
3) Why scientists study the Sun 4) The distance of the Sun from the planets 

78- All of the following are parts of the Sun's atmosphere, EXCEPT the .......... . 
1) corona  2) chromosphere  
3) photosphere   4) convection zone 

79- The word "regarded" in line 8 is closest in meaning to .......... . 
1) recorded 2) explored 3) supported 4) considered 

80- Under normal conditions, the corona can only be seen .......... . 
1) during an eclipse  2) only once in a century  
3) with special instruments 4) when it reaches the Earth 

 
 ؟باشد نمیصحيح  جملهكدام  - 81

  .كنند های سرد زندگی می ی سيليسی دارند در آب جاندارانی كه پوسته تر بيش) ۱
  .تر از تبادلات بين اتمسفر و جانداران است ميزان تبادلات گازها بين دريا و اتمسفر كم) ۲
  .اتمسفر است ۵۱متری آب، فشار  ۵۰۰عمق حدود  در) ۳
0/شيب متوسط فلات قاره حدود) ۴  .درجه است 1

 ها، جهت تشكيل آبخوان كدام است؟ اصلی رسوبات و سنگ شرط - 82

  .نفوذپذير باشند) ۲    .تخلخل بالا داشته باشند) ۱
 .بتوانند آب زيادی را در خود نگه دارند) ۴  .از ذرات درشت تشكيل شده باشند) ۳

 تواند جانشين آن شود؟ با خروج سديم از يک كانی، كدام عنصر می -83

 كلسيم) ۴  پتاسيم) ۳  آلومينيم) ۲  منيزيم) ۱
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 باشد؟ كانی صحيح می) خاكه(توضيح در مورد رنگ گرد  كدام - 84

  .دهد ها، تشكيل می ی كانی رنگی كه يک كانی در اثر كشيده شدن روی بقيه) ۱
  .كند كانی در اثر آسياب و پودر شدن، پيدا می كهرنگی ) ۲
  .كند كانی در اثر حرارت، پيدا می كهرنگی ) ۳
 .گذارد كه كانی در اثر كشيده شدن روی چينی بدون لعاب باقی می خطیرنگ ) ۴

 تر است؟ دار در كدام سنگ آذرين بيش پلاژيوكلاز كلسيم ميزان -85

 بازالت) ۴  آندزيت) ۳  گرانيت) ۲  پريدوتيت) ۱

 های دياژنز تشكيل شده است؟  يک از صورت شيل طی كدام سنگ - 86

  تبلور دوباره) ۲    شدن ذرات سيمانی) ۱
كم و خشک شدن ذرات) ۳  تبخير آب مرداب) ۴    مترا

 مشخصات زير يافت شده است، نام آن چيست؟ در يک محل، سنگ رسوبی با -87

  ».اند متر است و ذرات آن مسافت زيادی را طی كرده ميلی ۳آن حدود  ذراتقطر «
 كوكينا) ۴  كنگلومرا) ۳  كوارتزآرنيت) ۲  قطعه سنگ رسوبی) ۱

 ميان سنگ مرمر و كوارتزيت در چيست؟ تشابه -88

 در هر دو سنگ وجود رگه) ۴  نوع كانی) ۳  استحكام) ۲  چگونگی تشكيل) ۱

گر بر روی يک رودخانه در كوهستان، سدی بنا شود، سطح آب درياچه - 89  وجود آمده، معرّف چيست؟ ی به ا

  های زيرزمينی منطقه سطح ايستابی آب) ۲    سطح مبنای نهايی رود) ۱
 ی اشباع رود سطح منطقه) ۴    موقتی رود اساسسطح ) ۳

 ترتيب چگونه است؟ بيابانی به در خاک نواحی های محلول مواد آلی و كانی ميزان - 90

 زياد ـ كم) ۴  كم ـ زياد) ۳  كم ـ كم) ۲  زياد ـ زياد) ۱

كثر -91  باشد؟ ای در كدام بخش زمين می سرعت امواج لرزه حدا

 مرز گوتنبرگ) ۴  ی تغيير فاز منطقه) ۳  مرز موهو) ۲  ليتوسفر) ۱

 باشد؟ های زير، سنگ كره در حال تخريب می از مكان يک كدامدر  - 92

 دريای سرخ) ۴  جزاير هاوايی) ۳  جزاير قوسی) ۲  كنيا كوه) ۱

 است؟ نادرستجمله  كدام - 93

  .رسد كيلومتر می ۷۰۰ها تا  ی اقيانوس آرام و امريكای جنوبی، عمق كانون زلزله در محل برخورد ورقه) ۱
  .دست آورد توان خسارت زلزله را به سنجی می های حاصل از چند ايستگاه لرزه با يافته) ۲
  .شود ی زلزله در تمام نقاط روی زمين يكسان محاسبه میبزرگ) ۳
 .آورند ای به ارتعاش درمی صورت دايره امواج ريلی همانند امواج آب دريا ذرات را به) ۴

 رو چيست؟ ی روبه نوع گسل در منطقه - 94

  عادی) ۲    قائم) ۱
 معكوس ) ۴    امتداد لغز) ۳

 ها را نشان دهد؟ سطح فوقانی لايه تواند نمیاز موارد زير  يک كدام - 95

  بندی سطح لايه) ۲    ای فسيل دوكفه) ۱
 ريپل مارک متقارن) ۴    بندی متقاطع چينه) ۳

 باشد؟ رو مربوط به كدام گروه موجودات است و معرّف كدام دوران می روبه فسيل - 96

  بازوپايان ـ پالئوزوئيک) ۲    بندپايان ـ پركامبرين) ۱
 مزوزوئيک بازوپايان ـ) ۴    بندپايان ـ پالئوزوئيک) ۳

 ؟نيستشناسی كدام مورد زير، متأثر از توپوگرافی زمين  ی زمين رسم نقشه - 97

  چين ناوديس) ۲    های افقی لايه) ۱
  های مايل لايه) ۴    های قائم لايه) ۳
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گر شيب متوسط بين دو نقطه - 98 B،/2و  Aی  ا  باشد، مقياس نقشه كدام است؟ cm2روی نقشه Bو  Aی  درصد باشد و فاصله 5

۱(
/

1
30 000      

۲(
/

1
600 000  

۳(
/

1
450 000      

۴(
/

1
300 000  

 شناسی كدام گزينه است؟ ی زمين رو، مربوط به نقشه ی روبه نقشه - 99

  .اردد  ناوديسی كه به سمت شمال غرب ميل) ۱
  .اند های افقی كه در يک گودال بيرون زدگی يافته لايه) ۲
  .تاقديس كه به سمت جنوب شرقی ميل دارد) ۳
 يک گنبد ساختمانی تاقديسی) ۴

 احتمال يافتن معدن بوكسيت در كدام منطقه زيادتر است؟ - 100

  ی معتدل منطقه) ۲    گرم و پر باران استوايی) ۱
  يابانی با رطوبت كمنواحی ب) ۴    و سردسير قطبینواحی ) ۳

  
yخط -101 x2 1  نمودارy x mx23 5    حدود . كند نمیرا قطعm  كدام است؟ 

۱({}  ۲(m  ۳(m  1 1  ۴(m 0  

گر -102 logا x3
2
9 باشد، مقدارxlog  قدر است؟ چه 9

۱ (۹  ۲ (۱۲  ۳ (۱۸  ۴ (۲۴  

گر ماتريس - 103 aا
a

1
2 3

 
   

axاز دستگاه xپذير نباشد، مقدار  وارون  y

x y

4 1
2 3 9

 
   

  كدام است؟ 

۱(3  ۲(1  ۳ (۱  ۴ (۳  
 قدر است؟ باشد، چه ۷كه مجموع اعداد روشده  در پرتاب دو تاس سالم، احتمال آن -104

۱(1
18  ۲(1

12  ۳(5
36  ۴(1

6  

fهرگاه - 105 (x) x2 1  وx
(fog)(x)

x
3

2


  كدام است؟ g(x)ی ضابطه  ،باشند 

۱(xg(x)
x



1
2  ۲(xg(x)

x



1
2  ۳(xg(x)

x


2  ۴(xg(x)
x

2  

xی معادله -106 x
xx2

1 131
  


 ی حقيقی دارد؟ چند ريشه 

  ۳) ۴  ۱) ۳  صفر) ۲  ۲) ۱

حاصل - 107
x

cos( x)
lim

x1
2

1




 كدام است؟  

۱(  ۲(2  ۳(  ۴( 2  

xمقدارحد تابع - 108 x x
f (x)

x

22 6
3

 



  قدر است؟ چه xكه وقتی 

۱(4  ۲ (۱  ۳ (۲  ۴ (۳  
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xfهرگاه -109 (x)
x

3 2
3


fمقدار  باشد،  ( )4  كدام است؟  

۱ (۲  ۲(1
2  ۳( 1

2  ۴(2  

fهرگاه -110 (x) cot ( )
x

2 1  باشد، مقدار مشتق تابعf ازای بهx 3 


  قدر است؟ چه 

۱(28
27  ۲( 28

27  ۳( 28 3
81  ۴(28 3

81  

  قدر است؟ ه تقريباً چهترين زاوي ترين و كوچك ای اختلاف بزرگ در نمودار دايره. ها در چهار دسته است ای داده شكل مقابل نمودار ميله -111

۱(/62 6     

۲(64  

۳(/66 6  

۴(68  

Aهای صورت زير با واريانس های آماری به دو دسته از داده - 112
2 وB

2 كدام گزينه صحيح است؟. ندوجود دار 

  / / / / / / /A : , , , , B: , , , ,2 5 4 7 5 9 11 5 25 8 25 15 25 18 25 22 25  
۱(A B  2 22  ۲(A B  2 24  ۳(B A  2 22  ۴(B A  2 24  

,ارقام -113 , , ,1 3 4 4 گر عدد حاصل زوج باشد. دهيم را به تصادف كنار هم قرار می 5 قـدر  كه دو رقم يكسان كنار هم باشـند، چه ، احتمال آنا
 است؟

۱(1
4  ۲(1

3  ۳(2
5  ۴(3

5  

2ای در جامعه - 114
گر سه نفر از اين جا. افراد كامپيوتر شخصی دارند 3 كثر يكی از آن معه به تصادف انتخاب شوند، احتمال آنا ها كامپيوتر  كه حدا

 قدر است؟ شخصی داشته باشد، چه

۱(1
27  ۲(3

27  ۳(5
27  ۴(7

27  

گر -115 xی های معادله ريشه x2و x1ا x m2 3 0   ازای كدام مقدار  باشند، بهm اعدادx24 وx x1 2 وx14 ی متـوالی يـک  سـه جملـه
 باشند؟ ی هندسی می دنباله

۱(16
9  ۲( 9

16  ۳(9
16  ۴(16

9  

ی دنباله - 116
n

n
{ }1

2
2 1 

  چگونه است؟ 

كيداً صعودی كران) ۱ كيداً نزولی كران) ۲    دار ـ ا   دار ـ ا
كيداً نزولی بی) ۳ كيداً صعودی بی) ۴    كران ـ ا   كران ـ ا

fی ابطهی تنــاوب تــابع بــا ضــ دوره - 117 (x) cos(ax) 2  ،2
 نمــودار تــابع . اســتf ی در بــازه( , )0  خــطy 2  را در چنــد نقطــه  

 كند؟ قطع می

۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱ 

xهرگاه -118 ye e x y
y

1 21 2 1    ای  باشد، آهنگ تغيير لحظهy  به نسبتx ی در نقطه( , )0  قدر است؟ چه 1

۱(1
2  ۲ (۱  ۳(1  ۴( 1

2 

xfی ی ماكزيمم نمودار تابع با ضابطه نقطه - 119 (x)
x2

2
1




yی عطف نمودار ، نقطه x ax x b3 2 4    مقدار . تاسb كدام است؟ 

۱ (۲  ۲ (۱  ۳(1  ۴(2  
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yمجانب مايل نمودار منحنی -120 ax x x2 4   ی با شيب مثبت از نقطه( , )1  كدام است؟ aمقدار . گذرد می 1

۱ (۴  ۲(1  ۳ (۳  ۴ (۲  

xی با ضابطه fنمودار تابع  - 121 axf (x)
x b

2 4 


 كدام است؟ aمقدار . باشد صورت مقابل می به 

۱(4      
۲(2  
۳ (۲      
۴ (۴  

xمعادلات اضلاع يک مثلث -122 y4 3 12 ،x y4 4   وy 0 محيط مثلث كدام است؟. است 

۱(9 17  ۲(6 17  ۳(8 15  ۴(4 13  

)ی نقطه -123 , )2 3 ی مركز دايره به معادلهx y ax by2 2 4 0     م است؟شعاع دايره كدا. است 

۱ (۵  ۲ (۴  ۳ (۳  ۴ (۱  
yای است كه كانون آن روی خط ی خط هادی سهمی ها معادلهyمحور  -124 x ی قرار دارد و سهمی از نقطهM( , )2 گـر. گـذرد می 4 رأس  Mا

 ی كانونی سهمی كدام است؟ سهمی نباشد، فاصله

۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱  

گر - 125 xا x xdx dx f (x)
x x

2 1
1 1

  
   ،باشدf (x) كدام است؟ 

۱(x x c 21
2    ۲(x x c 21

2  

۳(x x x c 1
2    ۴(x x x c 1

2  

ی ی محصور بين نمودار تابع با ضابطه مساحت ناحيه -126
x ; x

f (x)
x ; x2

1 0
0

  
 

xها و دو خطx، محور 1  وx 2 قدر است؟ چه 

۱(4
3  ۲(5

3  
۳(7

3  ۴(8
3  

تر كـه يـک مربـع  باشد، در وجه بزرگ می ۴ی  الساقين به ضلع قائمه ی متساوی الزاويه ها مثلث قائم ی آن يكسان را كه قاعده دو منشور قائم -127
 قدر است؟ باشد، چه ی آن مربع می سطح جانبی مكعب مستطيلی كه قاعده. چسبانيم هم می است به

۱ (۶۴  ۲(64 2  ۳ (۷۲  ۴(72 2  
ˆرو در شكل روبه - 128 ˆE B،ˆF̂ C وBC 4 . گر مساحت   كدام است؟ EFگاه  باشد، آن ۸برابر  EBCFا

۱(2 2    ۲(( )4 2 1  
۳(( )2 2 2 1    ۴(( )2 2 1 

ABC ،ˆ(Aی  الزاويه در مثلث قائم -129 )90 طول وتـر مثلـث كـدام . است 5و ۲ها از دو ضلع مثلث  ی همرسی عمودمنصف ی نقطه فاصله
  است؟

۱ (۵  ۲ (۶  ۳(5 2  ۴(6 2  

ABC (ABالساقين  ث متساویدر مثل - 130 AC) ی  نقطهO درون مثلث طوری قرار گرفته كهˆB̂ C1 1 گـر. است BOCˆا 110  ،باشـدÂ 
  كدام است؟

۱(30      

۲(40  

۳(50      

۴(60  
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دهد؛ در صورت برداشتن عدسی از جلوی اين چشم،  را، در چشم انسان نشان می) با عدسی(رو، نوعی عيب انكساری اصلاح شده  روبه شكل -131

  .شود شبكيه تشكيل می ............شبكيه و تصوير اشيای نزديک،  ............تصوير اشيای دور، 
  جلوی ـ بر روی) ۲    بر روی ـ در پشت) ۱
  بر روی ـ جلوی) ۴    در پشت ـ بر روی) ۳

  .باشد نداشتهوجود  ............جانورِ  ............در يک جانورِ  -132
  ی مننژ زا، ممكن است، پرده گذار، برخلافِ ـ زنده تخم) ۲  ی مننژ پردهزا، ممكن است،  گذار، همانندِ ـ زنده تخم) ۱
گم زا، ممكن است، پرده زا، همانندِ ـ بچه زنده) ۳ گم زا، ممكن است، پرده زا، برخلافِ ـ بچه زنده) ۴  ی ديافرا   ی ديافرا

  است؟ نادرستعبارت،  كدام - 133
  .توانند توليدمثل رويشی انجام دهند تر گياهان، می بيش) ۱
  .تر است تر گياهان، توليدمثل غيرجنسی، از توليدمثل جنسی، سريع در بيش) ۲
  .شود تكثير گل اركيده توسط فن كشت بافت، نوعی توليدمثل رويشی محسوب می) ۳
  .ی برگ بيدی، همانند ريزوم سرخس، جهت توليدمثل رويشی، تخصص يافته است قطعات ساقه) ۴

  .شود محسوب می ............عنوان محلِ  و در سال دوم، به ............عنوان محلِ  ی گياه جعفری، در سال اول، به ريشه -134
  منبع ـ مصرف) ۴  منبع ـ منبع) ۳  مصرف ـ مصرف) ۲  مصرف ـ منبع) ۱

  ی جنسی در يک زن سالم، صحيح است؟ ی چرخه عبارت، درباره كدام - 135
  .ی رحم در حال ريزش است وارهدر تمام مدت قاعدگی، دي) ۱
كثر مقدار پروژسترون در خون نيز وجود دارد هم) ۲ كثر مقدار استروژن، حدا   .زمان با حدا
  .كند ی تخمدانی، شروع به ريزش می ی فوليكولی چرخه زمان با آغاز مرحله ی رحم، هم ديواره) ۳
  .هيپوفيز پيشين، محرک ترشح يک نوع هورمون جنسی است ی لوتئال، دو نوع هورمون ی فوليكولی، برخلاف مرحله در مرحله) ۴

  . ............های ساليانه، يافت  گياه بلوط، حلقه ............در گياه  -136
  شود زنبق، همانند ـ نمی) ۴  شود زنبق، برخلاف ـ می) ۳  شود كاج، همانند ـ می) ۲  شود كاج، برخلاف ـ نمی) ۱

  ست؟ا نادرستدهد؛ با توجه به اين شكل، كدام عبارت،  بس را نشان میكر  ای از چرخه رو، طرح ساده روبه شكل - 137
  .شود آزاد می CO2،»ب«ی  ، همانند مرحله»الف«ی  در مرحله) ۱
  .شود مصرف نمی ADP، »ب«ی  ، برخلاف مرحله»د«ی  در مرحله) ۲
  .ساير مراحل متفاوت است، با »ج«ی  نوع مولكول ناقل الكترون توليدشده در مرحله) ۳
ی انتقال الكتـرون  ، وارد زنجيره»د«ی  ، برخلاف مرحله»ب«ی  تمام تركيبات پرانرژی توليدشده در مرحله) ۴

  .شوند می
  .در كليه، باعث مرگ شود ............دليل  تواند به ، كاهش بيش از حد آلدوسترون، معمولاً میانساندر  - 138

  افزايش بازجذب سديم) ۴  افزايش ترشح پتاسيم) ۳  ازجذب سديمكاهش ب) ۲  كاهش ترشح پتاسيم) ۱
  .شود ايجاد می ............زيگوت است و در حين توليدمثل  ............زيگوسپورانژِ ريزوپوس استولونيفر، حاوی  -139

  يک ـ غيرجنسی) ۴  چندين ـ غيرجنسی) ۳  يک ـ جنسی) ۲  چندين ـ جنسی) ۱
منفـی متولـد شـده اسـت؛  Rhو  Oمثبت، پسری با گروه خونی  Rhو  Bمثبت و زنی با گروه خونی  Rh و Aاز ازدواج مردی با گروه خونی  -140

  و رزوس را داشته باشد؟ Aهای  ژن های قرمز خود، آنتی قدر احتمال دارد، فرزند بعدی اين خانواده، پسری باشد كه در سطح گلبول چه

۱(3
16  ۲(3

8  ۳(3
32  ۴(1

16  

 است؟ نادرستعبارت،  كدام - 141
  »............در پلاناريا، «
  .تری نياز دارد طور نسبی به انرژی كم دار، نسبت به پستانداران، به دفع مواد زايد نيتروژن) ۱
  .پوستی را فراهم كرده استی بدن، امكان تنفس  سطح وسيع بدن نسبت به جثه) ۲
  .شود تعيين شدت و جهت نور توسط مغز، برخلاف اوگلنا، باعث فرار از نور می) ۳
  .شود اند، گره عصبی يافت نمی های عصبی، كه جزيی از دستگاه عصبی مركزی در طناب) ۴

 )دقيقه35:زمان پيشنهادي(
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هـای  اخت مـواد آلـی را از مولكول، الكترون لازم برای سـ............است و همانندِ  ............گذاری نقش دارد،  باكتری كه در فرايند شوره نوعی -142
  .كند تأمين می ............

كتری گوگردی سبز ـ غيرآلی) ۲    ـ آنابنا ـ غيرآلی هتروتروف) ۱   اتوتروف ـ با
كتری غيرگوگردی ارغوانی ـ آلی) ۴    هتروتروف ـ استرپتومايسز ـ آلی) ۳   اتوتروف ـ با

ی گوش چسبيده و چشم آبی متولـد شـده  ای، دختری با موی صاف، لاله د و چشم قهوهی گوش آزا دار، لاله مرد و زنی با موی موج ازدواجاز  -143
  است؛ چه قدر احتمال دارد، دختر بعدی اين زوج در صفات مذكور، از لحاظ فنوتيپی شبيه والدين باشد؟

۱(9
32  ۲(9

64  ۳(1
8  ۴(1

16  

دهد؛ در صورت مصرف بيش از حد غذاهای جانوری در يک فرد، از بخشـی كـه بـا  های يک نفرون را در انسان نشان می رو، بخش روبه شكل -144
  .يابد می ............علامت سؤال مشخص شده است، 

      ، افزايشHترشح) ۱
  كربنات، افزايشی بي بازجذب فعالانه) ۲

      ، كاهشHترشح) ۳
  ی بيكربنات، كاهش بازجذب فعالانه) ۴

  ؟ندارندقرار ) پشتی يا جلويی(، كدام دو ماهيچه، با هم در يک سطح بدن انساندر  - 145
  چهار سر ران و سه سر بازو) ۲    دو سر ران و توأم) ۱
  اغی ترقوی پستانیخياطه و جن) ۴    سه سر بازو و دو سر ران) ۳

  .شود ايجاد می ............در  ............ی قطبی، از تقسيمِ  طور معمول، دومين گويچه در انسان، به -146
  ی فالوپ تخمک نابالغ ـ لوله) ۲    تخمک نابالغ ـ تخمدان) ۱
  ی فالوپ ی قطبی ـ لوله نخستين گويچه) ۴  ی قطبی ـ تخمدان نخستين گويچه) ۳

، پسری كه متولـد »ب«و » الف«قدر احتمال دارد، از ازدواج دو فرد  دهد؛ چه ای نشان می ، انتقال نوعی بيماری را در خانوادهرو روبه ی دودمانه -147
  .)دهد ترتيب، مرد و زن بيمار را نشان می ، بهو ترتيب، مرد و زن سالم،  ، بهو  (شود، بيمار باشد؟  می

۱(1
6    ۲(1

4    

۳(1
8    ۴(1

12  

 است؟ نادرستكدام عبارت،  -148

  ». ............های الل يافت  ، ژن............سرخس ديپلوييد، برخلافِ  ............در «
  شود يی ـ میريزوم ـ زئوسپور كاهوی دريا) ۲  شود ريزوم ـ سلول آنتريدی خزه ـ می) ۱
  شود پروتال ـ سلول آندوسپرم سرو ديپلوييد ـ نمی) ۴  شود پروتال ـ سلول مولد هاگ نر كاج ـ نمی) ۳

  .نداردی صاف حلقوی وجود  ، ماهيچه............در انسان، در  -149
  نواحی پايينی مثانه) ۴ های كوچک ی سرخرگ ديواره) ۳  كارديا) ۲ ها ی ابتدای مويرگ ديواره) ۱

 است؟ نادرستارت، كدام عب - 150

  ».قرار دارد ............، در وسطِ ............ی مخطط انسان،  های ماهيچه های يون در يک ساركومر از ميون«
  ی هنسن ـ نوار تيره صفحه) ۴  ـ نوار تيره Mخط ) ۳  ی هنسن ـ صفحه Mخط ) ۲  ـ نوار روشن Zخط ) ۱

  .را دارند ............شود، كه توانايی توليد  هايی توليد می نام دارد، توسط سلول ............ی اصلی رنگی صفرا، كه  در انسان، ماده -151
گلوبولين بيلی) ۱   روبين ـ پروتئين مكمل بيلی) ۲    روبين ـ گاما
گلوبولين بيلی) ۳   وردين ـ پروتئين مكمل بيلی) ۴    وردين ـ گاما

و در يـک فـرد  ............، توان نمیه عامل مولد مالاريا، در داخل خون وی، ی آلوده ب در يک فرد سالم، بلافاصله پس از نيش زدن توسط پشه - 152
  . را مشاهده كرد ............، توان نمیمبتلا به مالاريا، در زمانی كه تب دارد، در داخل خون وی، 

  ـ مروزوئيت اسپوروزوئيت) ۴  مروزوئيت ـ اسپوروزوئيت ) ۳  اسپوروزوئيت ـ گامتوسيت) ۲  مروزوئيت ـ گامتوسيت) ۱
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  ؟شود نمیهای قرمز انسان، طی فرايند تنفس سلولی، كدام ماده توليد  در گلبول - 153

۱ (ATP  ۲ (۳  پيرووات(NADH H  ۴(FADH2  
  .شود های آن می برگ ............موجود در  ............های  ، باعث خروج آب از روزنه............ای در گياهِ  بالا رفتن فشار ريشه - 154

  ی  گندم ـ هوايی ـ حاشيه) ۴  ی  لادن ـ هوايی ـ حاشيه) ۳  گندم ـ آبی ـ انتهای) ۲  لادن ـ آبی ـ انتهای) ۱
  ای كـه بـا علامـت سـؤال مشـخص شـده اسـت،  دهـد؛ مـاده شكل زير، بخشـی از سـاختار غشـای سـلول يـک جـانور را نشـان می - 155

ــان،  ــ ............در انس ــحه از فوليكهورم ــدان و  ولون مترش ــای تخم ــبكه ............ه ــط ش ــرون، توس ــمی  اينترف    ............ی آندوپلاس
  .شود ساخته می

    همانندِ ـ برخلافِ ـ صاف) ۱
  همانندِ ـ برخلافِ ـ زبر) ۲
    برخلافِ ـ همانندِ ـ صاف) ۳
  برخلافِ ـ همانندِ ـ زبر) ۴

 است؟ نادرستكدام عبارت،  - 156

  ».شود نمی ............گاه در حين يک  سالم، هيچ در يک انسان«
  ها دم عميق، هوای مرده، وارد شش) ۲  ها دم عادی، هوای مرده، وارد شش) ۱
  ها خارج ی بازدمی، از شش بازدم عميق، هوای ذخيره) ۴  ها خارج ی بازدمی، از شش بازدم عادی، هوای ذخيره) ۳

  است؟ نادرستدهد؛ با توجه به اين نمودار، كدام عبارت،  در محيط كشت نشان می رو، رشد جمعيت نوعی باكتری را نمودار روبه - 157
كم افزايش میbی  در مرحله) ۱   .يابد ، با گذشت زمان، ترا
  .شود تر می ، با گذشت زمان، آهنگ رشد بيشaی  در مرحله) ۲
  .، رقابت بين افراد جمعيت، به حداقل مقدار خود رسيده استcی  در مرحله) ۳
كم، باعث كاهش تعداد افراد جمعيت میdی  ر مرحلهد) ۴   .شوند ، عوامل وابسته به ترا

 است؟ نادرستكدام عبارت،  - 158

  ».كند نمیبه سمت بالا حركت  ............طور طبيعی، در طی فرايند  ، بهانساندر «
گم) ٢  گلوت بلع، اپی) ١   استفراغ، زبان كوچک) ٤  عطسه، زبان كوچک) ٣  دم، ديافرا

و در حـين  ............رود، در حين توليدمثل جنسی، مستقيماً توسط تقسـيم  ها به كار می تر گلسنگ هايی كه در ساختار بيش قارچ های هاگ - 159
  .شوند توليد می ............توليدمثل غيرجنسی، مستقيماً توسط تقسيم 

  ميوز ـ ميوز) ۴  ميوز ـ ميتوز) ۳  ميتوز ـ ميوز) ۲  ميتوز ـ ميتوز) ۱
فعـال  انتقـالمونومرهای پلی پپتيـدها، از طريـق  ............ساكاريدها، همانند جذب  مونومرهای پلی ............ی باريک انسان، جذب  در روده -160

  .گيرد صورت می
  تمام ـ تمام) ۴  اغلب ـ تمام) ۳  تمام ـ اغلب) ۲  اغلب ـ اغلب) ۱

ی، هد؛ در هنگام انتقال آب و مواد معدنی از خاک به درون آونـدهای چـوبد ی يک گياه علفی را نشان می رو، برش عرضی از ريشه شكل روبه - 161
  .شود نمی ............آب واردِ 

  »الف«ی  های منطقه سيتوپلاسم سلول) ۱
  »د«ی  های منطقه سيتوپلاسم سلول) ۲
  »ج«ی  های منطقه فضای بين سلول) ۳
  »ب«ی  های منطقه فضای بين سلول) ۴

  است؟ نادرستی سياه،  كبوت بيوهی عن عبارت، درباره كدام -162
  .زی، لقاح داخلی دارد همانند ساير موجودات خشكی) ۱
  .شود خوار محسوب می منحصراً شكارچی است و نوعی جانور گوشت) ۲
  .های بدن است دارای همولنف است كه در مجاورت مستقيم با سلول) ۳
  .كند يگری مخلوط میها را با مواد د برای ساخت تار، انواع مختلفی از پروتئين) ۴
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  .گيرد نمیصورت  ............در  -163
  عامل مولد برفک دهان، توليدمثل غيرجنسی، از طريق جوانه زدن) ۱
  شده های ادغام های هاپلوييد، در نخينه قارچ فنجانی، جفت شدن هسته) ۲
  آمانيتا موسكاريا، حركت كروماتيدهای خواهری، به سوی دو قطب سلول) ۳
  های گوارشی گل، به دست آوردن مواد غذايی، از طريق ترشح آنزيمهای ان قارچ) ۴

 شود؟ نشده وارد می ها، فقط هوای تهويه در مراحل تنفس در پرندگان، به كدام بخش -164

  های هوادار عقبی ها و كيسه شش) ۲    ها نای و شش) ۱
 های هوادار پيشين و عقبی كيسه) ۴  های هوادار پيشين و كيسه ها شش) ۳

اسـت و  شدهاحاطه  ............است، كه توسط  ............شود، در واقع  های مريستمی تشكيل می ولی كه در هنگام سيتوكينز سلولی سل صفحه - 165
 .، در ايجاد آن نقش دارند ............های توليدشده توسط  وزيكول

  ی ـ دستگاه گلژیی سلولی ـ غشای سلول ديواره) ۲  ی سلولی ـ دستگاه گلژی غشای سلولی ـ ديواره) ۱
 ی آندوپلاسمی ی سلولی ـ غشای سلولی ـ شبكه ديواره) ۴  ی آندوپلاسمی ی سلولی ـ شبكه سلولی ـ ديواره غشای) ۳

 ............مورد مطالعه در آزمايشِ  های  گونه -166

  .گروه تاژكداران تعلق دارند  گوس، به) ۲    .كانل، لقاح داخلی دارند ژوزف) ۱
كم آن) ۴  .شوند خوار محسوب می ياهآرتور، گ مک رابرت) ۳  .شود ها در واحد سطح محاسبه می رابرت پاين، ترا

 .ندارددخالتی  ............خط دفاع غيراختصاصی در انسان،  دوميندر  -167

  های آلوده به ويروس ايجاد منفذ در سلول) ۲    ليزوزومی های آنزيم) ۱
 ها در برابر ويروس های سالم مقاوم شدن سلول) ۴    آزاد شدن هيستامين ) ۳

 ؟افتد نمیيک اتفاق  در فرايند عطسه، كدام - 168

گهانی حنجره و خروج پرفشار هوا) ۲  رفتن زبان كوچک و خروج هوا از بينی بالا) ۱   باز شدن نا
كنش عطسه در اثر تحريک مجاری بينی) ۴  ها شدن حنجره و محبوس شدن هوا در شش بسته) ۳  شروع وا

 است؟ نادرستلِ ناز ی گياه گُ  عبارت درباره كدام -169

كسيژن توليد نمی) ۱   .كند در طول روز، ا
  .ی كالوين را دارد از طريق چرخه CO2تثبيت توانايی) ۲
  .كند ای استفاده می از مسيری دومرحله CO2تثبيتبرای ) ۳
  .كند لازم برای توليد مواد آلی را فراهم می CO2ی اسيدهای آلی، مستقيماً  از تجزيه) ۴

0/ی انسان بالغ و سالم كه در حال استراحت است، بلافاصله پس از تمام شدن مرحله يکدر  - 170  :ی كار قلب ای از دوره ثانيه 1

كثر مقدار خون وج در بطن) ۲  .شوند شكل بسته می سينی های دريچه) ۱   .ود داردها حدا
  .شود ها می خون از دهليزها وارد بطن) ۴  .شوند ی دياستول می تمام حفرات قلبی، وارد مرحله) ۳

  
sin)/ی تفاضل همان دو بردار است؟ ی برايند اين دو بردار چند برابر اندازه اندازه. درجه است ۷۴اندازه  ی بين دو بردار هم زاويه - 171 )53 0 8 

۱(3
4    ۲(4

3    

۳(3
5    ۴(5

3  

tطوری كه در مدت كند، به ثانيه طی می tرا در مدت  Bو  Aی  ی بين دو نقطه متحركی فاصله -172
mی اول بـا شـتاب ثانيه 3

s21 و سـپس درt
3 

mی بعدی با شتاب ثانيه

s22 وt
mی آخر حركت خود را نيز با شتاب ثانيه 3

s23 شتاب متوسط اين متحرک چند. كند حركت میm

s2 است؟ 

۱(1
2  ۲ (۳  ۳(1

3  ۴ (۲  

 )دقيقه37:زمان پيشنهادي(
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mی مساوی های اوليه متری ساختمانی با سرعت ۲۰دو گلوله را از ارتفاع  - 173
s

در دو جهت مخالف، يكی در راستای قائم بـه سـمت پـايين و  15

گر زمان حركت گلوله. كنيم زمان پرتاب می طور هم سمت بالا به ديگری در راستای قائم به باشـد و زمـان  t1رسد ی اول كه زودتر به زمين می ا

باشد، t2ی دوم حركت گلوله
t

t
1
2

m(gكدام است؟  )
s210 

۱(1
2  ۲(1

3  ۳(1
4  ۴(1

5  

گر برايند نيروهای وارد بر جسم  -174 N(gچند كيلوگرم است؟ Aنيوتون باشد، جسم  ۱۰برابر  Aمطابق شكل ا )
kg

10 

۱ (۲      

۲(1
2  

۳(1
4      

۴ (۴  
طوری  كنند به اند و در سطح قائم دوران می به هم وصل شده l2و lهای  توسط دو ميله به طول m3و   mهای  ق شكل دو گلوله به جرممطاب - 175

گر اختلاف نيروی كشش ميلـه. است lاز مركز  m3ی ی گلوله و فاصله l3از مركز mی  كه فاصله وصـل اسـت در  m3هايی كـه بـه جـرم  ا
 .)نظر كنيد ها صرف از جرم ميله(ای كدام است؟  باشد، بسامد زاويه mg6ی مسير برابر ترين نقطه پايين

۱(g
l

2      

۲(g
l

    

۳(gl2      

۴(l
g

  

سـرعت برخـورد . شود از انرژی آن به گرما تبديل می %20در اثر اصطكاک هوا. كنيم متری زمين رها می ۲۵را از ارتفاع  kg4جرم جسمی به -176

N(gچند متر بر ثانيه است؟ جسم با زمين )
kg

10 

۱ (۱۵  ۲ (۲۰  ۳ (۲۵  ۴(/22 8  
 است؟ درستهای زير  يک از گزينه كدام - 177

  .شود تر شدن در اجسام ظاهر می صورت گرم انرژی درونی همواره قابل انتقال است و اين انرژی نيز به) ۱
كسيد است ربن دیزيست گاز مخلوطی از متان و ك) ۲   .ا
  .شود های تجديدناپذير آلودگی ايجاد نمی با استفاده از انرژی) ۳
  .باشد آهنگ مصرف انرژی مستقل از نوع فعاليت می) ۴

C5گرم يخ ۱۰۰ - 178  گرم آب ۵۰۰را در فشار يک جو درونC20 ی  به چند درجه تقريباً دمای تعادل . زيماندا كه در ظرف عايقی قرار دارد، می

J(رسد؟  سلسيوس می

kg C
2100 يخc ،J

kg C
4200 آبc وf

JL
g

336( 

۱(/0 1/)۳  صفر) ۲  8 6  ۴(/2 9 

دهيم، در نتيجه فشـار  گراد افزايش می ی سانتی درجه ۱۰۰دمای آن را . اتمسفر است ۸ليتر و فشار آن  ۶برابر  C27حجم يک گاز در دمای -179
 كند؟ حجم گاز در حالت دوم چند ليتر نسبت به حالت اول تغيير می. رسد اتمسفر می ۴آن به 

۱ (۲  ۲ (۱۰  ۳ (۴  ۴ (۸  
گر فاصله. است cm20و طول تصوير ايجادشده cm2ی كاو طول جسم در يک آينه - 180 ی جسم تا  كـانون  برابر فاصله nی تصوير تا كانون آينه  ا

 كدام است؟  nآينه باشد، 

۱(/0 1  ۲ (۱  ۳ (۱۰  ۴ (۱۰۰  
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بـا توجـه بـه . باشد متر است و محور اصلی هر دو، در يک امتداد می سانتی ۵و  ۳۰ترتيب  ی كانونی عدسی و آينه به رو، فاصله در شكل روبه -181
 متر است؟ ی عدسی تا آينه چند سانتی شده فاصله مسير نورانی نشان داده

۱(25    
۲(15    
۳(20    
۴(10  

 كدام گزينه برای يک چشم سالم صحيح است؟ - 182

  .شود اولين شكست نور در زلاليه انجام می) ۱
  .دهد در مرز مشترک قرنيه و زلاليه برای نور شكست رخ می) ۲
  .ی كانونی خود را دارد ترين فاصله هنگام استراحت چشم، عدسی چشم بزرگ) ۳
  .شود تر می ديکی تطابق نز ترين فاصله با افزايش سن، كم) ۴

گر فشار هوا - 183 412پاسكال باشد، در چه عمقی بر حسب متر از آب يک درياچه فشار كل برابر 510ا 10 شـود؟ پاسكال میg
)

cm31آب و

N(g
kg

10 

۱ (۱۲  ۲ (۲۲  ۳( ۲  ۴ (۸  
C1اندازه هريک با بار ی فلزی كوچک و هم دو كره -184  گر در حالت تعادل زاويه. اند از يک نقطه به دو ريسمان با طول مساوی آويخته شده ی  ا

Nm؟باشد، جرم هر كره چند گرم است cm15ی دو كره از هم درجه و فاصله ۹۰بين ريسمان  N(k , g )
kgC

29
29 10 10   

۱ (۴۰    ۲ (۴    
۳ (۳۰    ۴ (۳  

k1ی خازن با دو عايق رو فضای بين دو صفحه در شكل روبه - 185 3 وk2 6 پر شده است و ظرفيت خازنF5 دو بـا خـروج ايـن . باشد می
 ؟رسد فاراد میعايق ظرفيت خازن به چند ميكرو

۱(/2 5      
۲(/1 25  
۳ (۵      
۴(/6 25  

ی مولـد برحسـب ولـت و مقاومـت درونـی  نيروی محركه. رو است صورت شكل روبه نمودار تغييرات توان برحسب جريان برای يک مولد به - 186
 قدر است؟  ترتيب چه برحسب اهم به

0/و ۸) ۱ 8      
0/و ۴) ۲ 8  
0/و ۸) ۳ 4      
0/و ۴) ۴ 4  

 شده در خازن چند ميكروژول است؟ رو، انرژی ذخيره در مدار روبه - 187

۱(3
4  

۲(2
3  

۳(8
9  

۴(9
8  
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

از وزن پروتـون (باشـد؟  جهت انحراف اين ذره بـه كـدام سـمت می. شود پروتونی در جهت نشان داده شده وارد يک ميدان مغناطيسی می - 188
 .)نظر شود صرف

۱(  
۲(  
۳(  
۴(   
  

ی القـايی  ی زير نمودار تغييـرات نيـروی محركـه كدام گزينه. رو است صورت شكل روبه نمودار تغييرات شار برحسب زمان برای يک حلقه به - 189
 دهد؟ برحسب زمان را برای اين حلقه درست نشان می

۱ (    ۲  (    

۳  (    ۴  (
  

xصورت ت ـ مكان يک نوسانگر بهی سرع معادله -190 V2 24 16 8   درSI ی شتاب اين نوسانگر چند واحد  بيشينه. باشد میSI است؟  

۱(2
4  ۲(2

2  ۳(3  ۴(1
3  

Nبه يک فنر افقی به ثابت - 191
m

روی سـطح افقـی بـدون اصـطكاک بـه نوسـان  cm3ی كنيم و با دامنـه متصل می kg4ای به جرم وزنه 400

 ی نوسانات چند ثانيه خواهد بود؟ آوريم، دوره درمی

۱(
5  ۲(


5  ۳(


10  ۴(

10  

tی رو، نقش موج در لحظه در شكل روبه -192 0 مربوط به موجی كه با سرعتcm
s

 Mی  سرعت نقطه. در حال انتشار است، رسم شده است 32

 شود؟ در هر دقيقه چند بار صفر می

۱ (۲۴۰      
۲ (۲۰۰  
۳ (۲۵      
۴ (۴۸۰  

mچند Pی  سرعت انتشار موج عرضی در نقطه. است m2و طول آن g500رو، جرم طناب در شكل روبه -193
s

N(gاست؟  )
kg

10 

۱ (۴      
۲ (۱  
۳ (۲      
۴ (۱۶  

گر لوله را با سرعت ثابت. گره در لوله تشكيل شده است ۲ی تشديد  پديده رو در اثر مطابق شكل روبه -194 cmا
s

از آب خارج كنـيم، پـس از  17

 شود؟ ی ديگر نيز در لوله تشكيل می گره ۲چند ثانيه 

۱ (۶      
۲ (۸    
۳ (۳      
۴ (۴  
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 دسی بلِ كاهش يابد؟ ۲۰نبع دور شود تا تراز شدت صوت چند متر از م. متری از يک منبع صوت قرار دارد ۴۰ی  شخصی در فاصله - 195

۱ (۴۰۰  ۲ (۳۶  ۳ (۳۶۰  ۴ (۴۸۰  
گر اختلاف فاصله -196 ی نوار تاريک دوم از نوار روشن مركزی  ميكرون و فاصله ۳ی نور  ی نوار تاريک دوم از دو شكاف چشمه در آزمايش يانگ، ا

 ی بين دو شكاف است؟  كاف چند برابر فاصلهی دو ش ی نوارها از صفحه ی پرده متر باشد، فاصله ميلی ۱۲

۱ (۱۵۰۰  ۲ (۲۰۰۰  ۳ (۳۰۰۰  ۴ (۴۰۰۰ 

nدر اتم هيدروژن، الكترون از تراز -197 3 به ترازn 2  كنـد و  گسـيل می ............ی  نانومتر در رشـته ............رود و فوتونی با طول موج  می

HR/. (شود برابر می ............لكترون انرژی ا (nm) 10 01 ( 

3ـ ـ پاشن  600)۱
9ـ پاشنـ 720)۲    2

4    

9ـ بالمر ـ 720)۳
3ـ بالمر ـ600)۴    4

2 

تـابع كـار ايـن فلـز چنـد الكتـرون ولـت اسـت؟. رو اسـت صـورت روبـه نمودار تغييرات ولتاژ توقف برحسب بسامد بـرای يـک فلـز به - 198

(h eV s)154 10   

۱(15  
۲(16  
۳(13  
۴(12  

كنش هسته -199 nای در وا B Be x1 10 8
0 5 42    ،x  كدام است؟ 

  يک الكترون)     ۲ی يک ذره) ۱
  و يک پوزيترون  ی يک ذره) ۴    و يک الكترون ی يک ذره) ۳

 ۵۷۰۰عمر كربن  نيمه(ی آن است؟  مانده در فسيل تقريباً چند درصد مقدار اوليه مقدار كربن باقی. قرن پيش است ۳۴۲يک فسيل مربوط به  -200
 .)سال است

۱(/1 5%  ۲(53%  ۳(15%  ۴(75%  

  
  است؟ نادرستكدام مطلب  -201

گر اتمی بيش از ) ۱   .گيری بر جرم اتم نخواهد داشت ها تأثير چشم الكترون هم داشته باشد، جرم الكترون ۱۰۰حتی ا

eترتيب ها، به نماد الكترون، پروتون و نوترون برای نشان دادن بار و جرم نسبی آن) ۲
0
1 ،p1

n1و 1
  .است 0

  .كند ها با هم تفاوت می دهد كه خواص شيميايی و خواص فيزيكی وابسته به جرم ايزوتوپ تجربه نشان می) ۳
  .می، جرم يک اتم را تخمين زدتوان از روی عدد جر است، می amu1ها حدوداً برابر ها و نوترون جا كه جرم پروتون از آن) ۴

گر تفاوت شمار الكترون - 202 M59های يون ها و نوترون ا 2  باشد، در اتم  ۷برابرM  ........... زيرلايه از الكترون اشغال شـده و ........... اوربيتال و
  .الكترون ظرفيتی است........... اين اتم دارای 

 ۲ـ  ۶ ـ ۱۴) ۴  ۹ـ  ۷ـ  ۱۵) ۳   ۲ـ  ۷ ـ ۱۵) ۲  ۷ـ  ۶ـ  ۱۴) ۱

گر طول پيوندهای -203 Clا Cl ،H Cl وC H  برحسب پيكومتر(pm) باشد، طول پيونـدهای ۱۰۹و  ۱۲۷، ۱۹۸ترتيب برابر  بهC Cl و
C O وداً چند پيكومتر است؟حد  

    ۱۹۴ـ  ۱۸۰) ۲     ۱۴۳ـ  ۱۵۴) ۱
 ۱۴۳ـ  ۱۸۰) ۴    ۱۹۴ـ  ۱۵۴) ۳

  كدام مطلب درست است؟  باشد، می p43و p63 ،p33ترتيب به Zو  X2 ،Yهای ی گونه كه آرايش الكترونی آخرين زيرلايه با توجه به اين - 204
  .تر است بيش Yاز  Zانرژی دومين يونش ) ۲  .تر است بيش Zاز  Yالكترونگاتيوی ) ۱
كسيد ) ۳ كسايش، Zفرمول ا Xتركيبی با فرمول Yو  X) ۴  .است ZO2با بالاترين عدد ا Y2   .دهند تشكيل می 3

 )دقيقه37:زمان پيشنهادي(
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كی  رو كه بخشی از شبكه به شكل روبهبا توجه  -205   است؟ نادرستدهد، كدام مطلب  را نشان می (NaCl)ی بلور نمک خورا
  .رسيده است Arبه آرايش الكترونی گاز نجيب  Aيون ) ۱
  .تری دارد در مقايسه با اتم خنثای خود، شعاع بزرگ Bيون ) ۲
  .تر دارد كم ی الكترونی در مقايسه با اتم خنثای خود، يک لايه Aيون ) ۳
1/در اين شبكه، Bو  Aهای  ی ميان يون نيروی جاذبه) ۴ و  Aی ميان يک جفت يون  برابر نيروی جاذبه 76
B تنها است.  

  است؟ نادرستی پيوندی  ی زاويه در كدام گزينه مقايسه - 206

۱(CH O NO HCN  4 3 3  ۲(H S PH SiCl CO    2
2 3 4 3  

۳(H O NH CO SO  2 3 2 2  ۴(NH SO SO CS  3 2 3 2 

  شده درست است؟ های مربوط به مولكول داده ی ويژگی در كدام رديف از جدول زير، همه -207
  يک) ۱
  دو) ۲
  سه) ۳
  چهار) ۴
  
  
  
  

گر دو مولكول -208   است؟ نادرستناقطبی باشند، كدام عبارت  YO2و XO3ا
)با كلر Yتركيب حاصل از عنصر ) ۱ Cl)17 ناقطبی است.  
  .دهد تشكيل می XH3با هيدروژن تركيبی با فرمول Xعنصر ) ۲
  .در حالت پايه برابر است Yو  Xالكترونی  های تک تعداد اوربيتال) ۳
  .تری دارد نسبت به عنصرهای قبل و بعد خود در جدول تناوبی، انرژی نخستين يونش كم Xعنصر ) ۴

  است؟ نادرستفرمول ساختاری كدام تركيب زير  - 209

  : متيل استات) ۲    : استون) ۱

 : پروپين) ۴     :كتن) ۳

  است؟ نادرسترو  كدام مطلب در مورد مولكولی با ساختار روبه -210
  .يک گروه عاملی هيدروكسيل دارد) ۱
  .يک تركيب آروماتيک و از مشتقات بنزن است) ۲
  .های عاملی اتری و كتونی است دارای گروه) ۳
Cفرمول مولكولی آن) ۴ H O10 9  .است 3

  ترتيب از راست به چپ كدام است؟ رو، به مايشگاهی روبهنام وسايل آز - 211
  ی مدرج بالون حجمی ـ پيپت مدرج ـ استوانه) ۱
  ارلن ـ پيپت مدرج ـ بشر) ۲
  ی مدرج ـ بشر بالون حجمی ـ استوانه) ۳
 ی مدرج ـ بالون حجمی ارلن ـ استوانه) ۴

های ناپيوندی  الكترون شمار جفت  مولكول  رديف
  قطبيت  ی پيوندی زاويه  شكل هندسی  ها ی ظرفيت اتم لايه

۱  SiCl4  ۱۲  ناقطبی  درجه ۹۰  ر وجهیچها  
۲  CS2  ۴  قطبی  درجه ۱۸۰  خطی  

۳  NF3  ۹  ی سه  هرم با قاعده
  ضلعی

109/تر از كم 5 
  ناقطبی  درجه

۴  SCl2  ۸  109/تر از كم  خميده 5 
  قطبی  درجه
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كنش پس از موازنه كردن، اختلاف بيش در معادله -212 كنش تـری ميـان مجمـوع ضـريب ی شيميايی كدام وا ها و مجمـوع  دهنـده های مـولی وا
  ها وجود دارد؟ های مولی فراورده ضريب

  C500ی پتاسيم نيترات در دمای بالاتر از تجزيه) ۲    نيتروژن پنتوكسيد ی دی تجزيه) ۱
كسيد بر هيدروكلريک اسيد (IV)اثر منگنز ) ۳  ی سديم آزيد تجزيه) ۴  ا

گانه، جرم چهار ظرف يكسان در دما و فشار ثابت بهدر  -213 كسيژن، متان، نيتروژن و هيدروژن وجود دارد، كدام عبـارت  طور جدا های مساوی از ا

C)است؟ نادرست , O , N , H g.mol )112 16 14 1      
كسيژن است برابر تعداد اتم ۵های متان  تعداد اتم) ۱   .های متان است مولكول برابر تعداد ۸های هيدروژن  تعداد مولكول) ۲  .های ا
كسيژن است برابر تعداد مول ۲های متان،  تعداد مول) ۴  .های متان است تر از تعداد اتم های نيتروژن بيش تعداد اتم) ۳  .های ا

16/مايع در شرايط استاندارد CS2در اثر سوختن -214 گر حج. شود ليتر گاز توليد می 8 15/مايع CS2ما ليتر باشد، چگالی اين تركيـب  ميلی 2

C)ليتر بوده است؟ مايع چند گرم بر ميلی , S g.mol )112 32    
۱(/1 12  ۲(/1 25  ۳(/1 37  ۴(/1 45 

%50يک نوع پودر تجاری كلسيم كلريد دارای - 215 CaCl2 افـزايش  %25پس از مدتی بر اثر جذب رطوبت مقـدار آب آن بـه. آب است %10و
  محصول نهايی كدام است؟در  CaCl2درصد. يابد می
۱(/41 66  ۲ (۴۰  ۳(/38 9  ۴(/36 66 

گر بدانيم ظرفيت گرمايی ويژه -216 كسيژن و نيتروژن به ا 5/ترتيب ی گازهای هليم، هيدروژن، ا 2 ،/14 4 ،/0 1/و 92 ی  ژول بر گرم بـر درجـه 04

 نياز دارد؟ C10تری برای افزايش دما به ميزان يک از اين گازها به گرمای كم سلسيوس است، يک مول از كدام

  (He , O , N , H g.mol )14 16 14 1      
كسيژ) ۴  نيتروژن) ۳  هيدروژن) ۲  هليم) ۱  نا

  كدام مطلب درست است؟ -217
  .رود ی اوليه برای توليد هيدرازين به كار می شود و به عنوان ماده معمولاً هيدروژن گازآب جدا و خالص می) ۱
  .مفهوم انرژی آزاد توسط كلازيوس برای توجيه انجام فرايندهای فيزيكی و شيميايی ارايه شد) ۲
  .يابد افزايش میخودی  آنتروپی هر سامانه طی يک فرايند خودبه) ۳
 .گويند های گرمايی می ی يک ماده را حركت های سازنده های نامنظم ذره حركت) ۴

گر آنتالپی استاندارد تشكيل گاز اتـن . كند كيلوژول گرما آزاد می ۲۷۴دو مول گاز اتن بر اثر جذب كردن مقدار كافی هيدروژن و توليد اتان،  - 218 ا
  دارد تشكيل گاز اتان، چند كيلوژول بر مول است؟كيلوژول بر مول باشد، آنتالپی استان ۵۲
۱(85  ۲(189  ۳(137  ۴(/94 6 

0/برای تشكيل آمونياک، مقدار كافی هيدروژن با -219 كنش می 5 شـود؟  در ايـن صـورت چنـد كيلـوژول گرمـا آزاد می. دهـد مول هيدرازين وا
. كيلوژول اسـت 579كيلوژول بر مول و آنتالپی سوختن مولی هيدرازين 242و 46ترتيب های تشكيل آمونياک و بخار آب به آنتالپی(

  .)ار آب و گاز نيتروژن استهای سوختن هيدرازين، بخ فراورده
۱(/214 5    ۲(/266 5    
۳(/145 5    ۴(/93 5 

كنش  - 220 كسيد با مقدار استوكيومتری از محلول (II)گرم مس  ۲۴از وا دسـت  سـولفات به (II)ی از مـس جرمی سولفوريک اسيد، محلول %20ا
كنش چه. آمده است  قدر است؟ جرم آب موجود در محلول برحسب گرم در پايان وا

  (Cu , O , H , S g.mol )164 16 1 32      
۱ (۶  ۲(/5 4  ۳(/103 4  ۴ (۱۲۳ 

g.Lليتر محلول ميلی ۲۰۰ -221 1450  با چگالی از آمونيوم كلريد/
g

mL
1 كنيم و  سرد می C20تهيه شده است، تا دمای C60را كه در دمای 5

  ؟استچند گرم  C20قابليت انحلال اين تركيب يونی در دمای. كند گرم آمونيوم كلريد از اين محلول رسوب می ۴۰
۱(/19 1  ۲(/23 8  ۳(/42 8  ۴(/36 3 
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( آ)  ) ب( 

  ها و كلوييدها تشابه وجود دارد؟ كدام مورد، ميان محلول در - 222
 مشخص كردن مسير عبور نور) ۴  عبور از صافی) ۳  تعداد فازها) ۲  ها ی ذره اندازه) ۱

  يک از مطالب زير درست است؟ كدام - 223
  .تر از محلول يک مولال پتاسيم فسفات است ی جوش محلول يک مولال كلسيم كلريد بيش نقطه) ۱
  .ها است های محلول انند همگن بودن، شفافيت و دمای جوش ثابت، از ويژگیخواصی م) ۲
۳ (AgCl  در آب نامحلول ولیAgBr در آب محلول است.  
  .كننده و سس مايونز يک امولسيون است ی تخم مرغ، عامل امولسيون لسيتين موجود در زرده) ۴

كنش گازی - 224 Nدر وا O NO O2 5 2 22 4   گر پس از  ۳۶۸نيتروژن پنتوكسيد در ظرف باقی بماند و مقـدار  گرم گاز دی ۲۷0ه مقدار ثاني ۱0ا

Nی در ظرف توليد شود، مقدار اوليه NO2گرم O2 N)چند مول بوده است؟ 5 , O g.mol )114 16    
۱(/6 5  ۲(/1 5  ۳(/4 5  ۴(/2 5 

) ب(ل كو ش............... مربوط به جذب ) آ(ل كش. دهند یل را نشان ميكزگر نياتالكسطح  یدروژن رويگاز ه یانواع جذب سطح زير یها لكش  - 225
كنشدر . است............... به جذب  مربوط   .بخشد یل به آن سرعت ميكسطح ن یدروژن رويگاز ه............... دار شدن اتن، جذب  دروژنيه وا

    فيزيكی ـ شيميايی ـ فيزيكی) ۱
   ميايیفيزيكی ـ شيميايی ـ شي) ۲
   شيميايی ـ فيزيكی ـ فيزيكی) ۳
  شيميايی ـ فيزيكی ـ شيميايی   ) ۴

  
0/كه مقدار در صورتی - 226 A(g)را در ظرفی گرم كنيم تا تعادل گازی Aمول گاز  8 B(g) C(g)2 2 0/ی تعـادل برقرار شود و در لحظـه 4 

كنش برابر Cمول گاز  mol.Lتوليدشده و ثابت تعادل اين وا 12  كنش چند ليتر است؟   باشد، حجم ظرف وا
۱ (۸  ۲(/0 8  ۳ (۱  ۴(/0 1 

كنش گازی - 227 N/با توجه به وا (g) O (g) NO(g) ; K 3
2 2 2 1 66 10    كه در ظرف يک ليتری سربسته مطابق شكل زيـر بـه تعـادل

  چند مول بوده است؟ O2ی رسيده است، مقدار اوليه
۱(/0 1    
۲ (۱  
۳(/0 98    
۴(/9 8 

nA(g):رو كه به تعادل گازی روبهبا توجه به جدول  - 228 mB(g) )n  وm نادرسـتمربوط است، كدام مطلب ) ضرايب استوكيومتری هستند 
  است؟

  .شود جا می تر به سمت راست جابه اين تعادل با انتقال به ظرف كوچک) ۱
nدر اين تعادل) ۲ m است.  
  .شود تعادل بزرگ میبا افزايش دما ثابت ) ۳
۴(H كنش منفی است  .اين وا

229 - pH 0/محلول يک اسيد ضعيف با غلظت 0/محلول pHچند برابر %3مولار و درصد تفكيک يونی 02   اسيد است؟  مولار هيدروكلريک 4
۱(/0 125  ۲(/0 4  ۳(/3 2   ۴ (۸ 

  كدام عبارت درست است؟ -230
  .شود اتيل اتر حل می سين يک آمينواسيد است كه به مقدار كمی در دی گلی) ۱
۲(bpK تر از متيل آمين بيش دیbpK اتيل آمين است.  
  .يابد آن يک واحد افزايش می pHبرابر كردن حجم يک باز قوی  ۱0ازای  به) ۳

NHهای تركيب) ۴
HCOو 4

 .آمفوتر هستند 3

)دما C)  تعادلی[B]  تعادلی[A]  
۲00  /0 84  /0 01  
۳00  /0 76  /0 17  
۴00  /0 72  /0 25  
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  است؟ درستناكدام عبارت  -231
  .سازی و ساخت دارو كاربرد دارد گير است كه در چسب بو، فرّار و آتش رنگ، خوش اتيل اتانوات مايعی بی) ۱
  .شود ر آب و غيرسمی است كه در مركبات بسيار يافت میرنگ، محلول د جامدی بی) آسكوربيک اسيد( Cويتامين ) ۲
  .ها جامدند ها در دمای اتاق مايع و چربی روغن. ها است تفاوت روغن و چربی در حالت فيزيكی آن) ۳
  .استئاريک اسيد يک اسيد چرب سيرشده و اولئيک اسيد يک اسيد چرب سيرنشده است) ۴

232 - pH ز متيل آمين با غلظتمحلول بافری اg.L 16 2 / و متيل آمونيوم كلريد با غلظتg.L 16 75 / كدام است؟bpK متيـل آمـين برابـر

3 H).است /3 , C , N , Cl g.mol )11 12 14 35 5     /  
۱ (۳  ۲ (۴  ۳ (۱۰  ۴( ۱۱   

Zn)/ولت(يميايی زير كدام عبارت درست است؟ با توجه به سلول الكتروش -233 (aq) / Zn(s))E 20 0 76  (  
كنش ضخيم تيغه) ۱   .شود تر می ی روی طی انجام وا
  .با غلظت يک مولار استفاده كرد HFتوان از  در بخش كاتدی می) ۲

۳(E0 سلول برابر/0   .ولت است 76
ها به  روند و در پل نمكی كاتيون می SHEبه  Znها در مدار بيرونی از سمت  الكترون) ۴

  .كنند سمت كاتد حركت می

كسنده ............تر و  ی قوی كاهنده ............توان دريافت كه  شده، می های دادهE0با توجه به - 234 الكتروشـيميايی  سـلول E0تر اسـت و ی قوی ا
  .ولت است ............استاندارد كبالت ـ آهن، برابر 

CO)/ولت   (aq) / CO(s))E 20 0 28        ولت/(Hg (aq) / Hg(l))E 20 0 85    

Fe)/ولت   (aq) / Fe(s))E 20 0 44        ولت/(Mg (aq) / Mg(s))E 20 2 38    

۱(MgـHg 20/ـ 72    ۲(MgـHg 20/ـ 16  

۳(HgـMg 20/ـ 72    ۴(HgـMg 20/ـ 16  
  است؟ نادرستكدام مطلب   -235

  .آيد ، محلول به رنگ سبز در می(II)های مس با وارد كردن فلز نيكل درون محلول يون) ۱
كسايش انجام می های كلريد، به است، يون KClنمكی كه شامل در يک پل) ۲ كنش ا   .شوند ود، كشيده میش سويی كه در آن وا

كنش انجام) ۳ (g)صورت كند، به شده در كاتد يک سلول سوختی كه با هيدروژن كار می وا (l) (aq)O H O e OH   2 22 4   .است 4
  .ندك است كه در نقش رسانای الكترونی عمل می KClی نمكی ساده، شامل يک قطعه كاغذ صافی آغشته به محلول سيرشده يک پل) ۴
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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 كشور، مملكت، پادشاهی، سلطنت: ملكت/  راه تندرو، فراخ گام، خوش: راهوار/  خوش، خرّم ـ۲آغوش، بغل  ـ۱: كَش :ها معنی درست واژه  ۳ 1   

سرگشـتگی، حيـرت،  ترس،: دهشت/  بند پشه دوزند؛ یم خانه چون هم را آن كه فيلط و تنُُکی  پارچه ازی ا مهي، خیعروسی  حجله: كلِّه/ 
  ضطرابتعجّب، ا

دام بـرای : جـال/  )پيشـانی: جبهه( رخسار: وجنه/  )مال كردن و زير پا گذاشتن پای :ردنسپَ ( پاک كردن: ستردن :ها معنی درست واژه  ۲ 2   
 خود كلاه: ترگ/  ی پول كيسه: هميان/  موجود: كاينه/  )، بافنده، نسّاجعنكبوت: جولاهه( پرندگان، تله

  )ظاهر هر چيز: صورت(، شدّت، تيزی یتند: سورت/  )پرچم، بيرق: عَلَم(رنج  درد،: الم :ها واژه درستی املا  ۳ 3   
ک و افتنيدر ،یاريهوش: فراست: ها واژه درستی املا  ۳ 4    ی اريـ: معونـت/  دگانيـد  گـان دهيد/  ظاهر به كردن نظر بای زيچ باطن ادرا

 نسـبت: منسوب/  درخشان -۲ استوار و حيفص - ۱: غرّا/  شمينديب  شميانديب/ ) ی زندگی نهيهز: مؤونت/  مئونت( كردن كمک كردن،
  )شده گماشته شده، نصب: منصوب( شده دهينام شده، داده

/ شـمار  /بـه / زبان / هر / ـِ / ات  /) هيّ (ی  /ادب / در / مهم / ـِ ] ی[ /ها / مجموعه  /ر يز/ از /  ی /داستان /  ـِ  /ات  /) هيّ (ی  /ادب  :تكواژها  ۴ 5   
 و /ی  /ران يـا / ـِ /  فرهنگ/ و  / ادب/ ـِ / شناخت  /باز / در / را / ما / آثار / ن يا/ ـِ ] ی[  /درباره  / ـِ ش /پژوه  / و/ مطالعه  /َـ د  /رو /  یم
ــأث / ــذ /ر يت ــگ / از / آن  / ـِ  /  ی /ر يپ ــِ / فرهن ــا / ـ ـــ[ /اروپ ــد / در /  ی]ي ــِ ] ی [ /ه  /س ــاخ/ ـ ــ/ ر ي ــواه /  ی /ار ي ــرد  / َـ د /خ   ك
 ]تكواژ ۶۵[

 /دربـاره  /پژوهش / و / مطالعه  /رود  یم شمار به/ زبان / هر / ـِ / ات يّ ادب/ در / مهم  / ـِ ] ی[ /ها  رمجموعهيز/ از /  یداستان / ـِ / ات يّ ادب :ها واژه
 / در/  يیاروپـا /ـِـ / فرهنگ / از  / آن/ ـِ /  یريرپذيتأث / و/  یرانيا/ ـِ / فرهنگ / و / ادب / ـِ /  بازشناخت/ در  / را / ما/  آثار / نيا/ ـِ ] ی [

 ]واژه ۴۳[كرد  خواهدی اري/ ر ياخ / ـِ ] ی[ /  سده

  ]واژه ۳) [بين+ نكته (ن يب نكته/ ) شار+ سر (سرشار / ) داشت+ ياد (  ادداشتي: مركّب  ۲ 6   
تاريخ ( یخيتار /) ه+ نوشت (  نوشته/ ) ـِ ش+ گزار (گزارش / ) ی+ صميم ( یميصم/ ) ی+ َـ ن + خواند ( یخواندن/ ) ه+ نوشت (نوشته : مشتق

ــــاع/ ) ی+  ــــاع ( یاجتم ــــ/ ) ی+ اجتم ــــگ ( یفرهنگ ــــ/ ) ی+ فرهن ــــندهينو/ ) ی+ ادب ( یادب ــــويس (  س ــــده+ ن ــــَ ن   / ) ـ
  ]واژه ۱۳) [گاه+ جای (گاه يجا/ ) ی+ ادب (ات يّ ادب/ ) ذوق+ با (باذوق 
  ]واژه ۱) [حال+  ـِ + حسب (حال  حسب: ـ مركّب مشتق

كابر / ش يخو/ ان  /د يمر/ ات  /تعلّق /  ی /ان  /كس  :نيپس ی وابسته  ۳ 7    / ار ياغ/ ان  /مظلوم / ان  /محتاج / حاجت / شان يا/ ها / ان ياع/ ا
 ]وابسته ۲۲[ ی]ا[/  یو/  ی /ان 

  
 ): ۳(ی  گزينه: ی آخر عبارت سؤال بررسی اجزای اصلی جمله  ۳ 8   

    
  : ها گزينه بررسی ساير 

۱ (  ۲ (  
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۴ (  

  

   سو کي از آمدی اپيپ آواز هوشم گوش به/  كو آنی  كعبه طوف به رفتم یم افتادهی شب  ۳ 9   
  يديق متمم  يديق متمم  

  : ها بررسی ساير گزينه
  مرا تو فراقی  شحنه به بسپرد) ۲   رای هست راز مدهوش، من ازی پرس چه) ۱

  فعل متمم  فعل متمم  
  خشنودش كرد جان صد به نتوانی كس از ديرنج چو) ۴

  فعل متمم  

  آتشی دريا: تشبيه) / تناسب با نمک(نوعی مزه  -۲هيجان  -۱: شور: تناسب ايهام/ عاشق، عشق : جناس) ج  ۳ 10   
  مشبه  به مشبه  

  سركش كنايه از نافرمان/ ور كردن  جا كنايه از شعله به فرياد آوردن در اين: كنايه
  رياد فرهاد، ف: جناس)  ه

كی  مادّه - ۱ :شكر) / تناسب با خسرو، شكر، فرهاد(ی خسرو  معشوقه -۲شيرين مزه  -۱ :شيرين: تناسب ايهام   ی شيرين خورا
  ) تناسب با خسرو، فرهاد، شيرين(هووی شيرين خانم  - ۲

  . مثل فرهاد سر به فلک بكشد) شاعر(كه فرياد من  اين: تشبيه
گير شدن و بالا رفتنسر به فلک كشيدن كنايه از ب: كنايه  سيار فرا

گاهی يافتنش از درد عاشق می ):»الف«بيت (حسن تعليل   ۲ 11     . داند شاعر دليل پريشانی زلف معشوق را آ

  مُهر بر دهن بودن كنايه از سكوت كردن  ):»د«بيت (كنايه 
  . رود شمار می كه صدف نتواند از شرم و حسادت سخن بگويد تشخيص به اين ):»ج«بيت (تشخيص 

  ) حرف ربط(، كه )چه كسی(كه  ):« ه«بيت (جناس تام 
 شدن از گوهر) بهره بی(مفلس / صدف / خندان شدن = رخنه كردن در جمعيّت دل / انسان / لب گشودن  ):»و«بيت (معادله  اسلوب

  :آثار دآورندگانيپد نام  ۱ 12   
  )یانيقباد ناصرخسرو :اخوان خوان( یكاشان عبدالرّزّاق :تحف‗الاخوان

    ) یجام عبدالرّحمان :اشعّ‗اللمّعات(ی عراق نيفخرالدّ  :تلمعا
  )یخواف مجد :خلد ی روضه(ی كرمانی خواجو :روض‗الانوار
  ) یانصار عبداالله خواجه :نيزادالعارف(ناصرخسرو قباديانی  :نيزادالمسافر

  یگنجوی نظام :نامه بهرام
  )یليخل عبّاس :شب اسرار و انسان(ی كاظم مشفق :شب ادگاري

  ) یگنجوی نظام :نيريش و خسرو( یبافقی وحش: نيريش و ادفره
 ) یعلو بزرگ: ها نامه(دوده  آلفونس: من ابيآسی ها نامه

 .های صورت سؤال صحيح هستند ی عبارت همه  ۴ 13   

 نكوهشِ سربار بودن و ايجاد مزاحمت برای آزادگان ):۳(ی  نهيگز مفهوم  ۳ 14   

  تعلّقات دنيوی ترک :ها بيت سؤال و ساير گزينه مشترک مفهوم
   15 ۲    

  : مفهوم مشترک ابيات و عبارات
  .ی مؤمن است مؤمن آيينه)  ه  .ی رسيدن به موفّقيّت تلاش است لازمه )د

  : بررسی مفهوم ساير ابيات و عبارات
  .چيز احاطه دارد علم خداوند بر همه :تيب. / ارزش هر جايگاهی به صاحبِ آن جايگاه است :عبارت) الف
 .ست كمال موجب ترک تعلّقات دنيوی :تيب. / خواهد، بشود ه میهرچ :عبارت) ب

  توأم بودن لطف و قهر :تيب/ همسايه، سپس به خود ] رسيدگی به[اوّل  :عبارت) ج
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  انسان وجود و ايدنی داريناپا ):۱(ی  نهيگزی ها تيب و سؤال تيب مشترک مفهوم  ۱ 16   
  : ها مفهوم ساير بيت

  .از ماست كه بر ماست)  ه  كشی عاشق ملامت )ج  عشقكرانگی  ارزشمندی دل و بی )الف
  ها و تسلطّ بدی بر خوبی واژگونه شدن ارزش :سؤال تيب مفهوم  ۳ 17   

  تسلطّ خوبی بر بدی ):۳(ی  نهيگز تيب مفهوم
  : ها مفهوم ساير گزينه

  ارزشی فضل و هنر بی/ تسلطّ بدی بر خوبی  )۲  نااميدی شاعر/ تسلطّ بدی بر خوبی  )۱
  ارزشی فضل و هنر بی/ بدی بر خوبی تسلطّ  )۴

  عشق راه در عاشق بودن ميتسل ضرورت ):۳(ی  نهيگزی ها تيب مشترک مفهوم  ۳ 18   
  : ها مفهوم ساير گزينه

  وفاداری عاشق تا پای جان :دوم تيب! / هركس عاشق نيست الهی بميرد :اوّل تيب )۱
  )كشی عاشقانه ملامت(توجّهی عاشق به سرزنش ملامتگران  بی :دوم تيب/ توجّهی او به عاشق  وفايی معشوق و بی بی :اوّل تيب )۲
  خبری عاشق بی :دوم تيب. / فهمد حال عاشق را تنها عاشق می :اوّل تيب )۴

  یريپذ عبرت ضرورت ):۲(ی  نهيگز و سؤال ثيحد مشترک مفهوم ! /ها چه اندک پذيرفتن اند و عبرت ها چه فراوان عبرت :معنی حديث شريف  ۲ 19   
  : ها وم ساير گزينهمفه
كاری معشوق )۱   گله از روزگار نامساعد )۴  توجّهی شاعر به سرزنش ملامتگران بی )۳  جفا

  یشياند آخرت ):۴(ی  نهيگز و سؤالی تيدوب مشترک مفهوم  ۴ 20   
  : ها مفهوم ساير گزينه

    ديگر بودن در سختی و آسايش  همراه يک) ۱
  .ر خداوند استاصالت با نظ/ تأثيری ردّ و قبول خلق  بی) ۲
  .برای رسيدن به خدا بايد از وجود مادّی گذشت) ۳

  
 ۲۶ـ  ۲۱(ترين جواب را در ترجمه، تعريب و يا مفهوم مشخّص كن  ترين و دقيق درست:(  

 يشان ها چهره :وجوههم/ ها  اشک: دموع/ كه جاری شده بود  در حالی :و قد جرت/ تابيد، طلوع كرد  :أشرَقَتْ : لغات مهم ۀ ترجم  ۱ 21   

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
  )جاری شده بود (شد  ، جاری می)جمع است نه مفرد» وجوه«هايشان؛  چهره (شان  ، چهره)عدالت (حق ) ۲

  ماضی+ ماضی : قبل از خود استزمان جملۀ حاليّه متأثرّ از زمان جملۀ : يادآوری ماضی بعيد در زبان فارسی  
  )هايشان جاری شده بود های شادی بر چهره كه اشک در حالی (كه چشمان مردم لبريز از اشک شادمانی بود  در حالی) ۳
  )روان شده بود (، روان ساخته است > را<؛ زائد بودن )ها اشک (، اشک )كه در حالی (و ، )مردم (ها  انسان) ۴

بهُ/ ندگی های شيرين ز حقيقت :حقائق الحياة الحلوة/ كند  دور می :يبُعِدُ / بدبينی  :التشاؤم: لغات مهم ۀ ترجم  ۳ 22    / كند  او را نزديک می :يقُرِّ
 تاريكی :الظلام/ گمراهی  :الضّلال

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
  )كند او را نزديک می (رود  ، پيش می)كند دور می... بدبينی  (شود  بدبينی دور می ۀ به واسط) ۱
هـای شـيرين زنـدگی دور  از حقيقت (چشـاند  ، طعم شيرين حقـايق زنـدگانی را بـه او می)بدبينی، انسان را (انسان بدبينیِ ) ۲

  )كند می
  )كند نزديک می (، نزديک ساخته است )كند دور می (ساخته  ، دور)ها حقيقت (، حقيقت )انسان (ها  انسان) ۴

   23 ۲   

  : ها درست ساير گزينه ۀ ترجم
  .بيند هركس از رحمت خداوند نااميد شود، در دنيا و آخرت زيان می) ۱
  .نخواهد شدپذيرد، رستگار  خواهد و حق را نمی كسی كه باطل را می) ۳
  .ها كوتاهی نكرد اين مرد در كمک به برادران آن) ۴
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   24 ۱   

ها توجه كنيم كه ترجمۀ اشتباهی ارائه نشود، ضمناً بايد دقت كنيم كـه حـروف نيـز  فعل ۀ در ترجمه از عربی به فارسی بايد به صيغ: توجه
  . ربی وجود نداشته باشددرست ترجمه شده باشند و يا در ترجمه حرفی نيامده باشد كه معادل آن در ع

 >.چشاند فقط دوستی و جوانمردی طعم آرامش را در زندگی به ما می< :درست ۀ ترجم

 . >، معاشرت مكن)ستايد خود را می(با كسی كه به خود مغرور است < :عبارت سؤال ۀ ترجم  ۴ 25   

  : ها گزينه ۀ ترجم
  .معاشرت و همنشينی است ۀ شايست) فخرفروش(انسان مغرور ) ۱
  .دارد، معاشرت مكن ها را گرامی می كند، بلكه آن با كسی كه به ديگران فخرفروشی نمی )۲
  .گذارد ها احترام نمی كند و به آن مغرور كسی است كه در مقابل مردم خضوع می) ۳
  .و مردم را دوست دارند معاشرت كنيد) كنند مباهات نمی(بالند  با كسانی كه به خود نمی) ۴

   26 ۱   

  : ها ز ساير گزينهاشتباهات بار
، )غايب بيايد نه مخاطـب ۀمرجع ضمير اين فعل است، لذا اين فعل بايد در صيغ» المسلمين«كه  ينتفعوا؛ با توجه به اين (تنتفعوا ) ۲

  »كان«زائد بودن 
  )است پس فعل بايد مذكر بيايد، نه مؤنث» االله«جعل؛ مرجع ضمير آن  (، جعلت )لم ينهَ / ما نهی  (لاينهی ) ۳
  )النعم (، النعم↨ )است» ياء«به و منصوب به  المسلمين؛ مفعول (المسلمون ) ۴

 ۳۴ـ  ۲۷(خ بده متن زير را با دقت بخوان و متناسب با آن به سؤالات پاس:(  

حج مسافرت روح و جسم و مهاجرت انسان به سوی خداوند است و عبادتی است كه در اجرای آن، عناصر گوناگونی مشاركت 
كنند؛ پس حج، عبادتی مالی و جسمی است كه انسان توسّط آن از  ؛ در آن جسم و مال و روح و احساسات شركت می...دارند 

ها برای نزديک شدن به خداوند پاک و منزّه و اظهار بندگی خالص برای او، خود را وقف  سختی طريق بذل مال و تلاش و تحمّل
خالص شدن برای خداوند پاک و منـزّه و صـرف نظـر «: ها در اسلام است هدف حج، همان هدف تمام عبادت. كند عبادت می

رهنگی، اقتصادی، سياسی و تربيتـی وجـود بدون شک در حج منافعی اجتماعی و فوايدی ف. »كردن از غير او در اين هستی
های برابری، فروتنی و برادری اسلامی را  ترين نشانه و مسلمانان در آن بزرگ. گذارد اسلامی تأثير می ۀدارد كه در ساختار جامع

  .كشند به تصوير می

  
 >.كند شركت می........... حج، عبادتی است كه در آن < :ترجمۀ عبارت سؤال  ۴ 27   

  : ها ينهگز ۀ ترجم
  جسم و مال) ۲    نفس و احساس ) ۱
  رفاه جسمی و تنبلی) ۴     ها و مشكلات تحمل سختی) ۳

   28 ۳   

  : ها گزينه ۀ ترجم
  .گذارد اسلامی تأثير می ۀمنافع اجتماعی حج در ساختار جامع) ۱
  ).ددهن نمايش می(كشند  های برابری و فروتنی را به تصوير می مسلمانان در حج، زيباترين نشانه) ۲
  .هدف حج، همان نظر كردن به غير خدا در اين هستی است) ۳
گونی مشاركت دارند) ۴   .در حج همان نفس و احساسات و عناصر گونا

   29 ۱   

  : ها گزينه ۀ ترجم
  .منافع اجتماعی و اقتصادی، از جمله اهداف اصلی حج است) ۱
  .سوی پروردگارش است آن، سفر روح و بدن و مهاجرت انسان به) ۲
  .ج همان عبادت و نزديک شدن به خدا استح) ۳
  .های برابری و فروتنی است نشانه ۀ حج بهترين نمون) ۴
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 ۳۱و  ۳۰(گذاری مشخّص كن  درست را در حركت ۀ گزين:(  
دةٌ الحجࠩ رحلُ↨ الرّوحِ و البدنِ و هِجرةُ الإنسانِ إلی االلهِ و عِبادةٌ تشَترَكُِ في أدائهِا « :گذاری كامل عبارت حركت  ۱ 30     ».عَناصِرُ متعدِّ

معطـوف و مجـرور بـه تبعيـت از  :البـدنِ / اليه و مجـرور  مضاف :الروحِ / خبر و مرفوع  :رحل‗ُ / مبتدا و مرفوع  :الحجࠩ : تركيب كلمات مهم
/ » رحلـ↨«ت از معطوف و مرفوع بـه تبعيـ :عبادةٌ / اليه و مجرور  مضاف :الإنسانِ / » رحل↨«معطوف و مرفوع به تبعيت از  :هجرةُ / » الروح«

/ فاعـل و مرفـوع  :عناصـرُ / مجرور بـه حـرف جـر  :أداءِ / » عبادة«وصفيه و محلاً مرفوع به تبعيت از  ۀ فعل مضارع مرفوع، جمل :تشَتَركُ 
 صفت و مرفوع به تبعيت :متعددةٌ 

 »...عن طرَيقِ بذلِ المالِ و الجَهدِ  فيَكونُ الحَجࠩ عبادةً ماليًّ↨ بدَنيًّ↨ يتَعَبَّدُ بها الإنسانُ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۳ 31   

 :بدني‗ً / » عبادة«صفت و منصوب به تبعيت از  :ماليّ‗ً / و منصوب » يكون«خبر  :عبادةً / و مرفوع » يكون«اسم  :الحجࠩ : تركيب كلمات مهم
 :طريـق/ فاعـل و مرفـوع  :نسـانُ الإ/ وصفيه و محلاً منصـوب  ۀ فعل مضارع مرفوع، جمل :يتعبّدُ / » عبادة«صفت و منصوب به تبعيت از 

 »المال«معطوف و مجرور به تبعيت از  :الجهدِ / اليه و مجرور  مضاف :المالِ / اليه و مجرور   مضاف :بذلِ / مجرور به حرف جر 

 ۳۴ـ  ۳۲(درست را در تركيب و تجزيه مشخّص كن  ۀ گزين:(  
   32 ۳   

  : ها اشتباهات ساير گزينه
  )»الجسم«فاعله  (» المال«، فاعله )من باب افتعال (من باب تفعّل ) ۱
  )»الجسم«فاعله الاسم الظاهر  (المستتر » هو«، فاعله ضمير )مزيد ثلاثي (مجرد ثلاثي ) ۲
  )فاعله اسم ظاهر (المستتر » هو«، نائب فاعله ضمير )مبني للمعلوم (، مبني للمجهول )لازم (متعدٍّ ) ۴

   33 ۴   

  : ها اشتباهات ساير گزينه
  )»الإنسان«فاعله  (المستتر » هو«، فاعله ضمير )معرب (مبني ) ۱
  )منصوب محلاً  (، مرفوع محلاً )لازم (، متعدٍّ )صحيح (، معتل )من باب تفعࠩل (من باب تفعيل ) ۲
  )فاعله اسم ظاهر (المستتر » هو«، نائب فاعله ضمير )مبني للمعلوم (، مبني للمجهول )مزيد ثلاثي (مجرد ثلاثي ) ۳

   34 ۴   

  : ها اشتباهات ساير گزينه
  )و منصوب» إنَّ «اسم مؤخّر لـِ  (و مرفوع » إنّ «، خبر )ممنوع من الصرف (، منصرف )نكرة (معرف↨ ) ۱
  )و منصوب» إنَّ «اسم مؤخّر لـِ  (اليه و مجرور  ، مضاف)جمع تكسير (مفرد ) ۲
  )بعلام↨ أصلي↨ (، بعلام↨ فرعي↨ )نكرة (معرّف بالإضاف↨ ) ۳

 ۴۰ـ  ۳۵(مناسب را در مورد سؤالات زير مشخص كن  ۀ گزين:(  
هـا  امـر حاضـر ايـن فعل ۀ به شش صيغ. هستند» للمخاطب«فعل امر اجوف و همگی در صيغۀ » عُدْ «فعل امر ناقص و » اعُفُْ «و » ارِضَ «  ۳ 35   

 .ها مطابقت دهيد ها را با گزينه يد و صيغۀ جمع مذكر مخاطب آندقت كن

  ـ ارِضَيْ ـ ارِضَيا ـ ارِْضَينَْ  اِرضَوْاارِضَ ـ ارِضَيا ـ  رَضِيَ ـ يرَضَی
  ونَ ـ اعُفي ـ اعُفُوَا ـ اعُفُ  اعُفُوااعُفُ ـ اعُفُْوَا ـ  عَفا ـ يعَفُو
 ـ عُودي ـ عُودا ـ عُدْنَ  عُودواعُدْ ـ عُودا ـ  عاد ـ يعَودُ 

 ) مسرورينَ  . (صورت منصوب بيايد كه خبر افعال ناقصه است بايد به» مسرورونَ «  ۱ 36   

  : ها بررسی ساير گزينه
نيـز » متقدّمين«. باشد خبر آن و محلاً مرفوع می» كانوا متقدّمين» ۀ م آن و منصوب و جملاس» المسلمين«از حروف مشبّهه و » إنَّ «) ۲

  .خبر افعال ناقصه و منصوب است
  .باشد محذوف می» موجودٌ «، خبر »إلاّ «اسم لای نفی جنس و مبنی بر فتح است و با توجّه به وجود » طريق«) ۳
اسـم حـروف » بـأنهّم«نيـز در » هـُم«. فعليه و محلاً منصوب است ۀ ر آن از نوع جملخب» قد أثبتوا«و مرفوع و » كان«اسم » محبّو«) ۴

  .است» واو«خبر آن و مرفوع به علامت فرعی » خاضعون«مشبهه و محلاً منصوب و 
 .ستآمده و نقش صفت را دارا) الساع↨(نيز بعد از معدود » السابع↨«. تواند صفت باشد كه بعد از معدود آمده باشد عددی می  ۴ 37   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .مجرور به حرف جرّ است) ۳( ۀ در گزين» العشرين«و مرفوع و » إنّ «خبر ) ۲( ۀ در گزين» واحدة«به،  در نقش مفعول) ۱( ۀ در گزين» اثنينِ «

امر

 امر

 امر

www.3gaam.com



 
  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  فرهنگ و معارف اسلامي   |  8

 

كيدی است» مطالع↨ً «  ۴ 38    جـود لام ناصـبه در بـا توجـه بـه مفهـوم جملـه و و» ...ليـنجحن » ۀ دقّت داشته باشيد كـه جمـل. مفعول مطلق تأ
 . تواند جملۀ وصفيه باشد نمی» ليِنجحنَ «

  : ها بررسی ساير گزينه
كذبَ فيه«مفعول مطلق نوعی است زيرا » تكلمّاً «) ۱   . وصفيه برای آن است ۀ جمل» لا

  .اليه بعد از مفعول مطلق نوعی يا بايد صفت بيايد يا مضاف: توجه
  .فعول مطلق نوعی استم» هداي↨«، »كامل↨«به علتّ وجود صفت ) ۲
  .مفعول مطلق نوعی است» تبديلاً «است بنابراين » تبديلاً «وصفيه برای  ۀ جمل» فيه نورالعلم«) ۳

  : ها گزينه ۀ ترجم
  .ای صحبت كن كه هيچ دروغی در آن نباشد گونه با دوستانت به) ۱
  .نمايد هركس از خداوند بترسد خداوند او را كاملاً به سوی حق هدايت می) ۲
  .باشد كند كه در آن نور علم می ای تبديل می گونه از ميان دانشمندان كسی هست كه تاريكی نادانی را به) ۳
   .كنند تا در امتحان قبول شوند هايشان را حتماً مطالعه می دوستانم درس) ۴

كثر«  ۲ 39    گرچه اسم تفضيل بر وزن » أ در نقش مبتدا هيچ ابهـامی نداشـته و » أجر«د علتّ وجو است امّا با توجّه به مفهوم جمله و به» أفعل«ا
 .نياز به تمييز ندارد

  : ها بررسی ساير گزينه
  .فعلی است كه دارای ابهام است و بعد از آن اسمی نيامده كه اين ابهام را برطرف سازد بنابراين نيازمند تمييز است» كَفَی«) ۱
  .، ابهام داشته و نياز به تمييز دارد»امِلأ«اين جمله نيز با توجه به مفهوم جمله و نيز فعل ) ۳
  .عدد است و بعد از خود نيازمند تمييز است كه ابهام آن را برطرف نمايد» عشرين«) ۴

  : ها گزينه ۀ ترجم
  .تر است پاداش انسان شكيبا از ديگران بيش) ۲  )از چه نظر؟(قرآن برای ما كافی است ) ۱
  )چه؟(رود بيست  نسان در دريا فرو میا) ۴  )از چه چيز؟(خدايا قلب مرا پر كن ) ۳

 .باشد منه است كه در نقش فاعل و مرفوع می مستثنی» التلاميذ«) ۳( ۀ در گزين  ۳ 40   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .باشند به را دارا می منه هستند كه همگی نقش مفعول مستثنی» الناس«و » شيئاً «، »صديقات«ترتيب  های ديگر به در گزينه

  
باشد كه شايسته است ديگـر مـردم  در جهان امروز می» خيرها«ترين  و تمدن آرمانی اسلام، از بزرگ  هدف بزرگ تلاش برای جامعه مسلمّاً   ۲ 41   

 ).همراه كردن ديگران با خود( جامعه را به آن دعوت كنيم و با خود همراه نماييم

است و اعتقاد راسخ به دين و توكل بـر  ستحكام نظام اسلامیاترين عوامل  ی مقدس امر به معروف و نهی از منكر از مهم عمل به وظيفه
 .باشد  می تقويت ايمان و ارادهخداوند از عوامل 

تـلاش بـرای پيشـگام شـدن در علـم و (شود  كند و مانع تسلط بيگانگان می های استقلال يک ملت را تقويت می پيشرفت علمی، پايه  ۲ 42   
 .ترين عامل برای حضور كارآمد در ميان افكار عمومی جهان است كشور مهميک  استحكام و اقتدار نظام حكومتی). فناوری

) ره(امـام خمينـی . بوده اسـت مبارزه با ظلم و برقراری عدل در روابط جهانی و گسترش حق و حقيقتهای اصلی انبيا،  يكی از رسالت  ۱ 43   
اساس سياست خود با بيگانگان قـرار دهـيم، ايـن اسـت كـه  ی ما بايد به آن توجه كنيم و آن را اصل و ی مهمی كه همه نكته«: فرمايد می

به يقين، آنان مـرزی جـز . كنند و تا چه مرزی استقلال و آزادی ما را قبول دارند خواران تا كی و تا كجا ما را تحمل می دشمنان ما و جهان
 ».شناسند نمی مان های معنوی و الهی ها و ارزش ی هويت عدول از همه

انسان در مقابل هر نعمت و موهبتی كه از جانب : گوييم می» چرا ميان پوشش زنان و مردان تفاوت وجود دارد؟«: ن سؤال كهدر پاسخ به اي  ۲ 44   
در جهـت رشـد و   بـرداری از آن نعمـت ـ بهره۲داری آن نعمت  ـ حفظ و نگه۱: ها ی آن هايی دارد كه از جمله رسد، مسئوليت خدا به او می

ی مهمی برای ازدواج زن و مـرد و  مند كرده و همين نعمت را پشتوانه بيش از مردان از نعمت زيبايی بهره خداوند زنان را. كمال است
ثانيـاً از ايـن نعمـت بـرای . ی اين نعمت، بايد اولاً در حفظ زيبايی و طراوت خـود بكوشـد زن به شكرانه. تحكيم خانواده قرار داده است
 .استحكام بنيان خانواده بهره ببرد

 فليستجيبوا لی و ليؤمنـوا بـیو اذا سالك عبادی عنّی فانیّ قريب اجيب دعوة الدّاع اذا دعان «: فرمايد ی بقره می سوره ۱۸۶ی  اوند در آيهخد  ۴ 45   
ان پس بايد دعوت مرا بپذيرند و بـه مـن ايمـ. هستم  ها نزديک پرسند، بگو من به آن ی من از تو می گاه كه بندگانم درباره ، و آنلعلهّم يرشدون

گر می» .آورند، باشد كه راه يابند  .بايد دعوت خداوند را بپذيريم و به او ايمان آوريمخواهيم به رستگاری راه يابيم،  با توجه به اين آيه، ا
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ولتكن منكم ام‗ يدعون الی الخير و يأمرون بالمعروف و ينهـون عـن المنكـر و «: فرمايد عمران می ی آل سوره ۱۰۴ی  خداوند در آيه  ۲ 46   
، و بايد از شما مردمی پديد آيد كه به نيكی دعوت نمايند و به كارهای پسنديده امـر كننـد و از كارهـای ناپسـند بـاز ولئك هم المفلحونا

با توجه به اين آيه، با انجام دو مسئوليت دعوت به خير و نيكی و امر به معروف و نهـی از منكـر، كشـتی » .دارند و اينان همان رستگارانند
 .رسد اسلامی به فلاح و رستگاری میی  جامعه

گر سؤال شود  ۴ 47    : ی فـاطر سوره ۱۰ی  قرآن كريم در آيه» توانيم ايستادگی و عزت در برابر هوس و گناه را در خود تقويت كنيم؟ چگونه می«: ا
 . روی آوردن به خداراه آن را به ما نشان داده است؛ با  »من كان يريد العزّة فللّه العزّة جميعاً «

به همين جهت، پيشوايان ما زنانی را كـه . ی اقتصادی و مالی دارد كه جنبه مهريهی اصلی تحكيم خانواده است نه  پشتوانه مهر و محبت  ۴ 48   
 .اند دانسته بركت بیشوند،  های زياد و شرايط مالی سنگين حاضر به ازدواج می فقط با تعيين مهريه

بنابراين تغييـر اقـوام و . تغيير نكنند، خداوند نيز اوضاع و شرايط زندگی آنان را تغيير نخواهد داد ها فرمايد كه تا اقوام و ملت قرآن كريم می  ۱ 49   
ذلك بانّ االله لـم يـك مغيّـراً نعمـ‗ «ی  ی شريفه اين مطلب مطابق است با آيه. بر تغيير اوضاع و شرايط زندگی آنان است مقدمها،  ملت

كـه  دهد، مگر آن ن بدان سبب است كه خداوند نعمتی را كه بر قومی ارزانی داشته تغيير نمی، ايحتی يغيروا ما بانفسهم انعمها علی قوم
 ».ها وضع خويش را تغيير دهند آن

بيانگر اين امـر ) ۱(ی  به يكسانی مقام و منزلت انسانی زن و مرد اشاره دارد كه گزينه» و من ءاياته أن خلق لكم من انفسكم ازواجاً «عبارت   ۳ 50   
به رشد اخلاقی و » مودة و رحم↨«دو ويژگی . بيانگر اين امر است) ۲(ی  به انس با همسر اشاره دارد كه گزينه» لتسكنوا اليها« عبارت. است

و االله جعل «ی  كه به رشد و پرورش فرزندان اشاره دارد، از دقت در آيه) ۳(ی  گزينه. بيانگر اين امر است) ۴(ی  معنوی اشاره دارد كه گزينه
 .آيد دست می به» فسكم ازواجاً و جعل لكم من ازواجكم بنين و حفدةلكم من ان

 .ستها مراجعه به عالمان دين و تبعيت از آن، پيروی از دستور آن حضرت مبنی بر )عج(پيروی از امام عصر   ۴ 51   

يقين به خدا و اسـتوارتر از مردمانی مقاوم، سرشار از ) عج(ياران مهدی «: فرمايد می) عج(در توصيف ياران امام عصر ) ع(امام صادق 
گر به كوه صخره  ».كنند ها را متلاشی می ها روی آورند، آن ها هستند؛ ا

گيرد و بـه پيـاده  دست می ی حكومت را دارد، رهبری جامعه را به از ميان فقيهان دارای شرايط، آن كس كه توانايی لازم برای برپايی و اداره  ۴ 52   
 .شود ناميده می فقيه ولیفقيهی كه اين مسئوليت را برعهده دارد، . كند  یكردن قوانين الهی در جامعه اقدام م

 .دارد مقبوليتو  مشروعيتترتيب  شده در دين را دارا باشد و هم مورد پذيرش مردم است، به فقيهی كه هم شرايط تعيين

حكومـت اسـلامی بـر مبنـای ت كـه اولاً های جمهوری دمكراتيک رايج در جهان و جمهوری اسلامی هس اين تفاوت اساسی ميان نظام  ۴ 53   
توانند برخلاف دستورات الهی قـانون تنظـيم كننـد و بـه همـين جهـت ايـن نظـام،  گذاران نمی و قانون شود اسلامی تشكيل می قوانين

قرار داده است و های دنيوی مردم  ثانياً دمكراسی رايج در جهان، هدف خود را صرفاً تأمين خواسته. ناميده شده است» سالاری دينی مردم«
است و آسايش و رفاه  سعادت اخروی و برقراری عدالت اجتماعیاما هدف اصلی از نظام اسلامی، . اعتناست های الهی بی نسبت به ارزش

 .كند مردم را در اين چهارچوب برقرار می

 .باشند گناه می عزت نفس و دوری انسان از علتتسليم و بندگی خداوند و احساس حضور در پيشگاه او، هر دو   ۱ 54   

و استغفر لهم و شاورهم فی الأمـر فـاذا عزمـت «ی  ی شـريفه آيه. با ديگران مشورت كنيمبرای رسيدن به تصميم صحيح بهتر است   ۲ 55   
كی از اين امر است» فتوكل علی االله  .حا

های امر به معروف و نهی از منكـر  كه از روش )۱(ی  ها مربوط به شرايط انجام امر به معروف و نهی از منكر است به جز گزينه گزينه  ی همه  ۱ 56   
گر بداند و يا احتمال دهد كه امر به معروف و نهی از منكر با تكـرار، مـؤثر واقـع های اين وظيفه آن است كـه  يكی از روش. باشد می ا
 .   شود، بايد آن را تكرار كند می

گر عمداً تا اذان صبح غسل نكند  كسی  ۴ 57    گر وظيفهكه غسل بر او واجب است، ا   .تواند روزه بگيرد نمیاش تيمم است، عمداً تيمم ننمايد،  و يا ا

گر كسی به چيز حرامی روزه   .شود ی جمع بر او واجب می ، مثلاً دروغی را به خدا نسبت دهد، كفارهی خود را باطل كند ا
كنـد و پوشـش  وص آراستگی در پوشش تغييـر میخص شود، نوع آراستگی به در روح انسان ضعيف میعفاف های  به همان اندازه كه رشته  ۱ 58   

كه خود را برای ديگران بيارايی و با انجام گناه به جنـگ بـا  بپرهيز از اين«: فرمودنـد) ع(امام علی . گيرد خود می  ی خودنمايی به جنبه
 ».خدا برخيزی

 ازدواج زن و مرد و تحكيم خـانوادهی مهمی برای  وانهمند كرده و همين نعمت را پشت خداوند زنان را بيش از مردان از نعمت زيبايی بهره  ۳ 59   
 .  قرار داده است

راه نافرمانی از خدا را پيش گرفتند و چنان در گنـاه غـرق ) ع(و هم در عصر حضرت عيسی ) ع(اسرائيل، هم در زمان حضرت داود  قوم بنی  ۲ 60   
. برای انجام امر به معروف و نهی از منكر بسيار مهم اسـتدرست  های روشانتخاب . مورد لعن اين پيامبران بزرگ واقع شدندشدند كه 

گر اين وظيفه به روش درست انجام نگيرد، نتيجه شود فرد گناهكار بر گنـاه خـود اصـرار  ی معكوس دارد به طوری كه گاهی سبب می زيرا ا
 .  بورزد و اخوت اسلامی از بين برود
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 .زرگ زيبا وجود دارددر اتاق نهارخوری يک ميز چوبی ب) و(در خانه   ۳ 61   

  :باشد جواب صحيح می) ۳(ی  با توجه به ترتيب صحيح قرار گرفتن صفات قبل از اسم، گزينه: توضيح
  كننده تعريف+ صفت كيفيت + صفت اندازه + صفت رنگ + صفت مليت + صفت جنس + اسم 

           a           beautiful        big                                          wooden    table 
 .ی تلويزيونی تمام كند را قبل از برنامه) كار(كه بتواند آن  كرد تا اين توانست تند كار می او تا می  ۲ 62   

چون بعد از جای خالی ضمير فـاعلی . شود برای هدف و منظور استفاده می "to / in order to / so as to"و  "so that"از : توضيح
"he" فته، كه در واقع جايگزين اسم شده است، كار ر به"so that" باشد جواب صحيح می.  

 .شايد آن مرد به ما آدرس اشتباهی داده باشد. ايم فكر كنم كه گم شده  ۴ 63   

استفاده شود، چـون كـه )) ۴(و ) ۲(های  گزينه(شويم كه فعل وجهی بايد به صورت كامل  با توجه به مفهوم اين جمله متوجه می: توضيح
از نظر معنايی صحيح نيست، چون از اين سـاختار بـرای اشـاره بـه ) ۲(ی  گزينه. مال آدرس غلط دادن آن مرد مربوط به گذشته استاحت

زنيم در گذشته انجام شده  برای اشاره به عملی كه حدس می. شده، اما انجام نشده است شود كه بايد در گذشته انجام می عملی استفاده می
  .كنيم استفاده می ".may / might have + p.p"، از ساختار )كه شايد آن مرد آدرس غلط داده باشدمثل اين حدس (باشد 

 .آورم به حساب میمن او را در بين پنج بازيكن برتر تنيس جهان   ۱ 64   

  عوض كردن، تغيير وضع دادن) ۲    قرار دادن، به حساب آوردن) ۱
 طر آوردنبه ياد آوردن، به خا) ۴    بالا بردن، پرورش دادن) ۳

 .كرديم استفاده می ايما و اشارهكردند، ما برای فهماندن منظور خودمان از  ها فقط به زبان اسپانيايی صحبت می چون كه آن  ۴ 65   

  خطوط كلی، طرح كلی) ۲    الگو، طرح) ۱
 حركت سر و دست، ايما و اشاره، ژست) ۴    نظم، دستور) ۳

 .نداشت) در اختيار(مناسب را  ابزارهایكه  توانست تعمير موتور را تمام كند، چون او نمی  ۱ 66   

 انتخاب، گزينه) ۴  گيری واحد، واحد اندازه) ۳  فاز، مرحله) ۲  ابزار، وسيله) ۱

 .باشد می "reduces"به معنی ) كم كردن، كم شدن( "lowers". كند كم میهای قلبی را  تر در غذايتان خطر بيماری چربی كم  ۲ 67   

 را پيدا كردن... جایِ ) ۴  وصل كردن، وصل شدن) ۳  كردن، كاهش دادن كم) ۲  خلق كردن، ايجاد كردن) ۱

 . بود بزرگینرفتن به كالج برای برادرم اشتباه   ۱ 68   

  پذير پذير، تغيير انعطاف) ۲    بزرگ، فاحش] اشتباه[جدی، ) ۱
 نگران، مضطرب) ۴    پيوسته، مدام) ۳

 . كنی خراب میرا ) آن(روی ) صورت در غير اين. (هيچ چيز داغی روی ميز نگذار  ۲ 69   

  خسارت رساندن به، خراب كردن) ۲    ضميمه كردن، پيوست كردن) ۱
 كشيدن، كش دادن) ۴    را پيدا كردن... جایِ ) ۳

 .مراقبت كندها  بچه ازمن به شخصی مورد اعتماد نياز دارم تا وقتی كه سر كار هستم   ۱ 70   

  داد زدن) ۲  بودن... مراقبت كردن از، مواظبِ ) ۱
 بودن... منتظرِ ) ۴  حساب كردن... ردن به، روی تكيه ك) ۳

  

ايـن . گذرانند تر وقت كاريشان را در خانه می ی فناوری و ارتباطات راه دور جديد، در حال حاضر تعدادی از مديران بيش در نتيجه
شـان را توسـط فـاكس يـا تواننـد كارهاي هـا می آن. ، صادق استكنند كار میبا كامپيوتر زياد  كههايی  به خصوص برای آن) امر(

كـار كـردن  . توانند با كاركنانشان در تماس باشند ايميل هم می از طريقمديران . به شركت بفرستند مستقيمارتباطات كامپيوتری 
طور وقت و پـولی را  همين» مديران خانگی«. وری بهتر تر و بهرهتغييرپذيرهای بسياری دارد، از جمله ساعات كاری  در خانه مزيت

  .كنند جويی می صرفههای كاری و نهار خرج خواهند كرد،  برای حمل و نقل، لباس) در صورت رفتن به محل كار(كه 
  

فقـط در . ی آن نيـاز داريـم شـده ی وصفی يا شـكل خلاصه واره در جای خالی، در اين سؤال به جمله» كه«به دليل وجود معنای : توضيح  ۲ 71   
فعـل (ی آن  شـده وجود دارد و شـكل خلاصه) who / that+ فعل (سان به همراه فعل مناسب ضمير موصولی فاعلی برای ان) ۲(ی  گزينه
ingها نيست در ميان گزينه) دار. 
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 پايانی، بيش از حد) ۴  مستقيم، راست) ۳  خانگی، خانوادگی) ۲  كوتاه، مختصر) ۱  ۳ 72   

 عوضِ ) در(به جایِ، ) ۲    از طريقِ، از ميانِ ) ۱  ۱ 73   

 در درونِ، در ظرفِ ) ۴  ه آن طرفِ از وسطِ، از اين طرف ب) ۳

 المللی جهانی، بين) ۴  پذير، تغييرپذير انعطاف) ۳  كافی، بسنده) ۲  طبيعی) ۱  ۳ 74   

 بردن، گرفتن) ۲    درست كردن، مجبور كردن) ۱  ۴ 75   

 جويی كردن صرفه... نجات دادن، در مصرفِ ) ۴    دست آوردن به] پول، حقوق) [۳
  

ميليـون  ۱۶تا بيش از ) خورشيد(ی فارنهايت است، اما احتمالاً آن در مركز  درجه ۵۰۰۰خورشيد بيش از ) بيرونی(دمای سطح 
صـورت گـاز  تواند به ، فقط می)اش(ماده به استثنای هسته) در آن(تر است كه  قدر از زمين داغ خورشيد آن. رود درجه بالا می

ی  رغم دمای بالا، ممكن است هسـته ت كه علیقدر زياد اس ی خورشيد، فشارهای روی گازها آن در هسته. وجود داشته باشد
توان  داند، چون كه مركز خورشيد را هرگز نمی واقعاً نمی) اين موضوع را(كس  حال، هيچ با اين. جامد كوچكی وجود داشته باشد

  .مستقيماً مشاهده كرد
شوند  نواحی كه از بيرون شروع میاين . دانند كه خورشيد به پنج لايه يا ناحيه تقسيم شده است شناسانِ خورشيد می ستاره

ی  سـه ناحيـه. ی همرفتی، و در نهايت هسته سپهر، شيدسپهر، ناحيه روند، عبارتند از تاج، فام و به طرفِ داخل خورشيد می
كه كجا جوّ،  سطح جامدی ندارد، تشخيص دادن اين) نوع(جايی كه خورشيد هيچ  اما از آن. آيند شمار می اول، جوّ خورشيد به

  .شود، دشوار است ی اصلی خورشيد آغاز می م و بدنهتما
تـوان در جريـان يـک  شـود و آن را می آغاز می) آن(مايل بالای سطح قابل رؤيت  ۱۰۰۰۰ی خورشيد حدود  ترين لايه بيرونی

وی توان ديد كـه ر در هر زمان ديگری، تاج را فقط هنگامی می. ديد ۱۹۷۹خورشيدگرفتگی مثل خورشيدگرفتگی فوريه سال 
  .های خورشيد را بگيرند شود تا جلوی درخشش اشعه ها، ابزارهای ويژه استفاده می ها و تلسكوپ دوربين
ميليون  ۲كنند و به دمای بالای  اند كه با سرعت بسيار زيادی به طرف بيرون حركت می های تاج از گازهايی تشكيل شده اشعه
های تـاج  تا زمانی كه اشعه. شوند ها باريک می ن به فضای اطراف سيارههای گاز هنگام رسيد اشعه. رسند ی فارنهايت می درجه

  .رسند، ضعيف و غيرقابل رؤيت هستند خورشيد به زمين می

  
 .اشاره دارد "temperature"ی اول به  در جمله "it"ی  كلمه  ۱ 76   

  سطح، رويه) ۴  فارنهايت) ۳  خورشيد) ۲  ی حرارت دما، درجه) ۱
ی فارنهايـت اسـت، امـا  درجـه ۵۰۰۰خورشـيد بـيش از ) بيرونی(سطح  دمای«: خوانيم ل متن را مجدداً میی او ی جمله ترجمه: توضيح
 ».رود ميليون درجه بالا می ۱۶تا بيش از ) خورشيد(در مركز  آناحتمالاً 

گراف   ۲ 77     دهد؟ عمدتاً چه چيزی را شرح می ۲پارا

  خورشيد) های خشب(ساختار ) ۲  خورشيد چگونه در حال تغيير است) كه اين) (۱
  ی خورشيد از سيارات فاصله) ۴  كنند چرا دانشمندان خورشيد را مطالعه می) كه اين) (۳

گراف دوم متن لايه: توضيح ها جوّ خورشيد و كدام  دهد كه كدام لايه دهد و در ادامه توضيح می ها يا همان نواحی خورشيد را شرح می پارا
 .دهند ها در واقع ساختار خورشيد را شكل می طور كه مشخص است اين لايه همان. دهند ی اصلی آن را شكل می ها بدنه لايه

 ........... . جز بههای جوّ خورشيد هستند،  ی موارد زير بخش همه  ۴ 78   

  ی همرفتی ناحيه) ۴  شيدسپهر) ۳  سپهر فام) ۲  تاج) ۱
گراف دوم می در ترجمه: توضيح رونـد،  شـوند و بـه طـرفِ داخـل خورشـيد می ون شروع میاين نواحی كه از بير«: خوانيم ی بخشی از پارا

از اين جمـلات » .آيند شمار می ی اول، جوّ خورشيد به سه ناحيه. ی همرفتی، و در نهايت هسته سپهر، شيدسپهر، ناحيه عبارتند از تاج، فام
ی ديگرِ  لايه ۳خورشيد نيستند و  جزو جوّ ) هسته( "core"و ) ی همرفتی ناحيه( "convection zone"شويم كه  به راحتی متوجه می

  .دهند خورشيد، جوّ آن را شكل می
  

 .دارد "considered"ترين معنی را به  نزديک ۸در سطر ) شمار آوردن، تلقی كردن به( "regarded"ی  كلمه  ۴ 79   

كتشاف كردن) ۲    ثبت كردن، ضبط كردن) ۱   كشف كردن، ا
  آوردن، در نظر گرفتن به حساب) ۴  حمايت كردن از، پشتيبانی كردن از) ۳

ی داده شده در اين سؤال ترجمـه كنيـد تـا  گزينه ۴ی مورد نظر متن را با  جمله. جا هم استفاده كنيد های قبلی را در اين روش آزمون: توضيح
  .كند خص میدر خيلی از موارد مثل همين سؤال، اين روش جواب صحيح را مش. ها معنی بهتری دارد متوجه شويد متن با كدام يكی از آن
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 .ديد........... توان  تاج را در شرايط عادی فقط می  ۳ 80   

  رسد وقتی كه به زمين می) ۴  با ابزارهايی خاص) ۳  فقط قرنی يک بار) ۲  در جريان خورشيدگرفتگی) ۱
گراف سوم، تاج را در هنگام خورشيدگرفتگی می: توضيح ها در صورتی كه بخواهيم تاج را ببينيم بايـد  اما در ساير زمان. توان ديد طبق پارا

اسـت و  غيرعـادیامـری » خورشـيدگرفتگی«دقت كنيد كـه . از ابزارهای خاصی استفاده كنيم تا درخشش خورشيد جلوی ديد ما را نگيرد
  .تواند جواب صحيح اين سؤال باشد نمی) ۱(ی  بنابراين گزينه

  
 .از تبادلات بين اتمسفر و جانداران است تر بيشميزان تبادلات گازها بين دريا و اتمسفر   ۲ 81   
 .باشد می )نفوذپذيری(توانايی عبور دادن آب شرط اصلی رسوبات جهت تشكيل آبخوان   ۲ 82   
 سديم و كلسيميا  آهن و منيزيمتوانند جانشين هم در كانی شوند مثلاً  می) از نظر شعاع يونی(اندازه  های تقريباً هم طور كلی يون به  ۴ 83   
كه  به رنگی كه در اثر كشيده شدن كانی بر روی چينی بدون لعاب ايجاد می  ۴ 84     .گويند كانی می) گرد(شود، رنگ خا
گما و در دمای بالا بهدار در ابت پلاژيوكلاز كلسيم  ۱ 85    گما و دمای بالا  آيد و سنگ پريدوتيت نيز در اولين مرحله وجود می دای تبلور ما ی تبلور ما

 .آيد وجود می به
كم و خشک شدن تبديل به سنگ  علت ريز بودن به باشد و رس به ی شيل، اغلب رسی می دهنده ذرات تشكيل  ۳ 86     .شود می) دياژنز(صورت مترا
علت حمل و نقل و مسافت زيـاد اغلـب گـرد و  است و ذرات آن به) متر ميلی ۲تر از  قطر بيش(، سنگ رسوبی دانه درشت اكنگلومرسنگ   ۳ 87   

 .اند بدون زاويه
 .است  اند و نوع تشكيل هر دو مشابه يافتگی ی فاقد جهت مرمر و كوارتزيت هر دو سنگ دگرگون شده  ۱ 88   
موقتی يا محلی رود عمل كنـد و سـطح مبنـای نهـايی رودهـا، معمـولاً سـطح ) اساس(عنوان يک سطح مبنا  يک درياچه ممكن است به  ۳ 89   

 .درياست
 .هستند فاقد مواد آلیولی  های محلول كانیتكه است و غالباً دارای  خاک نواحی بيابانی نازک و تكه  ۳ 90   
كثر سرعت امواج لرزه  ۴ 91     ۲ــ۴شـكل . (است) مرز گوتنبرگ(و هسته  كيلومتری يعنی مرز گوشته ۲۹00در عمق حدود ) Sو  Pامواج (ای  حدا

 )كتاب درسی ۱۹ی  صفحه
 .آيند ی اقيانوس جزاير قوسی پديد می گيرد و در اثر برخورد دو ورقه ی ليتوسفری صورت می تخريب سنگ كره در محل برخورد دو ورقه  ۲ 92   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .شود ساخته می   ست و ورقهی ليتوسفری ا كوه كنيا و دريای سرخ حاصل دور شدن دو ورقه

  .ی ليتوسفری در اثر نقاط داغ ايجاد شده است جزاير هاوايی نيز در ميان ورقه
شـدت (توان به مركز سطحی، زمان وقوع و عمق كانون زلزله پی برد ولی خسارت زلزلـه  سنجی می های حاصل از چند ايستگاه لرزه با يافته  ۲ 93   

 .يردگ های محلی صورت می با بررسی) زلزله
گر ميزان لغزش و حركت سنگ  ۳ 94    ها بالا و پايين حركت نكنند و در امتـداد افقـی جابجـا شـوند،  ها در امتداد سطح گسل صورت گيرد و لايه ا

 .گسل را امتداد لغز گويند
 .استفاده كردها  ای بندی متقاطع، ريپل مارک متقارن و فسيل دوكفه توان از چينه ها می برای تشخيص بالا و پايين لايه  ۲ 95   
 .باشد و راهنمای دوران پالئوزوئيک است فسيل مربوط به تريلوبيت است كه جزء گروه بندپايان می  ۳ 96   
 .شود صورت دو خط مستقيم موازی رسم می شناسی متأثر از توپوگرافی نيست و به های زمين در نقشه های قائم لايهرسم   ۳ 97   
 .شود متر در نظر گرفته می ۱۲۵0متر قرار دارد در نتيجه ارتفاع آن  ۱۳00و  ۱۲00چون وسط ارتفاع  Bی  نقطه  ۴ 98   

/متر   
/

x
x

       150 15000100 2 5 100 60002   شيب متوسط5

   
 /

cm
cm

  1
300 000

2
مقياس600000 مقياس  

 .تر است قديمی) ۱(ی  ها، لايه تر هستند و با توجه به ترتيب سن لايه های مركزی قديمی در تاقديس سنگ  ۳ 99   
  كوارتز ترسير كرتاسه ژوراسيک ترياس
  جديد قديمی

  .باشد می Vشوند و جهت ميل تاقديس نوک  شكل رسم می Vصورت  دار به شناسی تاقديس ميل ی زمين و در نقشه
 .ای بسيار نامحلول است شود، زيرا آلومينيم ماده میتشكيل  مناطق پر باران و گرم استوايیدار است در  بوكسيت كه تركيب مهم آلومينيم  ۱ 100   

  )متر(اختلاف ارتفاع دو نقطه 
 زمين ی روی دو نقطه ی افقی فاصله

 ی دو نقطه روی نقشه فاصله
ی دو نقطه روی زمين فاصله
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xی كند، لذا معادله خط، نمودار سهمی را قطع نمی  ۱ 101    mx x   23 5 2  :در نتيجه. جواب ندارد 1

  x x(m ) , (m ) ( )( ) m m                2 2 23 2 4 0 0 2 4 3 4 0 4 52 0  
mعبارت m 2 4   .مثبت است mازای تمام مقادير  به 52

   102 ۳    log x log x log x log x x      1
2

1
93 33

3

2 12 39 9 

xlog  :داريمبنابراين  log log   1
9

2
3

3
9 3 2 9 3 18 

aكه ماتريس مربعی شرط آن  ۱ 103    b
A

c d
    

A|  :پذير نباشد، آن است كه وارون  | ad bc  0 

گر ماتريس aبنابراين ا
a

 
   

1
2 (a)  :گاه پذير نباشد، آن وارون 3 ( )( a) a a a           3 1 2 0 3 2 0 1  

xورتص لذا دستگاه به y

x y

 
   

4 1
2 3   :كنيم از روش حذفی استفاده می xدست آوردن مقدار  برای به. آيد درمی 9

  x y
x x

x y

        

3 12 3 11 33 38 12 36  

 .عضو دارد ۳۶ی پرتاب دو تاس،  فضای نمونه  ۴ 104   
  :A {(x , y) S| x y }      .بيايد ۷كه مجموع  پيشامد آن7

  {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1  

  n(A)
n(A) P(A)

n(S)
    16 6 

x2را به xهر  fتابع   ۱ 105    g(x)2را به f،g(x)كند، لذا تابع  منتقل می 1 f  .كند منتقل می 1 (g(x)) g(x) 2 1 

xاز طرفی
(fog)(x) f (g(x))

x
 


3

  :، بنابراين2

  x x x (x ) x (x ) xg(x) g(x) g(x) g(x)
x x x x x x

              
     

3 3 3 2 2 2 2 1 12 1 2 1 22 2 2 2 2 2 

   106 ۲    x x (x )(x ) x(x ) (x )(x )
xx

          


2 2
2

1 1 1 3 1 3 131
 

  (x x ) (x x) x x x        2 3 3 22 3 3 3  
x.ی حقيقی ندارد ريشه  معادله   x , ( )( )        22 2 6 0 4 4 2 6 0 

   107 ۱    HOP

x x

cos( x) sin( x) sin
lim lim

x
x

 

     
  

  1 1
2 2 2 2 2

1 11
22

 

bax  .كنيم ارزی مقابل استفاده می از هم xوقتی ۲ی  در توابع راديكالی با فرجه  ۴ 108    bx c ~ a | x |
a

  2
2 

x  :ارزی بالا داريم طبق هم x ~ | x | | x |   2 66 1 32  

x x x x

x x x x (x ) x x
x | x | (x ) lim lim lim lim

x x x x   

    
         

  

22 6 2 3 3 3 33 3 33 3 3  

xfی با ضابطه fاز تابع   ۲ 109    (x)
x




3 2
fگيريم و سپس مقدار مشتق می 3 ( ) 4 آوريم دست می را به. 

n   :نكته
n n

ax b ad bc u( ) y y ( ) y u y
cx d (cx d) n u 

       
  2 11 2  

  ( )
x( ) ( ) (x ) ( )x xf (x) f (x) f ( )

x x x( ) ( ) ( )
x x

           
 

   

2 223
2 2 23 3 3

6 62 1 3 4 32 2 13 43 4 22 2 83 3 33 3 4 3
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گر  ۳ 110    nyا cot u گاه باشد، آن:  ny nu cot u( cot u)   1 21 

  :بنابراين

  y cot ( ) y ( ) cot( )( cot ( )) y cot( )( cot ( ))
x x x x x xx

        2 2 2
2

1 1 1 1 2 1 12 1 1  

  y ( ) cot( )( cot ( )) y ( ) ( )( )                
 



22 2

2

3 8 33 2 3 2 11 19 3 3 9 3 3 81 

   111 ۳   

    9 4   ترين فراوانی  ترين و كم اختلاف بيش5
  :است، داريم ۲۷ها  كنيم، تعداد كل فراوانی ده میحال از تناسب استفا

  درجه      فراوانی  

  /x
x

   627 360 5 360 200 6627 35   

0/برابر شده سپس A ،۲های گروه  شويم كه هريک از داده ها متوجه می با دقت در دو دسته از داده  ۴ 112    . واحد به هر كدام اضافه شده است 25
گر همه. ها با يک مقدار ثابت تأثيری روی واريانس ندارد و تفريق داده دانيم كه جمع می  :گاه ضرب شوند آن kها در مقدار ثابت  ی داده اما ا

  k  های جديد واريانس دادههای اوليه واريانس داده 2

B  :بنابراين A B A( )      2 2 2 2 22 4 

 .است ۴تمام اعداد زوج است، لذا رقم يكان فقط  Bی  مجموعه. است ۱و  ۳، ۴، ۴، ۵رقمی با ارقام  ۵، تمام اعداد Sای  ی نمونهفضا  ۱ 113   

  n(B) !


 4 3 2 1 1 4  

گر    :گاه رقمی باشد كه دو رقم يكسان كنار هم قرار دارند، آن ۵ی تمام اعداد  مجموعه Aا
  


:A B n(A B) !  3 2 1 1 1 3 رقمی زوج كه دو رقم يكسان كنار هم هستند ۵ی اعداد  جموعهم  

  P(A B) n(A B) !P(A | B)
P(B) n(B) !

   3 1
4 4

   

pكه يک نفر از اين جامعه به تصادف انتخاب شود و كامپيوتر شخصی داشته باشد برابر احتمال آن  ۴ 114     2
 :پس. است 3

  ( ) ( ) ( ) ( )
        
   

0 3 1 23 32 1 2 1 7
3 3 3 3 270 كثر يكی از (1    P)امپيوتر شخصی داشته باشدنفر ك ۳حدا

   115 ۲    b cx x m x x , x x m
a a

        2
1 2 1 23 0 3 

x24 وx x1 x)  : ی هندسی هستند، لذا ی متوالی يک دنباله سه جمله x14و 2 x ) x x m m     2
1 2 1 2

916 9 16 16 

گر دنباله  ۲ 116    n{aی ا فرض كنيم. دار است گاه كران همگرا باشد آن {
n

n n
a




1
2

2 1
. 

  
n n

n n nn n n
lim a lim lim
  

  
  1
2 2 1

22 2 1 2 2
  

1دنباله همگرا به
nبرای تشخيص صعودی يا نزولی بودن عبارت. دار است است، لذا كران 2

n

a

a
1 دهيم را تشكيل می:  

  

n

n nnn
n nn n nn

n

a ( )
a a

a


 

 



      
 



1
1 221

12 2
1

2
2 2 1 2 22 1 1

2 2 1 2 1
2 1

  

كيداً نزولی است  .بنابراين دنباله ا

 است ۴رقم يكان 

قرار۴رقم۲

www.3gaam.com



 
  15  |  رياضيات  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  

 

   117 ۱    

yی ی تناوب تابع با ضابطه دوره :نكته Acos(ax) B  برابر
| a |
2 است.  

fی ی تناوب تابع با ضابطه طبق فرض، دوره (x) cos(ax)  2 برابر
  :ذااست، ل 2

  | a | a f (x) cos( x) cos( x)
|a |
            2 4 4 4 2 4 22  

yو خط fمحل تلاقی نمودار تابع  2 ی از حل معادلهf (x) 2 آيد دست می به:  

  kcos( x) cos( x) x k x , k             4 2 2 4 0 4 2 4 8   

xی هايی كه در بازه( , )0 قرار دارند، چهار مقدار
8،

3
8،5

7و 8
  .باشند می 8

)Aی در نقطه xنسبت به   yای  آهنگ تغيير لحظه  ۴ 118    , )0  .Aی  برابر است با مقدار مشتق تابع در نقطه 1

  
x

x y
y

dy e xy
e e x y

y dx e x
y



      

 

1 2
1 2

2

41 2 1 1 2
  

  dy e ( )( )
( , )

dx e ( )
( )

    
 

0

0 2
2

4 0 1 10 1 1 22 0
1

)ای در آهنگ تغيير لحظه , )0 1 

كزيمم از حل معادله طول نقطه  ۳ 119    fی ی ما (x) 0 آيد دست می به. 

  
(x ) x xf (x)

(x ) (x )

f (x) x

    
 

   

2 2 2
2 2 2 2

2 1 4 2 2
1 1

0 1
  

)Aی نقطه , )1 كزيمم نمودار تابع است 1 )طبق فرض. ما , )1 yی عطف نمودار نقطه 1 x ax x b   3 2   :است، لذا 4
  y ( ) , y( )  1 0 1 1  

  y x ax y x a , y ( ) a a             23 2 4 6 2 1 0 6 2 0 3  
  ay( ) a b b b          31 1 1 1 4 1 0 1 

   120 ۴    x x x | x | y ax | x |       2 4 2 2 

  ( , )x y (a )x a a          1 11 2 1 1 2 2  

  ( , )x y (a )x a a          1 11 2 1 1 2 0  
aازای به 2 شيب خط مجانب مثبت است. 

xخط  ۲ 121    1  مجانب قائم نمودارf لذا. استx 1 ی مخرج كسر است ريشه:  xx b b   10 1 

)ی از طرفی مجانب مايل نمودار از نقطه , )1 yخط. گذرد می 0 x a  1 مجانب مايل نمودار است.  

  

( , )x
x ax y x (a ) a a

x (a )

x x

(a )x

(a )x (a )

a


           

 

 
   



1 02

2

14 1 0 1 1 21

1 4
1 1
5

 

xهای هــای مثلــث از حــل دســتگاه مختصــات رأس  ۱ 122    y

y

 
 

4 3 12
0،x y

y

  
 

4 4
xو  0 y

x y

 
   

4 3 12
4 لــذا نقــاط. آيــد دســت می به 4

A( , )3 0  ،B( , )1 )Cو 0 , )0  .های مثلث هستند رأس 4

  AB AC BC       4 5 17 9  ABCمحيط مثلث 17

  xمشتق نسبت به 
  yمشتق نسبت به 

 روی       
 .خط قرار دارد     

 روی      
 .خط قرار دارد     

 روی      
 خط قرار دارد     
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   123 ۳     f (x , y) x y ax by    2 2 4 

  x
xf ( ) x a a      22 0 2 0 4  

  y
yf ( ) y b b       33 0 2 0 6  

xصورت ی دايره به پس معادله y x y    2 2 4 6 4 R  .است ۳رابر است و شعاع دايره ب 0 ( ) ( ) ( )    2 21 4 6 4 4 32 

گر   ۴ 124    yروی خط Fگاه  كانون سهمی باشد، آن Fا x قرار دارد و لذا:  F (a , a) 

MF  :طبق تعريف سهمی داريم MH ( a) ( a)     2 22 4 2  
  ( a) ( a) a a a a           2 2 2 22 4 4 4 4 16 8 4  

  a a a a a , a          2 22 12 16 0 6 8 0 2 4  
گر aا 4 گاه باشد، آنM( , )2 aلذا. رأس سهمی است 4 2 ی  فاصـله. استF تـا خـط

x 0 ی  فاصله. ی كانونی است دو برابر فاصلهF تـا خـطx 0  اسـت و در نتيجـه  ۲برابـر
  .است ۱ی كانونی سهمی برابر  اصلهف

   125 ۲    x x x x x xdx dx f (x) f (x) dx dx
x x x x
       
      

2 21 1
1 1 1 1 

  (x )(x )x dx dx (x )dx x x c
x x

       
   

2 21 11 111 1 2  

 :باشد صورت زير می به fنمودار تابع   ۱ 126   

  S S S  1 2   ی محصور مساحت ناحيه 3

  ( x )dx     0 2
1

1 1
2 2  

  x ( )


     
03

1
1 41 0 13 3 3

  
  

  

   127 ۲     AB  2 24 4 4 2 

  سطح جانبی)محيط قاعده)(ارتفاع(  
  ( )( )  4 4 4 2 64   سطح جانبی2

  
 

ˆچون  ۲ 128    ˆE B وˆF̂ C پس دو مثلث ،AEF  وABC ی تالس داريم مك قضيهمتشابهند و به ك:  

  EF EF ( )
BC h h

  
 
2 8 12 2    

  :توان نوشت حال با توجه به فرمول مساحت ذوزنقه می
   EFCB EFCB

EFS (EF BC)h S h (EF )h ( )       1 4 8 4 16 22 2  

   ( )h
h

  

8 4 162  

  ( h) ( h) h ( h) h( )     2 8 4 2 16 2 16 h h  24 32 16  

  h h EF ( )      


2 88 2 2 4 2 12 2 2  

  .وسط وتر است Mی  ها، نقطه مرسی عمودمنصفی ه نقطه ABCی  الزاويه در مثلث قائم  ۲ 129   
  AM ( ) AM , AM MC     2 2 22 5 9 3  

  BC AM  2 6  
  
 

 )۲(در )  ۱( یگذار یجا

 ضرب در

 گويا نمودن
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   130 ۲    ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆBOC B C B C C       1 2 1 1110 70 70  

  
ˆB̂ C ˆ ˆˆC B A


     1 1 70 70 40  

 

  

  
توسـط  بـدون اصـلاحدر چشـم دوربـين، . توسط عدسی همگرا اصلاح شده استدهد، كه  را نشان می چشم دوربيناين شكل، يک   ۱ 131   

بد نيست، يه سـری بـه . شود می تشكيل شبكيه پشت، در نزديک اشيای تصويرو  شبكيه بر روی، تصوير اشيای دورعدسی همگرا، 
 .بزنين) ۲(زيست و آزمايشگاه  ۶۲ی  در صفحه ۳ـ ۵شكل 

گمو  مننژ ی پردههستند و  پستاندار، زاها زندهو  زاها بچه  ۲ 132     ی پردهاست،  پستانداركه  پوس، پلاتیگذارها، فقط  مدر بين تخ. دارند ديافرا
گمو  مننژ گمو  مننژ ی پرده، گذارها تخم ساير. دارد ديافرا  .صحيح است) ۲(ی  با اين توصيف، فقط گزينه. ندارند ديافرا

ی  های سـاقه قطعهمـثلاً از . است پذير امكان، نيز اند هايی كه برای توليدمثل رويشی تخصص نيافته استفاده از بخشبا  تكثير گياهان  ۴ 133   
 ی بنفشه برگو  بيدی برگ ی ساقه(های نام برده  بخش. شود ، برای تكثير اين گياهان استفاده میآفريقايی ی بنفشه های برگو  برگ بيدی
 !شته باشيددانم مشكلی دا ها، بعيد می راجع به ساير گزينه.  اند تخصص نيافته، جهت توليدمثل رويشی، برخلاف ريزوم) آفريقايی

در سال دوم، از مـواد كنـد و  میذخيره را در خود در سال اول، مواد غذايی ، ی گياه جعفری ريشه. است گياه دوساله، نوعی جعفریگياه   ۱ 134   
ماننـد ( مصـرفهـای  محلوارد كردن تركيبـاتِ آلـی، ، هنگـام ای گياه های ذخيره بافت. شود می شده در ريشه استفاده غذايی ذخيره

ناميـده ) ی گيـاه جعفـری در سـال دوم ريشهماننـد ( منبعهای  ، محلصدور تركيبات آلیو هنگام ) گياه جعفری در سال اولی  ريشه
 .شوند می

 از) هورمـون جنسـینـوعی ( ترشح استروژن، باعث مترشحه از هيپوفيز پيشين FSHو  LHهای  ی فوليكولی، هورمون مرحلهدر   ۴ 135   
دو نـوع (ترشـح اسـتروژن و پروژسـترون ، باعث مترشحه از هيپوفيز پيشين LHوتئال، فقط ی ل در مرحلهاما . شوند می تخمدان

گر به شكل بسيار مهم . شود می )هورمون جنسی شويد كـه هـر  دقت كنيد، متوجه می) ۲(زيست و آزمايشگاه  ۲۴۷ی  در صفحه ۱۱ـ ۸ا
 !بفرماييدتری  لطفاً به اين شكل، عنايت بيش. اند نادرست) ۳(تا ) ۱(ی  سه گزينه

كئيدها(درختان، تفاوت در قطر عناصر آوندی در ! خوب دقت كنيد  ۱ 136    تشكيل اند، باعث  به وجود آمده های مختلف سال در فصلكه ) نه ترا
عناصر آوندی ، دانگان زيرا فقط نهانشود؛  ديده می دانه های ساليانه، فقط در گياهان چوبی نهان حلقهپس . شود می های ساليانه حلقه
 .دهد ی ساليانه تشكيل نمی حلقهاست و زنبق، نوعی گياه علفی چنين  هم. ی ساليانه ندارد حلقهاست و كاج، بازدانه . نددار

گر به شكل   ۴ 137    تبديل تركيب ، در هنگام ی كربس چرخهشويد كه در  دانشگاهی نگاه كنيد، متوجه می زيست پيش ۲۱۷ی  در صفحه ۸ـ ۱۵ا

NADHو ATPهای پرانرژی  مولكول) در صورت سـؤال »ب«ی  مرحله( پنج كربنی به چهاركربنی H مولكـول. شـوند می توليد
NADH H ًمولكـول شـود، امـا  می )در غشای داخلی ميتوكندری(ی انتقال الكترون  وارد زنجيره،بعداATPی  ، وارد زنجيـره

 .اند ی كربس، كاملاً صحيح با توجه به مراحل مختلف چرخه ها ساير گزينه .شود انتقال الكترون نمی

كاهش بيش از حد آلدوسترون، ترشح در صـورت . شود در كليه می افزايش بازجذب سديم و افزايش ترشح پتاسيم، باعث آلدوسترون  ۱ 138   
 .برسد كشندهو حتی طرناک مقادير خشود و به  زيادممكن است مقدار پتاسيم خون يابد و در نتيجه  میكاهش در كليه،  پتاسيم

گر به شكل   ۱ 139    توليدمثل جنسی در حين زيگوسپورانژ، شويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۲۸۴ی  در صفحه ۱۱ـ۴ا
 .استمحتوی چندين زيگوت شود و  ايجاد می ريزوپوس استولونيفر

و  ABOهای گروه خونی  پدر و مادر، هر دو، در صفتاست، پس  متولد شده Oفرزندی با گروه خونی، دو فرداين  ازدواجچون از   ۱ 140   
Rhتوانيم بنويسيم پس می اند، ، ناخالص: 

  مادر                                             پدر  
  AORr BORr  

 Aژن  احتمال داشتن آنتی            ژن رزوس  احتمال پسر شدن                احتمال داشتن آنتی 

  (AO , AB) (Rh )   1 3 1
2 4 2

3
  و رزوس بر سطح گلبول قرمز Aژن   احتمال تولد پسر دارای آنتی16
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مغز پلاناريا، فقط دستور فـرار از نـور را . شود، نه مغـز انجام می ی نور های گيرنده سلول توسطدر پلاناريا، تعيين شدت و جهت نور،   ۳ 141   
 .دكن صادر می

  : ها بررسی ساير گزينه
  .نياز داردتری  نسبت به دفع اوره در پستانداران، به انرژی كماست كه  پلاناريا، آمونياک در دار  ی دفعی اصلی نيتروژن ماده) ۱
  .است وسيعی بدن،  نسبت به جثه ها، سطح بدن آندارند، جانورانی كه تنفس پوستی ) ۲
گـره اند و  تشـكيل شـده ها ها و دندريت اند و فقط از آكسون جزيی از دستگاه عصبی مركزیا، در پلاناري های عصبی موازی طناب) ۴

  .ندارند) ها تجمع جسم سلولی نورون( عصبی
كتری  ۲ 142    كتری، . نقش دارند گذاری شورهدر فرايند  نيتروزوموناس و نيتروباكتر،های  با برای  های لازم اند و الكترون شيميواتوتروفاين دو با

H، مانندتركيبات غيرآلینيز از  های گوگردی سبز باكتری. ورند آ دست می بههای غيرآلی  مولكولمواد آلی را، از ساخت  S2 ، الكتـرون
 .كنند میخود را تأمين 

و  انـد ناخالص پدر و مـادر در هـر سـه صـفت،متولد شده است، پس ی گوش چسبيده و چشم آبی  موی صاف، لالهچون دختری با   ۱ 143   
 :توانيم بنويسيم می

  Wالل موی مجعد
  Sالل موی صاف

  Fی گوش آزاد الل لاله
fی گوش چسبيده الل لاله   دار جی گوش آزاد             موی مو ای       لاله چشم قهوه   

B  ای الل رنگ چشم قهوه 9
32   1 3 3

2 4    احتمال تولد فرزندی مشابه فنوتيپ والدين4
  bالل رنگ چشم آبی

1دراسـت و  مـال دختـر بـودن، قطعـیاحت، پـس »دختر بعدی اين زوج«از طرفی، چون در صورت مسئله ذكر شده است كه 
ضـرب  2

 .كنيم نمی

گر به سؤال   ۱ 144    خوردن مقـادير زيـاد غـذاهای شويد كه  مراجعه كنيد، متوجه می ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۰۹ی  در صفحه ۷ـ ۵فعاليت  ۱ا
محـيط داخلـی زمانی كـه  بدن، pHنگه داشتن  ها، برای ثابت كليه در. شود محيط داخلی بدن می pHاسيدی شدن باعث  جانوری،
ی  خـورده ی پيچ صورت فعالانه از لوله به(و بازجذب بيكربنات ) ی نزديک و دور خورده های پيچ از لوله( Hترشحشود،  می اسيدی

ی نزديـک،  خـورده ی پيچ در لولـه .دهـد می ی نزديـک را نشـان خورده ی پيچ لولهدر اين شكل، علامت سـؤال، . يابد می افزايش) دور
 .شود می صورت غيرفعال بازجذب بيكربنات، به

چهارسر ران، خياطـه و جنـاغی ترقـوی های  بدن و ماهيچه دو سر ران، توأم و سه سر بازو، در سطح پشتیهای  در انسان، ماهيچه  ۲ 145   
 .سر ران و سه سر بازو، در يک سطح از بدن قرار ندارندهای چهار  ماهيچهبدن قرار دارند؛ بنابراين پستانی، در سطح جلويی 

ی قطبی، از تقسيم  طور معمول، دومين گويچه بهبنابراين . دهد را انجام نمی IIميرد و تقسيم ميوز  می معمولاً ی قطبی،  اولين گويچه  ۲ 146   
انجـام ی فـالوپ  ، در لولـهIIتقسـيم ميـوز ، ضمناً در انسان. ی قطبی شود، نه از تقسيم اولين گويچه ايجاد میتخمک نابالغ  IIميوز 
 .شود، نه در تخمدان می

متولد شده است، پس  دختری بيمار، )۲(و ) ۱( ازدواج دو فرد سالمچون در اين دودمانه، از   ۱ 147   
 ، قطعـاً ناقـل»ب«فرد پس . است اتوزومی مغلوباين بيماری، از نوع  الگوی توارثحتماً، 

1به احتمالاست،  سالم چون »الف«دارد و فرد  Aaژنوتيپ است و 
و بـه  AA، ژنوتيـپ 3

2احتمال
 »الف«فرد »                        ب«فرد   :  توانيم بنويسيم دارد؛ بنابراين می Aa، ژنوتيپ 3

  
Aa Aa



2
3  
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. هـای الـل دارد پلوييـد اسـت و ژنسلول مولد هاگ نر كاج، دي .ژن الل ندارداست و  هاپلوييدصورت  به پروتال سرخس ديپلوييد،  ۴ 148   
 .های الل ندارند هاپلوييدند و ژنهمگی  سلول آنتريدی خزه، زئوسپور كاهوی دريايی و سلول آندوسپرم سرو،

از يک رديف سلول ، ها ی مويرگ ديواره .ی مويرگ نه در ديوارهوجـود دارد،  ی صاف حلقوی در ابتدای هر مويرگ ماهيچه! دقت كنيد  ۱ 149   
های كوچک و نواحی پـايينی  ی سرخرگ ديواره، )بخش انتهايی مری(كارديا در  .ی صاف ندارد ماهيچهه شده اسـت و ساختپوششی 

 .وجود دارندصاف حلقوی های  ماهيچه مثانه،

 در يـک. طور كلـی ، نـه بـهيـک سـاركومردر صورت سؤال آمده اسـت، در ! اند ها صحيح ی گزينه گوييد، همه لابدُ می !خوب دقت كنيد  ۱ 150   
دو ساركومر مجاور تعلق داشته ، به نيمی از هر نوار روشنشود كه  باعث می ،Zساركومر، يک نوار روشن كامل وجود ندارد و هر خط 

 .كنند اشاره میموارد موجود در يک ساركومر اند و به  ها، كاملاً صحيح ساير گزينه .باشد

كروفاژها، . آيد وجود می به ی هموگلوبين تجزيهاز  كروفاژهاما ی وسيله ، بهی اصلی رنگی صفراست روبين كه ماده بيلی  ۲ 151    توانايی ساخت ما
گلوبولينپروتئين مكمل   )دارند؟ گروه گاماگلوبولين تعلقبه  ها پادتنيادتان هست كه . (ها را را دارند، نه گاما

. شـوند ها وارد خـون فـرد می روزوئيتی آلوده به عامل مولـد مالاريـا، اسـپو پشهيک فرد سالم توسط  بلافاصله پس از نيش زدن  ۳ 152   
مبـتلا بـه مالاريـا، در يک فـرد های قرمز  تركيدن گلبولپس از . شوند میها در كبد، ايجاد  ها، پس از تكثير اسپوروزوئيت مروزوئيت
فرد مبتلا در زمانی كه . شوند در فرد مبتلا می لرز و تبشوند و باعث ايجاد  میوارد خون آزاد و ها و مواد سمی  ها، گامتوسيت مروزوئيت

 .شوند ها در داخل خون وی ديده نمی به مالاريا تب دارد، اسپوروزوئيت

انـد و فاقـد  ی اجزای سلولی خـود را از دسـت داده اند و تقريباً همه بدون هستهو بسياری ديگر از جانوران، های قرمز انسان  گلبول  ۴ 153   
، در هـوازی تـنفس سـلولی بیدر حـين . شـود انجام می هوازی نفس سلولی بیفقط تهای قرمز انسان،  در گلبول. هستندميتوكندری 

NADH، پيرووات وATPهای  مولكول گليكوليز، ی مرحله H مولكول .شوند توليد میFADH2فقط در تنفس سلولی هوازی ، ،
 .شود می ايجادی كربس  در چرخه

اليه  منتهیهای آبی، در  روزنه. های آبی خروج آب از روزنهتعريق عبارت است از . شود می تعريقدر گياه، سبب  ای يشهبالا رفتن فشار ر  ۲ 154   
 ها ی برگ های آبی در حاشيه فرنگی، روزنه لادن، عشقه و گوجه در گياهان. ها هميشه باز است ی آن  دهانهقرار دارند و  آوندهای چوبی
 .وجود دارند ها در انتهای برگ!) مانند خود گندم( ی گندميان رهگياهان تيقرار دارند و در 

هورمـون اسـتروژن مترشـحه از ماننـد ( كلسـترول و سـاير اسـتروئيدها. دهـد را نشـان می كلسترولدر اين شكل، علامت سؤال،   ۱ 155   
توسـط اسـت و  ين ترشـحیپروتئ، نـوعی اينترفرون. شوند میی آندوپلاسمی صاف ساخته  شبكهدر ) های تخمدان انسان فوليكول
 .شود میی آندوپلاسمی زبر ساخته  های شبكه ريبوزوم

طی بازدم عميق، چه كه  آن. شود میها خارج  ی بازدمی نيز، از شش هوای جاری، هوای ذخيره، علاوه بر بازدم عميقدر انسان، طی يک   ۴ 156   
گاه هوای مـرده،  دم عميق، هيچو چه در  دم عادیچه در . ی بازدمی نه هوای ذخيرهمانده است،  شود، هوای باقی ها خارج نمی از شش

 .شود ها خارج نمی ی بازدمی، از شش بازدم عادی، هوای ذخيرهدر حين . ماند و در مجاری هوايی میشود  ها نمی وارد شش

رقابت ) cی  مرحله(تايی ی ايس مرحلهشويد كه در  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۱۵۵ی  به شكل خودآزمايی در صفحه  ۳ 157   
ها  ساير گزينه). است برابربا هم  آهنگ تولد و آهنگ مرگ(است آهنگ رشد صفر و به همين دليل، بين افراد جمعيت باكتری بالاست 

 .صحيح است) كاهشی  مرحله( dی  و مرحله) نمايیی  مرحله( b، )آهستگیی  مرحله( aدر مورد مراحل مختلف 

كند تـا راه نـای را  سمت پايين حركت می گلوت به بلع، اپی در هنگـام. رود می سمت بالا استفراغ، زبان كوچک به در هنگام انسان،در   ۴ 158   
گم، دمدر حين . گردد میهوا از طريق بينی خارج شود و  می عطسه، زبان كوچک، به پايين كشيدهدر هنگام  .ببندد منقـبض  ديـافرا

 .كند شده و به سمت پايين حركت می

هم در حـين توليـدمثل غيرجنسـی و هـم در حـين ها،  در آسكوميست. است آسكوميستجزء قارچی، يک  ها، تر گلسنگ شدر بي  ۱ 159   
 .شوند میتقسيم ميتوز توليد از طريق  ها، مستقيماً  توليدمثل جنسی، هاگ

صـورت الزاماً همراه با جذب سديم با انتقال فعال و ) ها مانند مونومرهای پلی ساكاريد(ی انسان، جذب اغلب قندهای ساده  روده در  ۳ 160   
انتقال برخی ، برای وجود سديم در رودهگيرد و  صورت می با انتقال فعال) پپتيدها مونومر پلی(ی آمينواسيدها  جذب همهاما . گيرد می

 .استلازم ) ها ی آن نه همه( ها از آن

ی  ترين لايه درونی( آندودرمی  ، لايه»ج«، حرف پوستی  ، منطقه»ب«، حرف های تار كشنده ی سلول ، لايه»الف«در اين شكل، حرف   ۳ 161   
وجود سوبرين، آب به درون فضـای دليل  ، بـهی آندودرم لايهدر . دهد را نشان می ی محيطيه يا پريسيكل  ، دايره»د«و حرف ) پوست

، )۴(ی  ير پروتوپلاسـتی و گزينـه، مسـ)۲(و ) ۱(های  گزينه .شود وارد نمی) در شكل» ج«ی  های منطقه سلول(های آندودرم  بين سلول
 .كند مسير غيرپروتوپلاستی را بيان می
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نـه انـواع (ای را  پـروتئين ويـژهها  اند، اين غده قرار گرفته زير سطح شكمی جانوردر های مربوط به تنيدن تار،  ها، غده عنكبوتدر   ۴ 162   
جـانور هسـتند و نـوعی  هـا، منحصـراً شـكارچی نكبوتع. سازند كنند و تار می با مواد ديگری مخلوط می) ها مختلفی از پروتئين

، پـس از ی سـياه مـاده عنكبوت بيوه. دارد همولنف وجودو در نتيجـه گردش خون باز ها،  در عنكبوت. شوند محسوب میخوار  گوشت
ها در درون بدن  تخم توان نتيجه گرفت كـه پس می(دست آورد  را به ها خورد تا انرژی لازم برای پرورش تخم عنكبوت نر را میآميزش، 

 ).شود و لقاح داخلی وجود دارد جنس ماده تشكيل می

. شـود میهای قارچ چتری، پوشش هسته، از پروفاز تا تلوفاز حفظ  در تقسيم ميتوز سلول. چتری است آمانيتا موسكاريا، نوعی قارچ  ۳ 163   
) نـه سـلول(سوی دو قطـب هسـته  خواهری را بههای دوک، كروماتيدهای  رشته. گيرد دوک تقسيم، درون هسته شكل میدر نتيجه، 

 .كشِند می

  : ها بررسی ساير گزينه
از طريـق جوانـه زدن، توليـدمثل اسـت و ) يا مخمـر(سلولی  آسكوميست تکنوعی  عامل مولد برفک دهان يا كانديدا آلبيكنز،) ۱

  .دهد انجام می غيرجنسی
  .شوند می جفتبا هم  های هاپلوييد، شده، هسته های ادغام رون نخينهدها،  در آسكوميست. است آسكوميستنوعی قارچ فنجانی، ) ۲
هـای گوارشـی، مـواد آلـی را  ترشح آنزيماز طريق ) هستندانگل هايی كه  دارند و چه آن زندگی آزادهايی كه  چه آن(ها  تمام قارچ) ۴

  .آورند دست می مواد غذايی بهكنند و  می تجزيه
هـوای ، های هوادار پيشين به كيسهو  نشده هوای تهويه، های هوادار عقبی كيسهو  ها مواره به ششه، مراحل تنفس در پرندگاندر   ۲ 164   

 .شود می شده وارد هوای تهويه، بازدمو در هنگام  نشده هوای تهويه، دم، در هنگام به نای. شود وارد می شده تهويه

پيوندنـد و  ديگر می بـه يـک ی سـلول ميانهاند، در  ساخته شده دستگاه گلژیكه توسط  هايی وزيكول، های گياهی سيتوكينز سلولدر   ۲ 165   
 .است توسط غشای سلولی احاطه شدهاست كه  ی سلولی يک ديوارهاين صفحه در واقع . آورند را پديد می ی سلولی صفحه

هستند؛  پوستان دريازی  ختسها از جمله  كشتی چسب. بودند ها كشتی چسب، انواعی از ژوزف كانل  آزمايشهای مورد مطالعه در  گونه  ۱ 166   
گر از فصل   .دارند لقاح داخلیپوستان دريازی،  خاطر داشته باشيد، سخت به ۲زيست و آزمايشگاه  ۱۱ا

  : ها بررسی ساير گزينه
  .تعلق دارند، نه به تاژكداران مژكدار آغازيانها به  مطالعه كرد؛ پارامسی پارامسیهای مختلف  بر روی گونه، گوس) ۲
  .خوار شوند، نه گياه محسوب می خوار گوشتو خوارند  حشرهها،  سسک. مطالعه كرد ها سسکبر روی ، آرتور مکرابرت ) ۳
كم آنهسـتند و دريازی اين جانوران، . مطالعه كرد های باريک و پهن صدفو  های دريايی ستارهبر روی  رابرت پاين) ۴ ها در واحد  ترا

 .شود، نه سطح میحجم محاسبه 

 :تشكيل شده است چهار مكانيسماز  دفاع غيراختصاصیدومين خط   ۲ 167   

  .افتد ديده اتفاق می های آسيب از سلول آزاد شدن هيستامينی  كه با واسطه پاسخ التهابی) ۱
  يا بروز تب پاسخ دمايی) ۲
گوسيت فاگوسيتوز) ۳ كروفاژها مانند نوتروفيل(ها  توسط فا گوسيت ليزوزومیهای  آنزيمشده توسط  ذرات بلعيده هضمو ) ها و ما   .ها فا
 اينترفـرونهای سـالم توسـط  در سلول جلوگيری از تكثير ويروسو  های مكمل پروتئينتوسط  ها ايجاد منفذ در غشای ميكروب) ۴
  ).ها های سالم در برابر ويروس مقاوم شدن سلول(

 پرفورينخاص به نام پروتئينی توليد  و كشنده Tهای  ی مستقيم لنفوسيت حمله، توسط های آلوده به ويروس ايجاد منفذ در سلول
  .است، نه دفاع غيراختصاصی) ايمنی سلولی(دفاع اختصاصی است كه جزئی از 

بـاز شـدن ناگهـانی سپس با . كند می ها محبوس هوا را داخل شششود و  می حنجره بسته، يک دم عميق، پس از عطسهدر هنگام   ۱ 168   
. شـود می هوا از طريـق بينـی خـارجشود و  كشيده می زبان كوچک به پايينهوا،  در حين خروج. شود می هوا با فشار خارج، حنجره
 .شود ايجاد می تحريک مجاری بينیمعمولاً بر اثر  عطسه

گر از فصل   ۱ 169    انـد؛ بنـابراين  بسـته كـاملاً  ها در طـول روز روزنه، ی گلِ ناز گياهان تيرهبه خاطر داشته باشـيد، در  ۱زيست و آزمايشگاه  ۶ا
اسـتفاده ای  مسـير دومرحلـهاز  CO2تثبيـت، برای  CAMدر گياهان . شوند محسوب می CAMگياه ی گلِ ناز، نوعی  تيرهگياهان 

در  صورت اسيدهای آلی به CO2در اين گياهان ابتدا در شب،. است ی كالوين در چرخه CO2تثبيتشود كه يكی از مراحل آن،  می
كوئل اسـتفاده  مستقيماً جهت توليد مواد آلـیشـود و  می از اين اسيدهای آلی آزاد CO2،در طول روزشود و سپس  ها تثبيت می وا

كوئيدها را در  آب، انرژی نورانی خورشيدبا استفاده از  روزدر طول  مانند تمام گياهان،اين گياهان، . شود می كننـد كـه  می تجزيـهتيلا
كسيژنباعث   .شود می توليد ا

www.3gaam.com



 
  21  |  فيزيك  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  

 

0/، حدوداستراحتو در حالت  سالمدر انسان  ی كار قلب دورههر   ۲ 170    0/ی مرحلهدر . كشد طول می ثانيه 8  منقـبض دهليزهـا، ای ثانيـه 1
0/ی مرحله، پس از اين مرحله. شوند می  بلافاصـله پـس از تمـام شـدن. شوند می ها منقبض بطنشود كه در آن  می ای شروع ثانيه 3

0/ی مرحله( انقباض دهليزها كثر مقدار خون، ها در بطن) ی كار قلب ای از دوره ثانيه 1  ).بطن ليتر در هر ميلی ۱۲۰حدود (وجود دارد  حدا

  : ها اير گزينهبررسی س
0/ی مرحله( ی استراحت عمومی ابتدای مرحلهدر ، شكل های سينی دريچه) ۱   . شوند بسته می) ی كار قلب از دوره ای ثانيه 4
0/ی مرحله( ی استراحت عمومی مرحله، در تمام حفرات قلب) ۳   .شوند می دياستولی  مرحله اردو) ی كار قلب ای از دوره ثانيه 4
0/مراحل، در ها ورود خون از دهليزها به بطن) ۴ 0/و) انقباض دهليزها( ای ثانيه 1 پس از . افتد اتفاق می) استراحت عمومی( ای ثانيه 4

0/ی اتمام مرحله 0/ی مرحلهای،  ثانيه 1 های  دريچـهشود، كه در ايـن مرحلـه،  شروع می) ها بطن انقباض(ی كار قلب  از دوره ای ثانيه 3
  .شود ها نمی خون از دهليزها وارد بطناند و  بسته دهليزی ـ بطنی

  
 :اند، پس اندازه چون دو بردار هم   ۲ 171   
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t t t t( )

m
t t t t s

   
  

  2

1 22 13 3 3 3 2
3 3 3

aكل
 V ta V a t t

t


       


3
3 3 3 33

3 3  

شـود، در  مشـاهده می ۲و  ۱ی  رو تنها تفاوتی كه در مسير حركت گلولـه با توجه به شكل روبه  ۳ 173   
 .گردد ی پرتاب بازمی به نقطه ۲ی  مدت زمانی است كه گلوله

tبازگشت   t t 2 1  

  v
s t t

g
     0

2 1
152 2 3   tقله310

  :داريم ۱ی  از طرفی برای گلوله

  
t s

y gt V t t t t t t t
t s

                  

12 2 2 2
1 0 1 1 1 1 1 1 1

1

11 20 5 15 4 3 3 4 02 4  

  t t
:
t t
  

 
1 1
2 1

1 1
3 1 3   بنابراين 4

 .)كنيم نظر می در اين ديد از نوشتن نيروهای داخلی يعنی كشش نخ صرف(ويسيم ن ابتدا قانون دوم نيوتون را برای كل دستگاه می  ۱ 174   

  A B C A B CF ma (m m )g m g (m m m )a         

  m(m ) (m ) a a
m

        


101 10 1 10 2 2  

گيريم و از همان شـتاب كـل مجموعـه اسـتفاده  در نظر می Aحال قانون دوم نيوتون را برای 
  :كنيم می

  A
mF m a m m m

m
      

 21010 22  

  m
m m

m kg

      
2 12 0 2 

 .است چون حركت چندقسمتی

  برآيند
  

 تفاضل

)غ ق ق(

)غ ق ق(
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ای هستند اما سرعت خطی و شتاب مركزگرای مساوی  ی تناوب و يک فركانس و نهايتاً يک بسامد زاويه اين دو گلوله هر دو دارای يک دوره  ۲ 175   
 :خواهيم داشت m3كار بردن قانون دوم نيوتون برای جرم با به. ندارند

  
mg

T T mg ( m)R mg mg ml       2 2
1 2
6

3 3 6 3 3


  

  g
mg ml

l
   23 3  

و انرژی نهايی انـرژی  (mgh)انرژی اوليه انرژی پتانسيل گرانشی. ماند ٪ آن باقی می۸۰كند و  ٪ از انرژی را تلف می۲۰نيروی اصطكاک    ۲ 176   

)جنبشی mv )21
 .است 2

  
E E mV (mgh)

mV gh
s

  

      

2
2 1

1 8080 2 100
16 16 10 25 400 2010 10

%
 

كسيد زيست گاز گفته می از متان و كربن دی به مخلوطی   ۲ 177     .شود ا

  : ها بررسی ساير گزينه
صورت تلف شده است زيـرا مربـوط بـه سـاختمان مولكـولی اجسـام  تر مواقع به بلكه در بيش نيستقابل انتقال  هموارهانرژی درونی ) ۱

شود، چرا كـه در برخـی از مواقـع  شدن در اجسام ظاهر میتر  صورت گرم به معمولاً چنين اين انرژی  باشد و قابل دسترسی نيست و هم می
  . شود در اجسام ظاهر می تغيير حالتصورت  به
  .آيد وجود نمی معمولاً آلودگی به تجديدپذيرهای  با استفاده از انرژی) ۳

kJایكند و معمولاً بـا يكـ آهنگ مصرف انرژی به نوع فعاليت بستگی دارد و با تغيير نوع فعاليت، تغيير می) ۴
min

شـود، مـثلاً  بيـان می 

/آهنگ مصرف نشستن در كلاس
kJ

min
12 /است و يا آهنگ مصرف ورزش بسكتبال 6

kJ
min

47   .باشد می 9
 :ی سلسيوس است درجه كنيم وضعيت نهايی، آب فرض می   ۴ 178   

  / / /Q ( ) ( )          3
1 0 1 2100 0 5 0 1 336 10 0 1 4200   .برسد گيرد تا به آب گرمايی كه يخ می: 0

  /Q ( )   2 0 5 4200   .برسد دهد تا به دمای گرمايی كه آب می: 20
  :توان نوشت طبق اصل پايستگی انرژی می

  /Q Q C           1 2 0 1050 33600 420 2100 42000 0 2520 7350 2 9 

 :ريممطابق قانون گازها دا  ۲ 179   

  

P V P V V

T T ( ) ( )

V
V lit

  
 

    

1 1 2 2 2
1 2

2
2

48 6
27 273 127 273

48 6 48 16300 400 3

  

V  .علامت منفی به معنای كاهش حجم است V V lit      2 1 16 6 10  

   180 ۴    A Bm
AB
   20 و 102

f aa

f am m
a a
a m
f


 
  


 


2

2 

  a: m ( ) n
a
     2 210 100  بنابراين 100

 .طبق بر هم باشندشده بايد كانون عدسی و مركز آينه من با توجه به مسير نورانی داده  ۳ 181   

  x x cm   10 30 20  
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)/كه ضريب شكست قرنيه به دليل اين. شود اولين شكست نور در قرنيه انجام می  ۳ 182    )1 )/تقريباً برابـر ضـريب شكسـت زلاليـه 376 )1 336 
ی كـانونی عدسـی  هنگام اسـتراحت چشـم فاصـله. دهد شكست چندانی رخ نمیاست، برای نور هنگام عبور از مرز مشترک قرنيه و زلاليه 

)ی تطابق ترين فاصله با افزايش سن، كم. ترين مقدار خود را دارد چشم بزرگ cm)25 شود دورتر می. 

 :ی فشار خواهيم داشت بنا بر رابطه  ۳ 183   

  /P P gh h h m         5 5
0 1 2 10 10 1000 10 2 

 :كولن، وزن و كشش نخ، در نتيجه: شود كه عبارتند از نيروهای  وارد می» سه نيرو«ر گلوله در حالت تعادل به ه  ۱ 184   

  q
mg k mg

d
  

2
كولن2

F
tan F

mg
 45  

  
/

( )
m( )

( )

  
6 29
2

1 109 10 10
0 15

  

  m kg m g    24 10 40  
 :دو خازن سری است، بنابراينشده در حكم  ی تشكيل ها وجود دارند مجموعه تا وقتی عايق  ۲ 185   

  A AC k C k
d d

    1 1 0 1 1 02
2

  

  A AC k C k
d d

    2 2 0 2 2 02
2

  

  :و ظرفيت معادل در اين حالت برابر است با

  T T
C C k k AC C ( )( )

C C k k d
   

 
1 2 1 2

01 2 1 2

2  

AC  :  ها ظرفيت جديد خازن برابر خواهد بود با با خروج عايق
d

 0  

  
/

T
k k

C C C
k k

C C F

    
 

      

1 2
1 2

2 2 3 65 3 6
45 545 36 1 2536 4

 

 :شده با توجه به نمودار داده  ۱ 186   

ولت  
B
A

r (A)
r

r (B)
r

    


    


2 2

5 102 8
20 804

 

r/اهم    r  8 10 0 8 

كنيم زيـرا خـازن در كسـری از ثانيـه پـر شـده و  دار را حـذف مـی ی خـازن ابتدا شـاخه  ۴ 187   
ی عبور جريـان را از بـين  الكتريک بين صفحات آن مانند يک سد عمل كرده و اجازه دی

گـذرد،  دار هـيچ جريـانی نمی ی خـازن توان گفت از شاخه دهد، پس می آن نمیصفحات 
ای داريـم و بـرای  حلقـه با حذف اين شاخه يک مـدار تک. كنيم بنابراين آن را حذف می

 :ای داريم حلقه ی جريان در يک مدار تک محاسبه

  
T r

I
R




  

  /I A  


3 2 1 0 51 1 2  

  :شده در خازن را يافت توان انرژی ذخيره ی ولتاژ دو سر خازن بپردازيم و با داشتن آن می حاسبهحال بايد به م

  A BV IR V  2   )در جهت جريان( 1

  /A BV V (I)  2 5  

 كولن
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Aشود كه بنابراين معلوم می BV V ی خازن نزديک بـه  توان گفت صفحه و لذا میA ،

  .منفی است Bی مجاور به  ی مثبت و صفحه حهصف
  (II)1خازنB A BV V V V    3خازنAV V  

  .)با هم برابرند (II)و (I)طرف چپ: (داريم (II)و (I)های از رابطه
  / V  31 5 /خازن2 V  1 2   Vخازن5

  U CV ( ) J     2 21 1 3 912 2 2 8  
  
  

   188 ۲    

  
  
  
  
 

dی با توجه به رابطه  ۳ 189   
dt
  محور سپس نمودار را نسبت به . ، بايد ابتدا از نمودار مشتق گرفتt خاطر علامـت منفـی  بـه. (قرينـه كـرد

 )ی لنز موجود در رابطه

    
   190 ۱    x V x Vx V

( ) ( )
       

2 2 2 22 2 4 16 84 16 8 18 8 8 2 1
2

  

x  :دانيم كه از طرفی می V

A (A )
 



2 2
2 2 1  

  :بنابراين
A

(A )

       
  

2
2 2

2
2 1 121 2 4

2
  

  maxa A    2 212 4 4 

mT  :اهيم داشتی تناوب در نوسانات فنر خو ی دوره بنا بر رابطه  ۱ 191    s
k

    42 2 400 5 

   192 ۴    cmcm , V
s

    4 8 322 

  /V T T (s)
V
       8 1 0 2532 4  

tنوسان      (s)
T / (s)

tn n
T


   60

0 25
60 2401
4

  

بـار سـرعت صـفر  ۴۸۰بار نوسان  ۲۴۰پس در . شود بار سرعت صفر می ۲شود يعنی در هر دوره  در هر دوره سرعت در دو انتها صفر می
 .خواهد شد

   193 ۱    ym جرمP به پايينLmجرم كل طناب 

  yL L
L L y

y
y

mm mLm L (m )y (m )L
m y y Lm y

        

  y y cm
Ngy kg

(m )gF mV gy V gy V
m s

y




        


160
10

16010 4100

 طول      جرم
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 باشد و طـرف ديگـر سـطح آب اسـت كـه بسـته ی آن است باز می ی صوتی بسته مواجه هستيم، زيرا يک طرف لوله كه دهانه با يک لوله  ۴ 194   

L  :شود، بنابراين محسوب می ( n )  2 1 4 

n باشد، چون دو گره تشكيل شده، بنابراين تعداد گره يا شكم می:  n 2      وL cm51  

  ( ) cm       351 2 2 1 51 684 4  

گر  n  :گره ديگر به لوله اضافه شود، داريم ۲ا L ( ) cm          682 2 4 2 4 1 7 1194 4  

cmی برسد، يعنی طول لوله به اندازه cm119بنابراين طول لوله بايد به 119 51 گر ايـن كـار بـا سـرعت 68 اضافه شده است و لذا ا
cm
s

xt  :انجام شود، داريم 17 s
V
   68 417  

I  :شدت دو صوت نسبت به هم خواهيم داشتی تراز  بنا بر رابطه  ۳ 195    I
log log

I I
    2 2

2 1 1 1
10 10 20 

  I I I d d
log ( ) d d m

I I I d d
            2 22 2 2 1 1

2 11 1 1 2 2
1 1 12 10 10 400100 100 10  

  d d d m     2 1 400 40 360 

   196 ۴     D D x Dx
a a a




      

 

3
6

12 10 4000
3 10

 

 :توان نوشت ی بالمر است، می ی طول موج اين فوتون تابشی كه در رشته برای محاسبه   ۳ 197   

HR ( ) ( ) ( ) nm
n n

      
 2 2
1 1 1 1 1 1 1 9 4 720100 4 9 100 36  

  :توان نوشت برای انرژی الكترون می
R

R
n

R

E
E EE

E
EEn E


     

 

3 2
2 3

2

99
4

4  
   f0چنـين طـول از مبـدأ نيـز برابـر دهـد و هم دانيم كه شيب خط نمـودار ولتـاژ توقـف برحسـب بسـامد بـه مـا ثابـت پلانـک را می می  ۲ 198   

 :است پس

  Vh ( f )
f ( f )

       
  

15
015

0

84 10 4 6 8
6 10

  شيب 

  f f f Hz        15
0 0 06 2 4 4 10  

w  :از طرفی hf w ( ) ( ) eV      15 15
0 0 0 4 10 4 10 16 

كنش   ۳ 199     :  توان نوشت ای می های هسته طبق اصل پايستگی بار الكتريكی و بقای عدد جرمی در وا

  A A

Z Z

     
      

2 1 10 8 4
2 0 5 4 1  

Aبا توجه به اعداد 4  وZ1 توان برای  میx نوشت  : X e 4 4 0
1 2 11 1  

   200 ۱    tn
T

  34200  عمر تعداد نيمه 65700

  /
n

m m
m m m m    0 0

0 0 06
1 1 100 1 564 642 2

   مانده باقی%

  
های يكسان  ها تعداد پروتون كه ايزوتوپ با توجه به اين. ی اتم آن بستگی دارد های درون هسته خواص شيميايی يک عنصر به تعداد پروتون  ۳ 201   

 .يی يكسان دارنددارند، خواص شيميا
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 :كنيم را مشخص می Mهای صورت سؤال، عدد اتمی  ابتدا براساس داده  ۳ 202   

  
N e N Z

N (Z )
e Z N Z

N N Z Z

             
       

7 52 72 59
2 64 32 32 5 27

  

  :توان نوشت می Mبا توجه به آرايش الكترونی اتم 
  M : s s p s p d s2 2 6 2 6 7 2

27 1 2 2 3 3 3 4  
  :       1 1 1 1 1 1 1   شده های اشغال تعداد زيرلايه 7

  :       1 1 3 1 3 5 1   شده های اشغال تعداد اوربيتال 15
dصورت ، بهMی ظرفيت اتم  آرايش الكترونی لايه s7 23   .باشد الكترون ظرفيتی می ۹است و اين اتم دارای  4

گر طول پيوند كووالانسی را با  ۴ 203     :توان نوشت نشان دهيم، می Crو شعاع كووالانسی را با CLا

  C
C

L (Cl Cl)
r (Cl) pm


  198 992 2   

  C C Cr (H) L (H Cl) r (Cl) pm     127 99 28  
  C C C C C Cr (C) L (C H) r (H) pm L (C Cl) r (C) r (Cl) pm            109 28 81 99 81 180  

Cبنابراين طول پيوند Cl  ًكسيژن كه بين شعاع اتمی . پيكومتر است ۱۸۰حدودا است، طول  Clو  Hاز سويی با توجه به شعاع اتمی ا
ــدپي Cون O ــين Cبايــد از لحــاظ عــددی ب H  وC Cl ــر ايــن اســاس، تنهــا گزينــه. باشــد   توانــد درســت باشــد،  ای كــه می ب

  .است )۴(ی  گزينه
s24 ،sترتيب به Zو  Yخنثی،  Xهای  ی ظرفيت اتم آرايش الكترونی لايه  ۲ 204    p2 33 sو 3 p2 43 و  ۱۵، ۲ترتيب  ی گروهشـان بـه و شـماره 3

 :كنيم بر اين اساس، هر چهار گزينه را بررسی می. است ۱۶

  .است Yتر از  بيش Zالكترونگاتيوی ) ۱
در اين حالت، جدا كـردن . شود تبديل می p33و p23تيب بهتر به Zو  Yی عنصرهای  پس از نخستين يونش، آرايش آخرين زيرلايه) ۲

  .است Yتر از  بيش Zدر نتيجه انرژی دومين يونش . باشد می p23تر از پر و متقارن است، مشكل كه نيمه p33الكترون از
كسـايش. است ۶جدول تناوبی قرار دارد و بالاترين ظرفيت آن برابر  ۱۶در گروه  Zر عنص) ۳ كسيد آن بـا بـالاترين عـدد ا بنابراين فرمول ا

( )6صورت ، بهZO3 باشد می.  
Xاين دو ، فرمول تركيب حاصل ازYو  Xی گروه و ظرفيت عنصرهای  با توجه به شماره) ۴ Y3   .است 2

دهنـد  را نشان می Clيون Bو  Naيون Aها،  با توجه به شعاع يون. دهد را نشان می NaClی بلور شده بخشی از شبكه شكل داده  ۱ 205   
 .اند دست يافته Ar18به آرايش گاز نجيب Cl17و يون Ne10به آرايش الكترونی گاز نجيب Na11كه يون

 :رو است صورت روبه به ) ۳(ی  شده در گزينه های داده ی پيوندی گونه ی درست زاويه مقايسه  ۳ 206   

  
/ /

H O NH SO CO  2 3 2 2
104 5 107 119 5 180   

  

مشخص شده  موارد نادرست در صورت سؤال باعلامت. شده آورده شده است های داده های مربوط به مولكول در جدول زير، تمام ويژگی  ۴ 207   
  .است

ی ظرفيت  های ناپيوندی لايه الكترون شمار جفت  ساختار لوويس  مولكول رديف
  بيتقط  ی پيوندی زاويه  شكل هندسی  ها اتم

۱  SiCl4 

 

109/  وجهی چهار  ۱۲   ناقطبی  *درجه  5

۲  CS2   ۴  ناقطبی   درجه ۱۸۰  خطی
*  

۳  NF3  ۱۰ *  ی  هرم با قاعده
  ضلعی سه

109/تر از كم 5 
  *قطبی   درجه

۴  SCl2  
 

109/تر از كم  خميده  ۸ 5 
  قطبی  درجه
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دارای  YO2ضـلعی و دارای شـكل هندسـی مسـطح سه XO3توانند ناقطبی باشند كه تنها در صورتی می YO2و XO3های مولكول  ۲ 208   
 :شكل هندسی خطی باشد

14 ی گروه شمارهY          16 ی گروه شمارهX 
  

  : ها بررسی گزينه
۱ (Y با كلر، تركيبی با فرمولYCl4 دهد كه تركيب حاصل ناقطبی است با ساختار چهار وجهی تشكيل می.  
H، با هيدروژن تركيبی با فرمول۱۶در گروه  Xعنصر ) ۲ X2 دهد تشكيل می.  
nsی ظرفيت با آرايش لايه Xعنصر ) ۳ np2 nsی ظرفيت با آرايش لايه Yهمانند عنصر  4 np2   .دارای دو اوربيتال تک الكترونی است 2
  .تری دارد كم IE1جدول تناوبی، نسبت به عنصرهای قبل و بعد از خود در جدول تناوبی، ۱۶در گروه  Xعنصر ) ۴

 :رو است صورت روبه فرمول ساختاری متيل استات به  ۲ 209   

ها را بـا  كتاب شيمی سال دوم و فرمول ساختاری آن ۱۰۸ی  صفحه ۲های جدول  مثال: توجه
  .دقت فرا بگيريد

شده كه يک تركيب آروماتيک و از مشـتقات بنـزن اسـت، دارای  ساختار مولكول داده  ۴ 210   
ــری می گروه ــونی و ات ــيل، كت ــاملی هيدروكس ــای ع ــولی آن ه ــول مولك ــد و فرم باش

C H O10 12  .است 3

  
  

 :ها نوشته شده است شده، در زير آن شگاهی دادهنام وسايل آزماي  ۲ 211   

 
كنش در روبه شده های موازنه معادله  ۲ 212     :رو آمده است ی هر چهار وا

  ) N O NO O : ( )    2 5 2 21 2 4 4 1 2 3  

  T C) KNO K O N O : ( )      500
3 2 2 22 4 2 2 5 2 2 5 4 5  

  )MnO HCl MnCl Cl H O : ( ) ( )        2 2 2 23 4 2 1 4 1 1 2 1  
  ) NaN Na N : ( )    3 24 2 2 3 2 3 2 3 

mol  :از داشته باشيمگرم از هر گ mفرض كنيد در هر ظرف،   ۳ 213    m?nCH mg molCH
g

  4 4
1
16 16 

mol m?n N mg molN
g

  2 2
1
28 28         mol m?n H mg molH

g
  2 2

1
2 2        mol m?nO mg molO

g
  2 2

1
32 32  

  : ها بررسی گزينه

۱(CH

O

mnatom(CH )

atom(O ) n m

 
  

 
4

2

4
2

5 516 52 232
  ۲((H )

(CH )

mnmolecule(H )

molecule(CH ) n m
  2

4

2
4

2 8
16

  

۳(  N

CH

mnatom(N )
atom N atomCH

atom(CH ) n m

 
     

 
2

4

2
2 44

12 2 1628 14
5 5 70516 16

  

۴(  CH

O

mn

n m
 4

2

16 2
32
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CS  :رو است صورت روبه به CS2ی سوختن معادله  ۲ 214    (l) O (g) CO (g) SO (g)  2 2 2 23 2 

  /
/

molCS gCSmolgas
?gCS Lgas gCS

Lgas ( )molgas molCS
    


2 2

2 22

1 76116 8 1922 4 1 2 1  

  /
/CS

g
d g.mL

mL
 

2
119 1 2515 2 

  :گرم از پودر تجاری داشته باشيم ۱۰۰فرض كنيم   ۱ 215   
g CaCl

CaCl g H O

g







2
2 2

50
10
40

  )اوليه گرم پودر ۱۰۰( 

  :گيريم گرم در نظر می xشده را  جرم آب جذب
g CaCl

( x)g H O

g


 



2
2

50
10

40
 )( x)100 گرم محصول نهايی(  

  /
( )

  


50 100 41 66100 20 )و       CaCl2درصد% x)
x g

( x)


    


10 100 25  درصد آب 20100

تر باشد  افزايش دما برای هر چهار گاز يكسان در نظر گرفته شده است، هرچه ظرفيت گرمايی مولی گاز كم جايی كه تعداد مول و ميزان از آن  ۱ 216   
 :تری نياز است، ظرفيت گرمايی مولی برابر است با ظرفيت گرمايی ويژه ضربدر جرم مولی به گرمای كم

  / /N   2 28 1 04 29 12        / /O   2 32 0 92 29 44          / /H   2 2 14 4 28 8       / /He  4 5 2 20 8 

   217 ۴    

  : ها بررسی ساير گزينه
  .رود كار می ی اوليه برای توليد آمونياک به عنوان ماده شود و به معمولاً هيدروژن گازآب جدا و خالص می) ۱
  .شيميايی ارايه شدمفهوم آنتروپی توسط كلازيوس برای توجيه انجام فرايندهای فيزيكی و ) ۲
 .يابد خودی افزايش می ی منزوی طی فرايند خودبه آنتروپی يک سامانه) ۳

   218 ۱    C H (g) H (g) C H (g) ; H kJ    2 4 2 2 62 2 2 274  

f f f[ ( H (C H )] [ ( ) ( )] H (C H ) H (C H ) kJ.mol               1
2 6 2 6 2 6274 2 2 52 2 0 274 2 104 85  

كنش مورد نظر به معادله  ۴ 219    N  :رو است صورت روبه ی وا H H NH 2 4 2 32 

كنش شده را می اطلاعات داده   :های زير مشاهده كرد توان در وا

  ) N H NH , H kJ.mol    1
2 2 3

1 31 462 2
  

          )H O H O , H kJ.mol    1
2 2 2

12 2422
  

  )N H O N H O , H kJ.mol      1
2 4 2 2 23 2 579  

كنش  كافی است معادله كنش ) ۳(ی وا كنش  ۲را در ) ۱(را به همان صورت نوشته، وا ضرب كرده و سـپس  ۲را نيز در ) ۲(ضرب كرده و وا
كنش را با هم جمع كنيمدر نهايت هر سه . معكوس كنيم   :وا

  tH ( ) ( ( )) (( ) ( )) kJ         579 2 46 2 242 187  

  / /
kJ?kJ molN H kJ

molN H
  2 4 2 4

1870 5 93 51  

كنش به شده ی موازنه معادله  ۴ 220     :رو است صورت روبه ی وا

  CuO H SO CuSO H O  2 4 4 2  
كنش   m)جرم آب توليدشده در اثر وا ) m)جرم آب محلول 2 )H SO 1 2 كنش 4   جرم آب موجود در محلول در پايان وا

  /
molH O gH OmolCuO

m gCuO gH O
gCuO molCuO molH O

    2 2
2 22

1 18124 5 480 1 1  

  /
molH SO gH SO gH OmolCuO

m gCuO gH O
gCuO molCuO molH SO gH SO

     2 4 2 4 2
1 22 4 2 4

1 98 80124 117 680 1 1 20  

  / / g  5 4 117 6 كنش 123  جرم آب موجود در محلول در پايان وا

ناخالصی

 ناخالصی
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   221 ۲   

  g  300 90 جرم210
/

/

g NH Cl
T C: L g NH Cl

L H O
g

mL g
mL


   


 


4
4

2

45060 0 2 901
1 5200 3001



  

  g  90 40 NHجرم 50 Cl4 در دمایC20  

  /
xg NH Cl

T C: gH O g NH Cl x g
gH O

    4
2 42

20 210 50 23 8100
  

 .ی يک محلول است های سازنده تر از ذره های كلوييدی، بزرگ ی ذره اندازه  ۳ 222   

  .فازی هستند ها، همگن و تک كه محلول فاز هستند، در حالی ۲هايی ناهمگن و حداقل دارای  كلوييدها مخلوط
  .ها غيرقابل تشخيص است ر عبور نور در كلوييدها قابل تشخيص و در محلولمسي
 .ها را جدا كرد توان آن شوند، حتی با صافی نيز نمی نشين نمی ها پس از مدتی ماندگاری ته ی يک كلوييد، مانند محلول های سازنده ذره

   223 ۴    

  : ها بررسی ساير گزينه
كلسيم كلريد دارای سه ذره و پتاسيم فسفات . تر باشد ی آن بيش شونده های حل داد مول ذرهتر است كه تع ی جوش محلولی بيش نقطه) ۱

CaCl  :دارای چهار ذره است :Ca , Cl K PO : K , PO   2 3
2 3 4 42 3  

  .يابد ها ثابت نيست و با گذشت زمان، افزايش می دمای جوش محلول) ۲
  .ول هستنددر آب محلول و بقيه در آب نامحل AgFاز بين هاليدهای نقره، فقط ) ۳

 :آوريم دست می شده، به را از روی اطلاعات داده NO2ابتدا سرعت توليد  ۱ 224   

  /NO NO
NO

m g n mol n molR mol.s
t st s


             

2 2
2

1
368368 8 846 0 81010

  

N، سرعت مصرفNO2حالا از روی سرعت توليد O2   :آوريم دست می را به 5

  
/

/

NO N O

N O
N O

R R

NO N O

R
R mol.s



   

2 2 5

2 5
2 5

2 2 5

10 8 0 44 2

  

Nی مانده كه مقدار باقی با توجه به اين O2 2/گرم يا به عبارتی ۲۷۰برابر  5   .آوريم دست می مول است، مقدار اوليه را به 5
Nفراموش نكنيد كه O2   :ايد يک علامت منفی بگذاريمی اوليه است، بنابراين در فرمول سرعت آن ب يک ماده 5

  /
/ / /N O

n n n
R n n mol

t

 
        

2 5
2 1 1

1 1
2 50 4 4 2 5 6 510  

   225 ۲    
 :كنيم ابتدا جدول را برحسب مول رسم می  ۴ 226   

0/ابری تعادل بر در لحظه Cهای  كه تعداد مول با توجه به اين   :مول است، داريم 4
  / /x x mol  2 0 4 0 2  

  :كنيم نويسيم و حجم ظرف را محاسبه می را می (K)ی ثابت تعادل  حالا رابطه
  
  
  

  /

x x( ) ( )[C] [B] V V V V VK
x[A] ( ) V VV

V V L
V

 
    

 

     

22
2 2

2 4 4 2
10 10 102 20 8 2 4 4

10 10
2 12 20 210 10

  

C2  B  A2    
۰  ۰  /0 8  n1  
x2 x x2  n 

x2  x  / x0 8 2 n2  

 محلول

 ضريب استوكيومتری ضريب استوكيومتری

 محلول


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نمک
 باز

كه حجم ظرف برابر يـک ليتـر  با توجه به اين. كنيم ابتدا جدول را رسم می  ۲  227   
 :توانيم جدول را برحسب غلظت يا مول رسم كنيم است، می
/برابر NOی تعادل مقدار در لحظه mol0   :پس. گزارش شده است 04

  / /x x mol  2 0 04 0 02  
  :دست آوريم را به O2ی توانيم ثابت تعادل را نوشته و مقدار اوليه حالا می

  /
/

/ /

( )( x)[NO]
K K

[N ][O ] ( x)(M x) ( )(M )
     

  

222 3
2 2

0 042 1 66 101 0 98 0 02  

  /
/

/ /
/

M mol
(M )(M )


    

  

4 4
1 66 16100 100 1 66 11000 98 9 8 0 020 02100

 

در حال كاهش اسـت  Kست، پس در حال افزايش ا) Kمخرج كسر ( Aدر حال كاهش و مقدار ) Kصورت كسر ( Bبا افزايش دما، مقدار   ۳ 228   
 )).۳(ی  دليل نادرستی گزينه(

كنش گرماده است تر می كوچک Kوقتی با افزايش دما    )).۴(ی  دليل درستی گزينه. (شود يعنی وا
كنش گرمـاده  كه ايـن تعـادل، تری وجود دارد و با توجه به اين های گازی كم گيرد كه تعداد مول در سمتی قرار می qهای تعادلی، نماد  در وا

mگيرد، پس در سمت راست قرار می qاست و  n ۲(ی  دليل درستی گزينه. (باشد می.((  
. رود شود يعنی بـه سـمت راسـت مـی جا می جابه (m)تر  های گازی كم سمت تعداد مول دهيم به تر قرار می وقتی تعادل را در ظرف كوچک

  )).۱(ی  دليل درستی گزينه(
/  :كنيم محلول اسيد ضعيف را محاسبه می pHدا ابت  ۴ 229    /[H ] M.       40 02 0 03 6 10 

  
 
 /

/ /

log log

pH log ( log log ) pH 

 

       

0 5 0 3

4 4

3 2 4
6 10 6 10 3 2  

/  :كنيم محلول هيدروكلريک اسيد را محاسبه می pHحالا  /[H ] M.     0 4 1 0 4  
  


 /

/

log

pH log ( log log ) pH



 



       

2 0 3

1 1

2 2 1
4 10 4 10 0 4  

كنون می /  :دست آورد را به pHتوان نسبت اين دو  ا

/

pH
pH

 
3 2 80 4  

   230 ۲    

  : ها بررسی گزينه
  .شود اتيل اتر حل نمی سين در دی گلی) ۱
  .تر از اتيل آمين است آن بيش bpKتر و  آن كم bKتری نسبت به اتيل آمين است، متيل آمين باز ضعيف چون دی) ۲
  .يابد واحد كاهش می ۱آن  pHم يک باز قوی، برابر كردن حج ۱۰ازای هر  به) ۳
۴(NH

  .آمفوتر نيست و همواره، يک اسيد است 4
 .يا آسكوربيک اسيد، جامدی سفيد رنگ است Cويتامين   ۲ 231   

  .دست آوريم كلريد را به آمونيومابتدا بايد غلظت مولی متيل آمين و متيل   ۴ 232   
  ( ) ( ) g.mol     112 3 1 14 2 1 CH)جرم مولی متيل آمين 31 NH )3 2  

  ( ) ( ) g.mol      112 3 1 14 3 1 35 5 67 5/ CH)جرم مولی متيل آمونيوم كلريد / NH Cl)3 3  
C[CH NH ] mol.L
M

   1
3 2

6 2 0 231
/ /  

C[CH NH Cl] mol.L
M

   1
3 3

6 75 0167 5
/ //  

  .كنيم محلول را تعيين می pOHرو ابتدا از اين. بافر موردنظر از باز ضعيف و نمک آن تشكيل شده است

b b
[CH NH Cl][ ]

pOH pK log pK log log log log log
[ ] [CH NH ]

              3 3
3 2

01 13 3 3 3 3 3 1 2 3 3 0 0 3 30 2 2
// / / / //  

pH pOH    14 14 3 11  

NO2 O2  N2    
۰  M  ۱  n1  
x2  x  x  n 

x2  M x x1 n2  

  اسيد ضعيف
 اسيد قوی


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   233 ۴    

  : ها بررسی ساير گزينه
  .شود روی در نقش آند به مرور زمان نازک می) ۱
pHتواند مولار آن نمی ۱است، غلظت   يک اسيد ضعيف HFچون ) ۲ 0 تری بـا  بنابراين به يک اسـيد يـک ظرفيتـی قـوی. ندايجاد ك

/)۳  .غلظت يک مولار نياز داريم /( )   0 0 76 0 Eآند76 Eكاتد0   E0سلول0
كسـنده. تری اسـت ی قـوی كاهنده Mgاست،س پس  E0ترين تر يعنی عنصری كه دارای كم ی قوی دهنده تر يا الكترون ی قوی كاهنده  ۲ 234    ی  ا

Hgاسـت، پـس E0تـرين تر يعنـی يـونی كـه دارای بيش ی قوی گيرنده تر يعنی الكترون قوی 2 كسـنده در سـلول . تری اسـت ی قـوی ا
 .گيرد تری دارد، نقش آند و آهن نقش كاتد را می كم E0چون كبالت) الت ـ آهنكب(الكتروشيميايی استاندارد 

/ولت   / /( )   0 28 0 44 0 Eآند16 Eكاتد0   E0سلول0
   235 ۴    

  : ها بررسی گزينه
گر يک تيغه از ج) ۱ Cu(aq)هـای رنـگ يون وارد كنيم، فلز نيكل با محلـول آبی (II)های مس رنگ يون نس نيكل را در محلول آبیا 2 

كنش می Ni(aq)های سبزرنگ دهد و يون وا 2 شوند وارد محلول می.  
  (s) (aq) (aq) (s)Ni Cu Ni Cu   2 2  

  )محلول آبی(                  )    محلول سبز(  
Cl)هـای كلريـد بنـابراين يون. شـوند سمت كاتد كشيده می ها به سمت آند و كاتيون ها به نمكی، آنيون در پل) ۲ ) محـل (سـمت آنـد  به

كسايش   .شوند كشيده می) ا
كسايش هيدروژن د های سوختی كه با هيدروژن كار می در سلول) ۳ كسيژن در كاتد صورت میكنند، ا   .پذيرد ر آند و كاهش ا
كسايش يا آندی نيم( كنش ا (g)  )وا (aq) (g)H OH H O e   2 22 4 4 4  
كنش كاهش يا كاتدی نيم( (g)  )وا (l) (aq)O H O e OH   2 22 4 4  
  .نمكی، رسانای يونی است پل) ۴
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  يكليــد  نـامــه پاسـخ
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4 3 2 1 
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43 2 1 
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111 
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113 
114 
115 
116 
117 
118 
119 
120 
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4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

161
162
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164
165
166
167
168
169
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4321
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4321
4321
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4321
4321
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211
212
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214
215
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21 
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4 3 2 1 
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4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

271
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4321
4321
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4321
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4321
4321
4321
4321

321 
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71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 

2 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
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